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　（１）町　別

性別

対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率

町別 （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％）

東 町 137 13.9 36 15.8 26.3 138 13.6 43 13.1 31.2 2 275 13.8 81 14.1 29.5

梶 野 町 85 8.6 18 7.9 21.2 87 8.6 28 8.5 32.2 1 172 8.6 47 8.2 27.3

関 野 町 11 1.1 1 0.4 9.1 11 1.1 1 0.3 9.1 22 1.1 2 0.3 9.1

緑 町 129 13.1 27 11.8 20.9 134 13.2 40 12.2 29.9 263 13.2 67 11.7 25.5

中 町 100 10.2 28 12.3 28.0 105 10.3 39 11.9 37.1 1 205 10.3 68 11.8 33.2

前 原 町 122 12.4 37 16.2 30.3 122 12.0 43 13.1 35.2 1 244 12.2 81 14.1 33.2

本 町 157 16.0 36 15.8 22.9 175 17.2 50 15.2 28.6 2 332 16.6 88 15.3 26.5

桜 町 36 3.7 10 4.4 27.8 41 4.0 17 5.2 41.5 77 3.8 27 4.7 35.1

貫 井 北 町 95 9.7 21 9.2 22.1 91 8.9 27 8.2 29.7 186 9.3 48 8.3 25.8

貫 井 南 町 111 11.3 14 6.1 12.6 113 11.1 40 12.2 35.4 224 11.2 54 9.4 24.1

不 明 0 0.0 0 12 12 2.1

合 計 983 100.0 228 100.0 23.2 1,017 100.0 328 100.0 32.3 19 2,000 100.0 575 100.0 28.8

　（２）年代別

性別

対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率

年代 （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％）

１ ０ 歳 代 25 2.5 7 3.1 28.0 21 2.1 7 2.1 33.3 46 2.3 14 2.4 30.4

２ ０ 歳 代 152 15.5 20 8.8 13.2 150 14.7 26 7.9 17.3 302 15.1 46 8.0 15.2

３ ０ 歳 代 168 17.1 38 16.7 22.6 164 16.1 57 17.4 34.8 1 332 16.6 96 16.7 28.9

４ ０ 歳 代 182 18.5 35 15.4 19.2 174 17.1 61 18.6 35.1 356 17.8 96 16.7 27.0

５ ０ 歳 代 170 17.3 36 15.8 21.2 164 16.1 46 14.0 28.0 2 334 16.7 84 14.6 25.1

６ ０ 歳 代 129 13.1 33 14.5 25.6 123 12.1 42 12.8 34.1 1 252 12.6 76 13.2 30.2

７０歳以上 157 16.0 59 25.9 37.6 221 21.7 89 27.1 40.3 2 378 18.9 150 26.1 39.7

不 明 0 0 13 13 2.3

合 計 983 100.0 228 100.0 23.2 1,017 100.0 328 100.0 32.3 19 2,000 100.0 575 100.0 28.8

※なお、割合（%）については、小数点第２位を四捨五入していることから、内訳の数値が全体の計に一致しな

い場合があります。次頁以降の割合（％）についても同様です。

男 女

不明

合　　　　計

男 女

不明

合　　　　計

　　　回答率　　　　　　　　　　２８．８％

　　　令和元年９月１３日から９月２７日

　３　調査対象・人数・方法

　　　１８歳以上で住民基本台帳から無作為に抽出した２，０００人。調査は、郵送による発送・回収。

　４　結　果

　　　対象者数　　　　　　　２，０００人

Ⅰ　調査の概要

　１　目　的

　　　市民が市政にどのような施策を望み、何を期待するか市民の意識を把握し、市政運営に資する。

　２　調査期間

　　　回答者数　　　　　　　　　５７５人
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【調査票】

１「あなたご自身のこと」について、うかがいます。 

問１）あなたの性別について、１つ選んで○をつけてください。 

１ 男性　　 　　２ 女性 

問２）あなたの年齢について、１つ選んで○をつけてください。

１ 18～19歳 　　２ 20～29歳　　　３ 30～39歳　　　４ 40～49歳

５ 50～59歳　　 ６ 60～69歳 　　 ７ 70歳以上

問３）あなたがお住まいの地域はどこですか。「１ 東町」～「10 貫井南町」の中から

該当する番号を１つ選んで○をつけてください。

１　東　町　　　２　梶野町　　　３　関野町　　　４　緑　町　　　 ５　中　町

６　前原町　　　７　本　町　　　８　桜　町　　　９　貫井北町　　１０　貫井南町

２「小金井市の住みやすさ」についてうかがいます。

問４）小金井市の住み心地をどのように感じていますか。該当する番号を選び、理由を

　　お聞かせください。

１　住みやすい　　　２　どちらかといえば住みやすい　　３　やや住みにくい

４　住みにくい　　　５　どちらともいえない

理由：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

問５）今後も小金井市に住み続けたいと思いますか。該当する番号を選び、理由をお聞

　　かせください。

１　住み続けたい　　２　できれば住み続けたい　　　　　３　できれば移転したい

４　移転したい　　　５　わからない

理由：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

本調査の質問は、「１ あなたご自身のこと」、「２ 小金井市の住みやすさ」、 「３ 市政に対

する満足度」、「４ 広聴活動に関すること」、「５ 小金井 宮地楽器ホールに関すること」、「６

公民館に関すること」、「７ 市政へのご意見等」で構成して います。

それぞれの質問に対し、選択肢の中からあなたご自身のお考えに最も近い番号を選び、

質問に示されている範囲で、該当する番号に直接○をつけてください。
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【調査票】

３「市政に対する満足度」についてうかがいます。

問６）

みどりあふれる快適で人にやさしいまち　(環境と都市基盤) 満足度

1 みどりと水 （みどり・公園・水辺の保全、創出など） １　２　３　４　５

2 ごみとまちの美化 （ごみの減量、ごみ処理施設など） １　２　３　４　５

3 環境保全 （地球温暖化対策、環境保全など） １　２　３　４　５

4 市街地整備 （駅周辺のまちづくり、都市計画など） １　２　３　４　５

5 住宅・住環境 （住宅供給、住環境、上下水道など） １　２　３　４　５

6 道路・河川 （道路、交通環境、交通機関、河川など） １　２　３　４　５

ふれあいと活力のあるまち　(地域と経済) 満足度

7 コミュニティネットワーク（市民協働、地域活動、地域情報など） １　２　３　４　５

8 地域安全 （危機管理体制、防災、防犯など） １　２　３　４　５

9 創造的産業 （新産業育成、コミュニティビジネスなど） １　２　３　４　５

10 商　業 （商業振興、魅力ある商店街、観光など） １　２　３　４　５

11 工　業 （工業振興、住環境との調和など） １　２　３　４　５

12 農　業 （農業振興、市民農園、地場産業など） １　２　３　４　５

13 消費者生活・勤労者福祉 （消費者啓発、労働環境など） １　２　３　４　５

14 雇　用 （就労支援の充実、雇用の拡大など） １　２　３　４　５

豊かな人間性と次世代の夢を育むまち　(文化と教育) 満足度

15 文化・芸術 （芸術文化活動、文化財、文化施設、文化交流など） １　２　３　４　５

16 （意識啓発、ワークライフバランスなど） １　２　３　４　５

17 生涯学習 （生涯学習施設、生涯学習活動など） １　２　３　４　５

18 スポーツ・レクリエーション （イベント・各種活動、体育施設など） １　２　３　４　５

19 学校教育 （教育内容・方法、学習環境、学校施設など） １　２　３　４　５

20 幼児教育 （保護者負担軽減、幼稚園支援、地域ネットワークなど） １　２　３　４　５

誰もが安心して暮らせる思いやりのあるまち　(福祉と健康) 満足度

21 地域福祉 （福祉施設、地域の福祉活動など） １　２　３　４　５

22 高齢者福祉 （活躍の場、生活支援、介護予防、介護保険など） １　２　３　４　５

23 子ども家庭福祉 （子育ち・子育て支援、子育て環境など） １　２　３　４　５

24 障がい者福祉 （心のバリアフリー、生活支援、医療連携など） １　２　３　４　５

25 健康・医療 （検診・健康診査、医療体制、国保など） １　２　３　４　５

そ の 他　(行　政) 満足度

26 市民参加・市民協働 （情報公開、個人情報保護、市民参加、広報・広聴など） １　２　３　４　５

27 行政経営 （市民サービス、公民連携、行政評価、市職員など） １　２　３　４　５

28 計画的行政 （新庁舎、施設整備、諸計画整備、広域連携など） １　２　３　４　５

29 財政・財務 （財政健全化、財源確保、コスト削減など） １　２　３　４　５

問７)

下の２９の項目に対する満足度（１満足している、２やや満足している、３どちら
ともいえない、４やや不満である、５不満である）について当てはまるものに○印を
つけてください。

人権・平和・男女共同参画

上の２９項目のうち、あなたが市政に重要だと思う項目番号を、３つ記入してくだ
さい。
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【調査票】

４「広聴活動に関すること」についてうかがいます。

問８）あなたの世帯は町会・自治会等に加入していますか。加入していない場合はその

理由をお聞かせください。

１　加入している　　　　　　　　２　加入していない

　加入していない理由：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

５「小金井 宮地楽器ホールに関すること」についてうかがいます。

問９）小金井 宮地楽器ホール（小金井市民交流センター）を利用したことがありますか。

利用していない場合はその理由をお聞かせください。

１　はい　　　　　　　　　　　　２　いいえ

　利用していない理由：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

問１０） 小金井 宮地楽器ホール（小金井市民交流センター）は、市民の「交流」の場

として機能していると思いますか。

１　はい　　　　　　　　　　　２　いいえ　　　　　　　　　　　　３　わからない

　　

６「公民館に関すること」についてうかがいます。

問１１）市内に公民館が５館あることを知っていますか。

１　知っている　　　　　　　　２　一部の館なら知っている　　　　３　知らない

問１２）あなたはこれまでに公民館を利用したことがありますか。

１　よく利用している　　　　　２　１、２回利用したことがある　　　　　　

３　利用したことはない　　　　４　公民館という施設を知らない　　　　　　

問１３）あなたはこれまでに公民館で開催している講座に参加したことがありますか。

１　よく参加している　　　　　２　１、２回参加したことがある　　　　　　

３　参加したことはない　　　　４　講座を開催していることを知らない　
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【調査票】

７　その他、市政へのご意見等お聴かせください。 

質問は以上です。ありがとうございました。

ご記入いただいたアンケート調査票は、返信用封筒（切手不要）に入れ ９月２

７日（金）までに郵便ポストに投函してください。
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１　全　体

　 回答のあった575人中、「住みやすい」は36．3％、「どちらかといえば住みやすい」は４7．0％となって

おり、全体のおおよそ８割が住みやすいと感じている。

どちらともいえない

２　町　別

Ⅱ　小金井市の住み心地について

　小金井市の住み心地をどのように感じていますか。

　 町別にみると、「住みやすい」は関野町で１００％と最も高くなっており、次いで桜町では５１．９％、中町４
５．６％の人が住みやすいと回答している。

住みやすい

36.3%

どちらかとい

えば住みやす

い

47.0%

やや住みに

くい

7.3%

住みにくい

2.6%

どちらともい

えない

4.3%

無回答

2.4%

住みやすい

住みにくい

ｎ=575

無回答
やや住みにくいどちらかといえば住みやすい

（％）

36.3

42.0

42.6

100.0

31.3

45.6

38.3

29.5

51.9

39.6

20.4

47.0

39.5

42.6

0.0

55.2

41.2

48.1

56.8

29.6

45.8

63.0

0.0

7.3 

11.1 

8.5 

4.5 

5.9 

3.7 

6.8 

11.1 

10.4 

9.3 

2.6 

3.7 

4.3 

0.0 

1.5 

2.9 

2.5 

3.4 

0.0 

3.7 

4.3

2.5

2.1

7.5

4.4

6.2

3.4

7.4

4.2

3.7

0.0

2.4 

1.2 

0.0 

1.2 

100.0 

全 体 (575)

東 町 (81)

梶野町 (47)

関野町 (2)

緑 町 (67)

中 町 (68)

前原町 (81)

本 町 (88)

桜 町 (27)

貫井北町 (48)

貫井南町 (54)

不 明 (12)

(n＝575)

６



３　性　別

　 性別にみると、「住みやすい」「どちらかといえば住みやすい」の合計は男性も女性も８０％を超えている。

４　年代別

　 年代別にみると、「住みやすい」は、１０代で４２．９％と最も高くなっており、「やや住みにくい」は１０代で

１４．３％と最も高くなっている。

住みやすい 住みにくい
ｎ=575

無回答

やや住みにくい

どちらかといえば住みやすい

（％）

住みやすい 住みにくい

無回答
やや住みにくい

どちらかといえば住みやすい
（％）

10.5

38.4

35.5

36.3

10.5

46.6

50.4

47.0

8.2

6.6

7.3

10.5

1.8

3.1

2.6

5.3

4.6

3.9

4.3

63.2

0.3

0.4

2.4

不 明 (19)

女 性 (328)

男 性 (228)

合 計 (575)

どちらともいえない

どちらともいえない

41.3

42.1

35.7

35.4

32.3

30.4

42.9

36.3

45.3

43.4

52.4

44.8

53.1

52.2

42.9

47.0

7.3

5.3

4.8

10.4

7.3

8.7

14.3

7.3

1.3 

5.3 

1.2 

6.3 

2.1 

0.0 

2.6 

4.0 

3.9 

6.0 

3.1 

5.2 

6.5 

0.0 

4.3 

0.7

0.0

2.2

2.4

７０代以上

(150)

６０代 (76)

５０代 (84)

４０代 (96)

３０代 (96)

２０代 (46)

１０代 (14)

合 計 (575)

ｎ=575

７



今後も小金井市に住み続けたいと思いますか。

１　全　体

　 回答のあった５７５人中、７６．７％が「住み続けたい」もしくは「できれば住み続けたい」と回答しており、

「移転したい」「できれば移転したい」と答えたのは９．３％であった。

２　町　別

　 町別にみると、「住み続けたい」は関野町が最も多く５０％となっており、次いで中町では４８．５％の人

が住み続けたいと回答している。

Ⅲ　小金井市に住み続けたいかについて

（ｎ＝575）

住み続けたい

移転したい

ｎ＝575

無回答
できれば移転したい

できれば住み続けたい
（％）

住み続けたい

35.8%

できれば住み

続けたい

40.9%

できれば移転

したい

7.7%

移転したい

1.6%

わからない

11.1%

無回答

3.0%

35.8 

40.7 

36.2 

50.0 

23.9 

48.5 

44.4 

26.1 

48.1 

41.7 

25.9 

35.8 

40.9 

37.0 

44.7 

50.0 

53.7 

39.7 

37.0 

44.3 

33.3 

35.4 

46.3 

40.9 

7.7 

8.6 

6.4 

0.0 

10.4 

2.9 

7.4 

10.2 

11.1 

4.2 

9.3 

7.7 

1.6 

1.2 

2.1 

0.0 

2.9 

1.2 

3.4 

0.0 

0.0 

1.9 

1.6 

11.1 

11.1 

8.5 

0.0 

10.4 

5.9 

8.6 

14.8 

7.4 

18.8 

16.7 

11.1 

3.0 

1.2 

2.1 

1.5 

0.0 

1.2 

1.1 

0.0 

3.0 

全 体 (575)

東 町 (81)

梶野町 (47)

関野町 (2)

緑 町 (67)

中 町 (68)

前原町 (81)

本 町 (88)

桜 町 (27)

貫井北町 (48)

貫井南町 (54)

不 明 (12)

わからない

８



３　性　別

　 性別にみると、「住み続けたい」「できれば住み続けたい」と回答する割合は男性の方がやや多い。

４　年代別

　 年代別にみると、「住み続けたい」は、１０代以上が４２．９％で最も高くなっていおり、２０代が３０．４％で

　最も低くなっている。

住み続けたい 移転したいn=575 無回答できれば移転したいできれば住み続けたい
（％）

住み続けたい

移転したい

ｎ＝575
無回答

できれば移転したいできれば住み続けたい

（％）

10.5 

38.4 

35.5 

36.3 

10.5 

46.6 

50.4 

47.0 

0.0 

8.2 

6.6 

7.3 

10.5

1.8 

3.1

2.6 

5.3 

4.6 

3.9 

4.3 

63.2 

0.3 

0.4 

2.4 

不 明 (19)

女 性 (328)

男 性 (228)

合 計 (575)

わからない

わからない

36.3 

42.9 

30.4 

32.3 

35.4 

35.7 

42.1 

41.3 

47.0 

42.9 

52.2 

53.1 

44.8 

52.4 

43.4 

45.3 

7.3 

14.3 

8.7 

7.3 

10.4 

4.8 

5.3 

7.3 

2.6 

0.0 

0.0 

2.1 

6.3 

1.2 

1.3 

4.3 

0.0 

6.5 

5.2 

3.1 

6.0 

3.9 

4.0 

2.4 

2.2 

0.0 

0.7 

合 計 (575)

１０代 (14)

２０代 (46)

３０代 (96)

４０代 (96)

５０代 (84)

６０代 (76)

７０代以上 (150)

９



１　項目別順位

市政に望む項目を３つ選んで回答してもらった結果、要望の上位３位は、第１位「財政・財務」
が10．3％、第２位「ごみとまちの美化」が8．6％、第３位「地域安全」が7.5％の順となっている。

Ⅳ　市政に望む項目について

10.3%

8.6%

7.5%

6.4%

6.1%

5.5%

5.5%

5.2%

5.1%

4.3%

4.1%

3.8%

3.5%

3.5%

3.0%

2.5%

2.2%

1.8%

1.6%

1.5%

1.5%

1.3%

1.3%

1.0%

0.9%

0.6%

0.6%

0.4%

0.1%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0%

1 位 財政・財務

2 位 ごみとまちの美化

3 位 地域安全

4 位 計画的行政

5 位 高齢者福祉

6 位 健康・医療

7 位 市街地整備

8 位 子ども家庭福祉

9 位 学校教育

10 位 行政経営

11 位 道路・河川

12 位 みどりと水

13 位 商業

13 位 地域福祉

15 位 幼児教育

16 位 環境保全

17 位 住宅・住環境

18 位 文化・芸術

19 位 雇用

20 位 コミュニティネットワーク

20 位 障がい者福祉

22 位 創造的産業

22 位 生涯学習

24 位 市民参加・市民協働

25 位 スポーツ・レクリエーション

26 位 人権・平和・男女共同参画

27 位 農業

28 位 消費者生活・勤労者福祉

29 位 工業

10



２　各項目（２９項目）についての満足度調査

（件数）

23

17

35

20

40

23

32

15

15

30

16

37

92

43

20

18

24

189

54

22

28

22

51

33

22

31

41

58

22

1,073

63

62

127

81

115

92

96

60

67

114

48

125

171

104

94

92

101

155

163

101

110

90

154

151

89

71

133

106

68

3,003

306

348

268

348

258

314

297

313

355

288

347

250

186

288

313

325

213

86

178

280

287

308

159

252

318

239

262

170

250

7,806

91

72

68

50

89

69

76

97

58

73

71

84

57

60

66

71

145

58

91

87

66

64

108

72

73

117

70

107

113

2,323

34

17

23

17

22

19

19

33

11

17

30

24

19

28

20

18

41

41

39

28

22

24

56

16

18

62

20

88

64

870

58

59

54

59

51

58

55

57

69

53

63

55

50

52

62

51

51

46

50

57

62

67

47

51

55

55

49

46

58

1,600

工業

消費者生活・勤労者福祉

農業

人権・平和・男女共同参画

スポーツ・レクリエーション

市民参加・市民協働

生涯学習

創造的産業

障がい者福祉

コミュニティネットワーク

雇用

文化・芸術

住宅・住環境

環境保全

幼児教育

地域福祉

商業

みどりと水

道路・河川

行政経営

学校教育

子ども家庭福祉

市街地整備

健康・医療

高齢者福祉

計画的行政

地域安全

ごみとまちの美化

財政・財務

合計

満足している

やや満足している やや不満である

不満であるどちらともいえない 無回答

11



３　上位３位の内訳詳細

①　第１位　財政・財務

１　全体

２　町別 （％）

　町別にみると、「満足している」は桜町が最も多く１８．６％となっており、梶
野町では２１．３％が「不満である」と回答している。

 「やや不満である」もしくは「不満である」を選んだ回答が３０．８％となっており、

「満足している」もしくは「やや満足している」を選んだ回答は１５．６％であった。

満足している

3.8%

やや満足してい

る

11.8%

どちらともい

えない

43.5%

やや不満である

19.7%

不満である

11.1%

無回答

10.1%

3.8

4.9

0.0

0.0

4.5

1.5

5.0

2.3

18.6

4.2

1.9

0.0

11.8 

8.6 

12.8 

13.4 

11.8 

9.8 

11.4 

22.2 

12.5 

13.0 

8.3 

43.5 

43.2 

29.8 

100.0 

40.3 

51.5 

54.3 

40.8 

22.2 

60.4 

38.9 

8.3 

19.7

16.1

25.5

0.0

26.9

23.5

16.0

21.6

11.1

10.3

22.2

16.7

11.1 

16.1 

21.3 

9.0 

7.3 

6.2 

12.5 

18.5 

6.3 

11.1 

0.0 

10.1 

11.1 

10.6 

0.0 

5.9 

4.4 

8.7 

11.4 

7.4 

6.3 

12.9 

66.7 

全 体 (575)

東 町 (81)

梶野町 (47)

関野町 (2)

緑 町 (67)

中 町 (68)

前原町 (81)

本 町 (88)

桜 町 (27)

貫井北町 (48)

貫井南町 (54)

不 明 (12)

満足している

やや満足している やや不満である
不満であるどちらともいえない

無回答

（ｎ＝575）

（ｎ＝575）

12



３　性別
（％）

　性別にみると、男性の方が女性より「やや不満である」「不満である」の割合が高い。

４　年代別 （％）

　年代別にみると、「やや不満である」「不満である」は５０代が４０．５％と一番高く、
次いで６０代が３６．９％となっている。

3.8 

6.6 

2.1 

0.0 

11.8

8.3

14.6

5.3

43.5 

43.9 

44.8 

15.8 

19.7 

21.9 

18.3 

15.8 

11.1 

12.7 

10.4 

5.3 

10.1 

6.6 

9.8 

57.9 

合 計 (575)

男 性 (228)

女 性 (328)

不 明 (19)

満足している

満足している

やや満足している

やや満足している
やや不満である

やや不満である 不満である
どちらともいえない

無回答

不満であるどちらともいえない 無回答（ｎ＝575）

（ｎ＝575）

3.8

0.0

2.2

6.3

6.3

2.4

3.9

2.7

0.0

11.8

21.4

10.9

18.8

10.4

10.7

6.6

11.3

7.7

43.5

50.0

63.0

41.7

50.0

42.9

46.1

36.0

7.7

19.7

14.3

4.3

16.7

20.8

27.4

22.4

20.7

15.4

11.1

0.0

13.0

12.5

8.3

13.1

14.5

10.0

7.7

10.1

14.3

6.5

4.2

4.2

3.6

6.6

19.3

61.5

合 計 (575)

１０代 (14)

２０代 (46)

３０代 (96)

４０代 (96)

５０代 (84)

６０代 (76)

７０代以上

(150)

不 明 (13)

13



②　第２位　ごみとまちの美化

１　全体

２　町別
(％）

　 町別にみると、「満足している」は桜町が最も多く２５．９％となっており、梶野
町では２５.５％が「不満である」と回答している。

 「やや不満である」もしくは「不満である」を選んだ回答が３３．９％となっており、
「満足している」もしくは「やや満足している」を選んだ回答は２８．５％であった。

満足している

10.1%

やや満足し

ている

18.4%

どちらともい

えない

29.6%

やや不満

である

18.6%

不満である

15.3%

無回答

8.0%

10.1 

9.9 

2.1 

0.0 

7.5 

13.2 

11.1 

8.0 

25.9 

10.4 

13.0 

0.0 

18.4 

17.3 

10.6 

50.0 

16.4 

25.0 

17.3 

18.2 

22.2 

20.8 

20.4 

8.3 

29.6 

25.9 

38.3 

50.0 

28.4 

25.0 

28.4 

33.0 

25.9 

33.3 

31.5 

16.7 

18.6 

24.7 

14.9 

0.0 

19.4 

22.1 

19.8 

19.3 

11.1 

20.8 

9.3 

8.3 

15.3

14.8

25.5

0.0

22.4

13.2

16.0

13.6

7.4 

8.3

16.7

0.0

8.0 

7.4 

8.5 

0.0 

6.0 

1.5 

7.4 

8.0 

7.4 

6.3 

9.3 

66.7 

全 体 (575)

東 町 (81)

梶野町 (47)

関野町 (2)

緑 町 (67)

中 町 (68)

前原町 (81)

本 町 (88)

桜 町 (27)

貫井北町 (48)

貫井南町 (54)

不 明 (12)

（ｎ＝575）

満足している
やや不満である

やや満足している 不満である
どちらともいえない 無回答

（ｎ＝575）
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３　性別 （％）

　性別にみると、女性の方が「やや不満である」「不満である」の割合が高い。

４　年代別
（％）

　 年代別にみると、「不満である」は５０代が２５．０％と一番高く、次いで
２０代が２１．７％となっている。

0.0 

7.9 

14.0 

10.1 

15.8 

16.5 

21.5 

18.4 

15.8 

30.2 

29.8 

29.6 

5.3 

21.3 

15.8 

18.6 

10.5 

16.5 

14.0 

15.3 

52.6 

7.6 

4.8 

8.0 

不 明 (19)

女 性 (328)

男 性 (228)

合 計 (575)

満足している
やや満足している やや不満である

不満であるどちらともいえない 無回答

満足している
やや満足している やや不満である

不満であるどちらともいえない 無回答

（ｎ=575）

（ｎ＝575）

10.1

0.0

8.7

13.5

12.5

3.6

10.5

12.0

0.0

18.4

21.4

17.4

18.8

12.5

20.2

19.7

21.3

7.7

29.6

21.4

37.0

31.3

31.3

34.5

31.6

23.3

15.4

18.6

35.7

8.7

14.6

29.2

14.3

15.8

20.7

7.7

15.3

7.1

21.7

18.8

13.5

25.0

15.8

8.0

7.7

8.0

14.3

6.5

3.1

1.0

2.4

6.6

14.7

61.5

合 計 (575)

１０代 (14)

２０代 (46)

３０代 (96)

４０代 (96)

５０代 (84)

６０代 (76)

７０代以上

(150)

不 明 (13)
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③　第３位　地域安全
１　全体
 

２　町別 （％）

　 町別にみると、「満足している」もしくは「やや満足している」は緑町が最も多く
４７．８％と４割を超えている。

 「やや不満である」もしくは「不満である」を選んだ回答が１５．７％となっており、
「満足している」もしくは「やや満足している」を選んだ回答は３０．２％であった。

7.1

9.9

4.3

4.5

10.3

4.9

1.1

14.8

16.7

7.4

23.1

16.0

10.6

43.3

22.1

22.2

20.5

22.2

25.0

27.8

16.7

45.6

48.1

59.5

100.0

40.3

47.1

48.2

46.6

40.7

39.6

44.4

0.0

12.2 

12.3 

8.5 

0.0 

4.5 

13.2 

13.6 

19.3 

14.9 

10.4 

9.3 

16.7 

3.5

6.2

8.5

0.0

1.5

4.4

2.5

4.5

0.0

2.1

0.0

0.0

8.5 

7.4 

8.5 

0.0 

6.0 

2.9 

8.6 

8.0 

7.4 

6.3 

11.1 

66.7 

全 体 (575)

東 町 (81)

梶野町 (47)

関野町 (2)

緑 町 (67)

中 町 (68)

前原町 (81)

本 町 (88)

桜 町 (27)

貫井北町 (48)

貫井南町 (54)

不 明 (12)

満足している やや満足している
やや不満である

不満であるどちらともいえない 無回答

満足している

7.1%

やや満足し

ている

23.1%

どちらとも言

えない

45.6%

やや不満で

ある

12.2%

不満である

3.5%

無回答

8.5%
（ｎ＝575）

（ｎ＝575）
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３　性別 （％）

　性別にみると、男性の方が女性より「やや不満である」「不満である」の割合が高い。

４　年代別

（％）

　「満足している」もしくは「やや満足している」は６０代が３４．２％となっている。

8.2 

5.7 

7.1 

21.6

26.3

23.1

47.3 

46.5 

45.6 

11.3 

12.3 

12.2 

3.4 

3.9 

3.5 

8.2 

5.3 

8.5 

女 性 (328)

男 性 (228)

合 計 (575)

満足している

満足している

やや満足している

やや満足している

やや不満である

やや不満である

不満である

不満である

どちらともいえない 無回答

どちらともいえない 無回答

（ｎ＝575）

（ｎ＝575）

7.1

7.1

4.3

6.3

10.4

7.1

7.9

6.7

0.0

23.1

14.3

23.9

25.0

22.9

25.0

26.3

20.7

15.4

45.6

50.0

58.7

49.0

44.8

50.0

44.7

41.3

0.0

12.2

14.3

2.1

10.4

15.6

11.9

11.8

13.3

23.1

3.5

0.0

4.3

6.3

3.1

3.6

2.6

2.7

0.0

8.5

14.3

6.5

3.1

3.2

2.4

6.6

15.3

61.5

合 計 (575)

１０代 (14)

２０代 (46)

３０代 (96)

４０代 (96)

５０代 (84)

６０代 (76)

７０代以上

(150)

不 明 (13)
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４　町会に加入しているかどうか
１　全体　　

(n= 575)

　回答のあった５７５人中、５３．０％の人が「加入している」と回答している。

２　町別
(n= 575) （％）

　町別にみると、「加入している」は貫井北町が最も多く７０．８％となって
おり、中町では「未加入」が５５．９％になっている。

加入してい

る

53.0%未加入

45.0%

無回答

1.9%

53.0 

51.9 

44.7 

50.0 

50.7 

41.2 

64.2 

45.5 

48.1 

70.8 

55.6 

83.3 

45.0 

45.7 

55.3 

50.0 

44.8 

55.9 

34.6 

52.3 

48.1 

29.2 

44.4 

16.7 

1.9 

2.5 

4.5 

2.9 

1.2 

2.3 

3.7 

0.0 

0.0 

0.0 

全 体 (575)

東 町 (81)

梶野町 (47)

関野町 (2)

緑 町 (67)

中 町 (68)

前原町 (81)

本 町 (88)

桜 町 (27)

貫井北町 (48)

貫井南町 (54)

不 明 (12)

加入している 未加入 無回答
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３　性別
(n= 575) （％）

４　年代別
(n= 575) （％）

73.7 

51.2 

53.9 

53.0 

26.3 

47.0 

43.9 

45.0 

0.0 

1.8 

2.2 

1.9 

不 明 (19)

女 性 (328)

男 性 (228)

合 計 (575)

加入している 未加入 無回答

加入している 未加入 無回答

53.0

28.6

30.4

27.1

47.9

54.8

64.5

72.7

84.6

45.0

64.3

69.6

70.8

51.0

41.7

35.5

24.7

15.4

1.9

7.1

2.1

1.0

3.6

2.7

0.0

合 計 (575)

１０代 (14)

２０代 (46)

３０代 (96)

４０代 (96)

５０代 (84)

６０代 (76)

７０代以上 (150)

不 明 (13)
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５　小金井 宮地楽器ホールに関することについて
　　利用したことがあるか。
１　全体　　

(n= 575)

　回答のあった５７５人中、５２．２％の人が「利用している」と回答している。

２　町別
(n= 575) （％）

　町別にみると、「利用している」は中町が最も多く５８．８％となって
おり、東町では「利用していない」が６０．５％になっている。

利用している 利用していない 無回答

52.2 

39.5 

42.6 

50.0 

55.2 

58.8 

56.8 

54.5 

55.6 

47.9 

57.4 

58.3 

46.4 

60.5 

57.4 

50.0 

44.8 

41.2 

40.7 

42.0 

40.7 

50.0 

40.7 

41.7 

1.4 

0.0 

0.0 

2.5 

3.4 

3.7 

2.1 

1.9 

0.0 

全 体 (575)

東 町 (81)

梶野町 (47)

関野町 (2)

緑 町 (67)

中 町 (68)

前原町 (81)

本 町 (88)

桜 町 (27)

貫井北町 (48)

貫井南町 (54)

不 明 (12)

利用している

52.2%

利用していな

い

46.4%

無回答

1.4%
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３　性別
(n= 575) （％）

　性別にみると、「利用している」の割合は女性が５５．５％と、男性の４７．８％
よりも高い。

４　年代別
(n= 575) （％）

　年代別にみると「利用している」の割合は４０代が最も高く、６４．６％
となっている。

利用している 利用していな 無回答

利用している 利用していない 無回答

47.4 

55.5 

47.8 

52.2 

47.4 

42.4 

52.2 

46.4 

5.3 

2.1 

0.0 

1.4 

不 明 (19)

女 性 (328)

男 性 (228)

合 計 (575)

52.2

57.1

34.8

46.9

64.6

44.0

50.0

58.0

53.8

46.4

42.9

65.2

53.1

35.4

53.6

50.0

38.0

46.2

1.4

0.0

2.4

4.0

0.0

合 計 (575)

１０代 (14)

２０代 (46)

３０代 (96)

４０代 (96)

５０代 (84)

６０代 (76)

７０代以上 (150)

不 明 (13)
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５　小金井 宮地楽器ホールに関することについて
　　交流の場として機能していると思うか。
１　全体　　

(n= 575)

　回答のあった５７５人中、３２．２％の人が「機能している」と回答している。

２　町別
(n= 575) （％）

　町別にみると、「機能している」は前原町が最も多く４０．７％となって
おり、貫井南町では「機能していない」が２２．２％になっている。

機能している 機能していない 無回答

32.2 

17.3 

23.4 

0.0 

38.8 

36.8 

40.7 

35.2 

33.3 

35.4 

31.5 

16.7 

16.0 

14.8 

14.9 

0.0 

16.4 

14.7 

16.0 

18.2 

14.8 

8.3 

22.2 

25.0 

51.0 

66.7 

61.7 

100.0 

44.8 

47.1 

43.2 

43.2 

51.9 

56.3 

46.3 

58.3 

0.9

1.2

0.0

0.0

0.0

1.5

0.0

3.4

0.0

0.0

0.0

0.0

全 体 (575)

東 町 (81)

梶野町 (47)

関野町 (2)

緑 町 (67)

中 町 (68)

前原町 (81)

本 町 (88)

桜 町 (27)

貫井北町 (48)

貫井南町 (54)

不 明 (12)

機能している

32.2%

機能していな

い

16.0%

わからない

51.0%

無回答

0.9%

わからない
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３　性別
(n= 575) （％）

　性別にみると、「機能している」の割合は女性が35.7％と、男性の28.5％
よりも高い。

４　年代別
(n= 575) （％）

　年代別にみると「機能している」の割合は４０代が最も高く、４３．８％
となっている。

機能している 機能していない
無回答

機能している わからない 無回答

32.2

28.6

15.2

17.7

43.8

27.4

38.2

40.7

15.4

16.0

14.3

21.7

13.5

17.7

23.8

10.5

12.0

30.8

51.0

57.1

63.0

68.8

38.5

48.8

51.3

44.0

53.8

0.9

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

3.3

0.0

合 計 (575)

１０代 (14)

２０代 (46)

３０代 (96)

４０代 (96)

５０代 (84)

６０代 (76)

７０代以上 (150)

不 明 (13)

機能していない

15.8 

35.7 

28.5 

32.2 

31.6 

15.2 

15.8 

16.0 

52.6 

47.9 

55.3 

51.0 

0

1.2

0.4

0.9

不 明 (19)

女 性 (328)

男 性 (228)

合 計 (575)

わからない
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６　公民館に関することについて
　　市内に５館あることを知っているか。
１　全体　　

(n= 575)

　回答のあった５７５人中、２２．６％の人が「知っている」、４８．９％の人が
「一部の館なら知っている」と回答している。

２　町別
(n= 575) （％）

　町別にみると、「知っている」は貫井南町が最も多く２７．８％となって
いる。

知っている 知らない 無回答

22.6 

22.2 

25.5 

0.0 

14.9 

23.5 

22.2 

19.3 

25.9 

25.0 

27.8 

41.7 

48.9 

54.3 

46.8 

50.0 

64.2 

36.8 

42.0 

50.0 

70.4 

41.7 

44.4 

41.7 

28.2 

23.5 

27.7 

50.0 

20.9 

39.7 

35.8 

29.5 

3.7 

33.3 

25.9 

16.7 

0.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

1.1

0.0

0.0

1.9

0.0

全 体 (575)

東 町 (81)

梶野町 (47)

関野町 (2)

緑 町 (67)

中 町 (68)

前原町 (81)

本 町 (88)

桜 町 (27)

貫井北町 (48)

貫井南町 (54)

不 明 (12)

知っている

22.6%

一部の館なら

知っている

48.9%

知らない

28.2%

無回答

0.3%

一部の館なら知っている
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３　性別
(n= 575) （％）

　性別にみると、「知っている」の割合は女性が２４．４％と、男性の１９．３％
よりも高い。

４　年代別
(n= 575) （％）

　年代別にみると「知っている」の割合は７０代以上が最も高く、３４．０％
となっている。

知っている 知らない 無回答

知っている 知らない 無回答

31.6 

24.4 

19.3 

22.6 

36.8 

49.7 

48.7 

48.9 

31.6 

25.3 

32.0 

28.2 

0

0.6

0

0.3

不 明 (19)

女 性 (328)

男 性 (228)

合 計 (575)

22.6

14.3

0.0

13.5

17.7

22.6

30.3

34.0

38.5

48.9

50.0

50.0

50.0

54.2

48.8

47.4

46.0

38.5

28.2

35.7

50.0

36.5

28.1

28.6

22.4

18.7

23.1

0.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

1.3

0.0

合 計 (575)

１０代 (14)

２０代 (46)

３０代 (96)

４０代 (96)

５０代 (84)

６０代 (76)

７０代以上 (150)

不 明 (13)

一部の館なら知っている

一部の館なら知っている
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６　公民館の利用について
　　利用しているか。
１　全体　　

(n= 575)

　回答のあった５７５人中、１８．４％の人が「よく利用している」と回答し
ている。

２　町別
(n= 575) （％）

　町別にみると、「よく利用している」は東町が最も多く２７．２％となって
いる。

よく利用している

施設を知らない

無回答

18.4 

27.2 

23.4 

0.0 

20.9 

11.8 

14.8 

15.9 

18.5 

14.6 

22.2 

8.3 

34.8 

37.0 

27.7 

0.0 

37.3 

26.5 

37.0 

35.2 

48.1 

33.3 

35.2 

41.7 

40.2 

27.2 

44.7 

100.0 

34.3 

57.4 

39.5 

40.9 

33.3 

45.8 

37.0 

41.7 

6.4

8.6

4.3

0.0

7.5

4.4

8.6

6.8

0.0

6.3

5.6

8.3

0.2

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

1.1

0.0

0.0

0.0

0.0

全 体 (575)

東 町 (81)

梶野町 (47)

関野町 (2)

緑 町 (67)

中 町 (68)

前原町 (81)

本 町 (88)

桜 町 (27)

貫井北町 (48)

貫井南町 (54)

不 明 (12)

よく利用して

いる

18.4%

１、２回利用

した

34.8%

利用したこと

はない

40.2%

施設を知らな

い

6.4%

無回答

0.2%

利用したことはない
１，２回利用したこ
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３　性別
(n= 575) （％）

 性別にみると、「よく利用している」の割合は、女性の方が多い。

４　年代別
(n= 575) （％）

　年代別にみると「よく利用している」の割合は７０代以上が最も高く、
３０．７％となっている。

無回答

31.6 

21.0 

15.8 

19.3 

36.8 

36.6 

31.6 

34.6 

31.6 

36.6 

45.6 

40.0 

0

5.5

7.0 

5.9

0

0.3

0

0.2

不 明 (19)

女 性

(328)

男 性

(228)

合 計

(575)

よく利用している 利用したことはない 施設を知らない

よく利用している

施設を知らない

無回答

18.4

28.6

4.3

13.5

21.9

16.7

6.6

30.7

7.7

34.8

28.6

23.9

31.3

40.6

36.9

39.5

33.3

38.5

40.2

35.7

58.7

50.0

31.3

42.9

46.1

29.3

46.2

6.4

7.1

13.0

5.2

6.3

3.6

7.9

6.0

7.7

0.2

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.7

0.0

合 計 (575)

１０代 (14)

２０代 (46)

３０代 (96)

４０代 (96)

５０代 (84)

６０代 (76)

７０代以上 (150)

不 明 (13)

１，２回利用したこ

１，２回利用したこ

利用したことはない
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６　公民館の講座の参加について
　　公民館で開催している講座に参加したことがあるか。
１　全体　　

(n= 575)

　回答のあった５７５人中、８１．１％の人が「よく参加している」、
「１，２回参加した」もしくは「参加したことがある」と回答している。

２　町別
(n= 575) （％）

　町別にみると、「よく参加している」は貫井南町が最も多く７．４％となって
おり、貫井北町では「講座を知らない」が２２．９％になっている。

よく参加してい
無回答

4.9 

4.9 

2.1 

0.0 

6.0 

5.9 

4.9 

3.4 

3.7 

6.3 

7.4 

0.0 

22.6 

24.7 

25.5 

0.0 

28.4 

16.2 

21.0 

15.9 

33.3 

18.8 

29.6 

25.0 

53.6 

49.4 

59.6 

100.0 

49.3 

55.9 

51.9 

62.5 

48.1 

52.1 

46.3 

58.3 

18.6

21.0

12.8

0.0

16.4

22.1

22.2

17.0

14.8

22.9

16.7

8.3

0.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

1.1

0.0

0.0

0.0

8.3

全 体 (575)

東 町 (81)

梶野町 (47)

関野町 (2)

緑 町 (67)

中 町 (68)

前原町 (81)

本 町 (88)

桜 町 (27)

貫井北町 (48)

貫井南町 (54)

不 明 (12)

よく参加して

いる

4.9%

１、２回参加

した

22.6%

参加したこと

はない

53.6%

講座を知ら

ない

18.6%

無回答

0.3%

１，２回参加したこ

講座を知らない
参加したことはない
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３　性別
(n= 575) （％）

　性別にみると、「よく参加している」の割合は女性が７．０％と、男性の２．２％
よりも高い。

４　年代別
(n= 575) （％）

　年代別にみると「よく参加している」の割合は７０代以上が最も高く、
１２．０％となっている。

無回答

無回答

0.0 

7.0 

2.2 

4.9 

21.1 

28.4 

14.5 

22.6 

57.9 

48.2 

61.0 

53.6 

15.8

16.2

22.4

18.6

5.3

0.3

0

0.3

不 明 (19)

女 性 (328)

男 性 (228)

合 計 (575)

4.9

0.0

0.0

1.0

2.1

6.0

2.6

12.0

0.0

22.6

21.4

4.3

17.7

18.8

21.4

23.7

34.0

23.1

53.6

57.1

50.0

57.3

63.5

52.4

52.6

46.0

61.5

18.6

21.4

45.7

24.0

15.6

20.2

21.1

7.3

7.7

0.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.7

7.7

合 計 (575)

１０代 (14)

２０代 (46)

３０代 (96)

４０代 (96)

５０代 (84)

６０代 (76)

７０代以上 (150)

不 明 (13)

よく参加している

１，２回参加した

ことがある
参加したことはない 講座を知らない

よく参加している

１，２回参加した

ことがある
参加したことはない

講座を知らない
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理由

Ｖ　住み心地を「１住みやすい　２どちらかといえば住みやすい　３やや住みにくい
４住みにくい　５どちらともいえない」から選択した理由

１「１住みやすい」を選択した方の理由

・ 環境が良く駅への交通の便も良くまちが美しいと思う。

・ 環境がよい。

・ 環境がゆったりしている。

・ 環境が良い。交通の便利さ。

・ 環境。

・ 環境がよい。

・ 静かな環境。

・ 道路が整備されている。緑が多い。

・ 緑が多く静かな町公園が多い。

・ 適度に人が少ない。緑が多い。都心に近い。中央線。

・ 緑の多い公園もあり駅周辺が近く便利。

・
高層ビルが近くになく落ち着いた感じの環境。すぐ近くに野川を中心にウォーキングで
きる公園がある。

・ 落ち着いている。緑が多く心理的に影響が大きい。町の人も、子どもたちも、生活に必
要な商業施設もバランスがよい。

・ 長閑。

・ 適当に都会で適当に田舎であり、緑が多い。

・ 緑が多い。農工大のキャンパスが日曜日を除くと使える。30年くらい住んでいるが今ま
で特に不便は感じていない。

・ 自然が豊か。交通の便がよい。

・ 水もおいしく、みどりも多く住みやすいです。

・ 緑が多い。

・ 緑が多い。駅に近いところに住んでいる。

・ 南北に公園があり緑自然等の環境がよいこと。近隣地域の方とのコミュニケーションが
よいこと。

・ 近くに大きな公園がある。駅周辺だけで買い物が足りる。

・ 自然と公園が多い。

・ 自然環境がよい。

・ 緑が多く大きな公園がありまだまだのんびりとした風情が残る街が好きです。
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・ 小金井公園、多摩湖サイクリングロード、野川など、自然豊か、週末は外に出かけたく
なる町である。

・ 閑静、公園がある。

・ 自然も豊かでスーパー公民館も行きやすい場所にある。

・ 都内としては緑が多く水も空気も比較的おいしいこと。住んでいる人々のバランスがい
い。

・ とても静かで人が少ない。

・ 人々がおだやか。車のマナーがよい。

・ 小金井公園が近く子供と遊べる。

・ 都心から遠くもなく緑が多くてゆったりしている。文化的な催しも満足。

・ 緑（公園）が多い。買い物も便利。

・ 緑が多いし駅前から府中行のバスが多くでて利用できるので良い。

・ 公園緑の多さが最高です。子育て世代にも高齢者にも優しい場所ではないかと思います。

・ 緑が多い。水害がない。都心に近い。

・ 自然環境等。利便性。

・ 小金井市は緑が多く環境も良く小金井公園もあり大変住みやすくずっと住み続けていき
たいと思います。

・ 緑が多く、都心までのアクセスが良いごちゃごちゃしていない。都心にも出やすい。公
園や農地がたくさんあり子育てに良い。子供は未就学児ですが、公立校も悪い評判を聞
かないです。

・ 静かで落ち着ける。緑が多い。

・ 公園の緑が多く、大きな道路もなく、排気ガス臭くない点。買い物も便利。

・ 小金井公園、野川が素晴らしい。静かな住宅街で緑が多い。

・ 騒音が少なく静かである。公園や緑が多い。スーパーマーケットが近くにある。吉祥寺
や新宿に行きやすい。

・ 東小金井は静かでとても良い。

・ 駅（東小金井駅：JR)近くでも良い意味で商業施設が少なく落ち着いている。

・ ほどよく緑も有り商業施設も駅前に一応揃っているため生活には困らない。

・ 緑も多く都心へのアクセスもよいから。

・ 公共サービスが貧弱だが自然がある。

・ 緑が多く都心へのアクセスも良い。

・ 自然も多く残っており、ごみごみしていないため。買い物の不便さもなく全てのバラン
スが良い。

・ 緑や公園などが多くて騒音もうるさくなくて都心へのアクセスも良いから。

・ 東小金井ですが商業施設は少ないものの公園が多く落ち着いた雰囲気です。
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・ 緑が多い。

・ 緑が多く、バス路線も充実。

・ 緑が多く落ち着いている。

・ のどかで自然が多く住みやすい。

・ 市内全体が落ち着いた感じ。もう少し活気があっても良いとは思いますが。

・ 緑が多く、子供に自然と触れさせることができ、生活に豊かな心を持てる。

・ 都心に近く緑や畑が多い。

・ 都心に近いわりに自然が残されている。

・ 緑が多い。中央線沿線。小金井公園、野川公園、と大きな公園がある。

・ 緑深く、治安が良い。

・ 自然も多く静か。

・ 自然が多く、治安もよく、お店も増えてきたので。

・ 公園も多く、都心へのアクセスもよい。

・ 駅に近く街に近く交通の便も最高でよい。

・ 交通の便、治安も良く程よく静かだから。

・ JR中央線において武蔵小金井行の下り電車に乗ることができる。本町付近に郵便局本
局、市役所、スーパーマーケット等充実している。家賃がそれほど高くない。

・ 交通手段及び社会インフラが充実している。

・ 都心に近く、住環境が良い。

・ アクセス、環境などは恵まれてます。

・ 通勤に便利。水害に強い。

・ 都心にほどほど近い。駅周辺に買い物施設がある。

・ 交通の便が良い。公園がある。

・ 交通便利、買い物、飲食充実。自然（公園）が豊か。

・ 交通が便利（ココバス）買い物便利。郵便局が近い。

・ 交通の便がよい。病院が近い。閑静。

・ 交通が便利。静か。治安が良い。買い物が便利。公園が近い。小中学校が近い。

・ 移動手段がよく都心に近い。緑が多く、子供を育てやすい。スーパーやドラックストア
など普段生活するのに必要な店も多い。

・ 交通の便が発達しているから。スーパーやコンビニも多い。

・ ごみごみしていない。バスで移動しやすい。

・ 駅前の施設が発展してきている。どこへ行くのも１時間前後あれば行ける。
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・ 都心への交通の利便性。

・ 電車、バスの便がよい。買い物も便利。

・ 静か。スーパーマーケットがほどよくある。公園が多い。

・ 生活に必要な施設がまとまってある。自然もわりあい豊か。

・ 駅周辺もきれいになり、スーパーも沢山できて便利になってきて住みやすくなった。

・ 日常生活に必要な物は大体揃っている。治安が良く街も閑静で居心地が良いから。

・ 近くにスーパー、郵便局、病院等生活に必要な施設がある。緑が多い。川がある。

・ コンパクトシティで、比較的治安も良いから。

・ 必要な施設がそろっているから。

・ 駅、市役所、買い物と近くて便利です。

・ 駅前がすっきりしている。スーパーがある。西口が出来た。高架化は大きい。

・ 買い物が楽なこと。

・ 静かで落ち着いて生活できる。買い物も便利。

・ 防災に強く、森林公園等緑が多く、近くに日赤病院等があり便利。

・ 親の代から住んでいる。災害がない。

・ 街が静かで過ごしやすく近所にスーパーが多い。

・ 利便性があるのに比較的静かである。

・ 商業施設の充実、交通の整理、緑の多さ。

・ 安全。

・ 買い物も駅前のお店でほとんど揃う。

・ いろんなお店にすぐ行ける。

・ 静かでスーパーなどの買い物にも便利。

・ 駅前が充実している。年々整備されきれいになっている。家族で住んでいる人が多い印
象なので治安は良いと思う。

・ 買い物が便利で駅やバス停も近く移動がしやすい。

・ 不便を感じない。

・ 駅や買い物のところが近いから。

・ お店や公園が沢山あるから。

・ 駅周辺の利便性。公園等の自然の豊かさ等、子育てに適している。

・ 自然もあり大型スーパーなど買い物にも便利なため。
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・ 特に南口。緑の環境があり、始発（JR)というJRの使い勝手もよく商圏にも恵まれている
こと。スーパーが有難いです。

・ スーパー、病院、充実している。

・ 適度に栄えているから。

・ スーパーがいくつもあり各々の良さがあって主婦にはありがたい。お店の数も程よく、
うるさすぎず静かすぎず適度な感じだから。

・ いろんな面でちょうどいい。

・ 子育てがしやすい。

・ 田舎から上京して初めから住んでいる。70年も。住みごこちがいいので、子どもたちも
皆市内の学校に通っていたので。

・ 学芸大学や小金井公園など子供を遊ばせやすく、イベントも多いので興味も広がるから。

・ 小金井公園をはじめ公園が多いのでのびのび遊べる。子育てに良い。

・ 緑も多く、近くに大きな公園もあり、子育てするにはとても住みやすいと思います。

・ 静かで便がよい。子育てしやすい。

・ 高い建物もなく、大通りも無くて落ち着いているから。

・ 犯罪が少ない。

・ 治安がよく静かだから。

・ 街の中がおだやか。安心する。最近マンションが目立ち緑が少なくなってきているのが
さみしいです。

・ 東小金井駅周辺はごちゃごちゃしておらず、静かだと思うので。安心感のある町だと思
います。

・ 緑があり、夜も治安がよい。

・ 落ち着いた環境。

・ 治安、便利性、大雨などの災害に対して弱くない。

・ 静かだから。

・ 災害も少なく気候も温暖で買い物も乗り物も便利。

・ 治安がよい。住宅や学校が多く不審者が少ない。

・ 緑も多く静かで住みやすいです。治安もいいと思います。

・ 小金井は災害の少ないところと聞いていますし、ご近所ともトラブルもなく穏やかに過
ごしているから。

・ いわゆるヤンキーがいない。住民の民度が高い。

・ 犯罪が少ない。子供を見守ってくれる大人が多い。

・ 治安がよく、緑が多い。

・ 他の町や市に比べたら平和かなと思います。

・ 治安がいい。住民が穏やか。交通の便が良い。（JRの駅がふたつ）
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・ 都内から来て６０年。

・ 小金井で生まれ小金井で育っているため。

・ 永年住んでいるので慣れている。

・ 東小金井は武蔵小金井より小さい街で！

・ はじめてのマンション住まいですが気楽で天候があまり荒れることがなく住みやすく感
じています。

・ 府中から小金井市に来て２４年になります。

・ 幼少期から小金井に住んでいるため。

・ １９年住んできて不快に思うことがないから。

・ 小金井を離れたことがないので愛着があります。

・ 不満な所が思い浮かばないです。

２　「２どちらかといえば住みやすい」を選択した方の理由

・ 交通の便がよい。

・ 緑が多くて都心より空気が良い。

・ 緑が多くのどかで落ち着いています。

・ 緑、公園が近くにある。

・ 自然環境は勿論、住居地としても静寂が保たれ標準的な商業施設も有し、交通アクセス
もよい。

・ 緑がある。都心へ出やすい。

・ 宅地と緑、商業地が近い。

・ 駅前にバイク駐輪場（３時間無料）がある。のんびり。住宅街であること。生ごみを回
収してくれる機械の助成がある。雨水タンクの助成がある。

・ 緑が多い。

・ 緑地・公園が多い。

・ 坂があり駅までの毎日の通勤がつらい。また中央線が止まると他の交通機関への振り替
えが難しい。しかし生活には閑静で緑も多く良い。

・ 落ち着いているから。

・ 緑が多く、都心までのアクセスが良い。

・ 隣の府中市などと比べると図書館や公園、駐車場などの施設が貧弱には感じるが野川が
あるのでそれが魅力的。

・ 自然が多い。

・ 緑が多い。
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・ 自然がある。

・ 住宅地でありながら静かである。

・ 本町から梶野町に引っ越してきたが、東小金井駅周辺の方が落ち着いていていい。

・ 小金井公園等、緑が多い。

・ 適当な都市化と自然と都市農家の混在による安定感。文化財の貴重な存在と市民の意識
の高さによる安定感。

・ 少し行けばとれたての野菜が手に入ったり野川や小金井公園があったりで自然が多い。

・ 静かで自然も比較的多い。

・ 静かで空気が良く環境が良い。

・ 水有り、緑有り、神社有り。桜有り。四季を感じられるから。

・ 静か。

・ 緑が多い。

・ 環境がよいが、それを活かせず町として機能的でない。

・ 中央線沿線、緑が多い、公園が近い。

・ 緑が多いので落ち着く。施設の利用で特権があるとよい。

・ 緑も多く静かで落ち着く街であり中央線が通っていて交通の便も悪くない。

・ 緑が多い。

・ 静かで近くに公園などがあるため。

・ 市内どこに言っても緑が多くウォーキングするには一番。健康でいたいと思います。

・ 都心に近いが自然が多く交通の便も良い。

・ 環境が良いと思います。

・ 生活環境がよい。

・ 緑が多い。公園が多い。落ち着いた環境である。

・ 緑が多い。バスの本数が少ないのは残念だがスーパーで買い物ができるので便利。

・ 住環境（上下水道、交通、道路、河川）。

・ 緑も多く、都心にも近いため。

・ 大きな建物が少なく圧迫感がない。

・ 市面積のほどほどの広さ、狭さ。

・ 南側は坂があって少し不便だが、自然を多く身近に感じられ他にはない魅力だと思うか
ら。

・ 環境が良く生活しやすい。

・ 静か、緑が割と多い。
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・ ほどよい自然。ほどよい地域性。ほどよい都心からの距離。

・ 緑が多く静かだが、おしゃれなお店や食事所が少なく来客のときなど困る。

・ 緑もたくさんあり、環境がよい。

・ 中都市の落ち着きを感じる。

・ 自然が豊か。

・ 日中は大学生の通学でとても騒がしいが、休日や夜間はとても静かなため。

・ 静かな環境と空気の良さ。

・ 自然環境が良い。

・ 自然環境、医療機関、多数。交通便良好。

・ 都会と自然のバランスがいい。

・ 公園などの自然もほどよくあり、また駅の近くは便利な店なども多いから。

・ 緑が多く自然が気持ち良い。買い物が不便。

・ 緑があるのが良い。（我が家に関して言えば、野川公園）「どちらかといえば」と留保
付きにしたのは連雀通りをはじめ歩道が狭い所があるため。あと、自然があることの副
次的作用として鳥や狸の害がある。

・ 緑が多くて気持ちが安らぐ。買い物に出かけるにも距離的に良い。（自宅と店の距離）

・ 環境がよい。

・ 緑が多い。治安が良い。

・ 住宅環境は良いが道路整備が不十分。

・ 税金が高い。緑が多い。

・ 私は駅南口を利用していますが高い建物が少なく開放感があり空が大きく見えて気持ち
が良いです。スーパーがもう少し近くにあればと思います。

・ 住宅地としての環境が良い。駅前の商業施設もほどほどで良い。

・ 緑が多い。静かである。

・ 自然も多く子育てするにはとてもよい環境です。

・ 数年前までは今以上に住みやすいと感じていました。のどかで畑や自然が豊かな環境は
小金井ならではの風景だったと思います。その上で医療システムなど工夫されており病
院も多く安心できる町です。最近の開発続きによりどの町も同じようになっていってし
まうようで残念です。

・ 緑が多く環境がよい。買い物も便利になった。

・ 公園も多く自然が多い。

・ 緑も多く静かでよい。

・ 特に不便を感じていない。緑と野川が近くにあるので景観が良い。都心に比較的近いの
に畑が有り緑と水が多い。
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・ 往年の水と緑の街のセールスポイントのみどりが減りつつあるのが残念（マイナス面）
人口が増加、特に若者が増え子の世話をする父親の姿が活気を与えています。高齢者も
杖やカートを使って町に出る姿を散見。良き事（プラス面）

・ 比較的静かで歩いて暮らしやすい。散歩が楽しい。医療機関も充実している。

・ 緑が多く、バスの便もほどほどあり。

・ 小金井公園を始め自然が豊かで、且つ交通も中央線とバスを使えば京王線も使え便もよ
いから。

・ みどりが多く、都心にも近い。

・ 自然が多く、居心地の良い場所（大きな公園や住民も利用できる大学施設など）がある。

・ 小金井公園をはじめ広い公園があって良いと思う。商業施設が武蔵小金井駅の方に固
まっているが東小金井駅側にももう少しあると便利。

・ 適度に田舎。適度に都会。自然が多いのが素晴らしい。

・ 緑が多く、交通の便が良い。

・ 自然が多く、落ち着いた住環境であり、都心へ行くにもそれほど遠くない。

・ 小金井公園があり緑にも触れられる一方で都心にもわりと出やすいから。

・ 利便性と静かさのバランスがちょうどいい。

・ 安全で緑が豊かなので。

・ 自然が残っていてのんびりしているところ。

・ 自然、野川、都立公園がある。

・ 静か、雰囲気が良い。武蔵小金井駅始発、終点の電車がある。

・ 公園も多い。

・ 自然が多い。学校・教育環境が良い。

・ 自然がある。中央線でのアクセスが良い。

・ 緑が多く住まい環境には大変満足していますが、市民サービスの面で不満があります。

・ 自然が多い。周辺の駅と比較して人が少ない。

・ 緑豊かで都心都下へも行きやすい。市内で事足りる。

・ 中央線沿線（交通の便が良い）。住民のつながりが強い。

・ 交通面でも生活面でも便利。落ち着いた土地柄。

・ 都心からの距離。緑の多さ。

・ 中央線の始発がある。環境が良い（緑が多い）

・ 中央線が通っている事。小金井公園がある事。

・ 交通が便利。

・ 都心までのアクセスや環境治安を考えると住みやすいと思いますが、市のサービスを考
えるとマイナスもあります。例えば、街灯が少なく危ない等。
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・ 家の近くにバスも走っており便利。

・ 駅前も利便性良くなりとても良くなったと思います。

・ JRの駅の近くに住居がある。

・ 北大通りのバスがほとんどなく不便だ。

・ 駅が近くて便利です。

・ 閑静な住宅街でありながら、都心へのアクセスが悪くないため。

・ 人間終わりの私ですが、今の場所は３丁目なので乗り物が便利なので住みやすいけれ
ど、昔の古い家なのでいつ立ち退きされるか分からないので、心配しながら暮らしてお
ります。

・ バス停に近い。

・ 中央線沿線で便利。しかし夜は２３区に比べると街灯が少なく暗い。

・ 駅前に住んでいるので、歩道広場等整備され生活しやすく感じる。

・ 都心へのアクセスがまあよい。

・ 公共交通機関が整い（JR中央線、バス便、羽田までのリムジンバス等）便利。緑地もあ
り圧迫感がない。徒歩圏にスーパーや店舗があり、日用品は揃う。騒音がない。

・ 都心から遠い。駅前（北口）せまい。

・ 都心にも中央線で数十分で行けてアクセスがよい。生活に必要な店も多くあり、田舎で
も都会でもなく暮らすのにちょうどよい。

・ 普段使いのスーパーが多数あり、病院、公園等生活しやすいと思う。

・ 交通に便利。商店もクリニックも多い。ただし医療関係者はややつめたい。

・ 交通の便、スーパーなどの数、安全面。

・ 大きな災害に見舞われる事も無く、買い物にも不便さは少ない。

・ スーパーやドラッグストアなど必要な店がまとまっている。公園が多い。

・ まず、生活をしていく上で、必要な店が歩いて行ける場所にあり不便ではないです。人
混みもなく、静かに過ごせます。ただし景観を改善してほしいです。汚い所や古い感
じ、美観を損なう事。

・ 住宅が多いので落ち着いている。逆に住宅が多いにもかかわらずゴミ処理が大変すぎる。

・ 市がコンパクトで公園や駅前の商業施設が充実している。ごみや市役所庁舎の問題があ
ることはデメリットであると思う。

・ しかしゴミ袋代と子供の病院代を無料にした方が良いと思う。

・ 生活に必要なものが充実している。スーパー、公園、病院交通手段。

・ 静かな所なので。人通りは駅周辺のみ。

・ 近所に生活に必要なお店が揃っている。家の周りは静かで良いが、駅から少し離れてい
るところがちょっと。

・ 駅の周りにスーパーなどがあり充実しているから。
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・ 私の住まいが比較的駅近の為とスーパー等が近くにある。

・ 平成元年から住んでいる。家族４人。JR武蔵小金井駅まで徒歩５分、イトーヨーカドー
が便利だが、北側が不便になった。出勤時、午前８時前後の武蔵小金井駅のラッシュが
困っている。NONOWA西口。南側ツインタワーが完成したら出勤時は駅入場制限になるの
は必至。JRに早期対策を実行させて下さい。

・ 住宅地としての環境が比較的良好。例えば大きな公園が近い良質なスーパーが近い。

・ 駅に歩いて行く時、坂が大変。

・ 街がコンパクトなため便利です。中央線沿線で出かけやすいため。

・ 小金井市そのものというより国分寺市、府中市を生活圏に含むという意味で買い物等が
その範囲内で間に合う。利用できる大きな図書館が数か所ある。コンサートホールがあ
る。騒音が少ない。Etc.

・ 今は娘が車で買い物に連れて行ってくれるから。

・ 住宅地としての利便性の良さと、緑の多い公園等の充実。

・ 東小金井駅前にもう少しお店が欲しい。（発展して欲しい）保育園幼稚園を増やして欲
しい。

・ 以前、少しの間武蔵野市（駅は三鷹）に住んでいた。鉄道での代替経路、店の充実とい
う点では武蔵野市には及ばないが、特に他では不便を感じないので。

・ 中町は良いと思う。スーパーが近い。武蔵小金井、東小金井、両駅に出やすい。

・ 生活利便施設も多いため。

・ 医院スーパーが多く便利。

・ 大型スーパーや駅などの整備が進んだ事が大きいと思います。

・ 最寄りの武蔵小金井駅周辺に主要な店が揃っているから。

・ 今の所、不自由を感じていないので。

・ ほど良く何でもある。

・ スーパー、駅が近いのは良いが教育へのサポートが少ないように思う。

・ 大型スーパーなどができて便利になった。

・ マンションを選定する条件として医療機関が近くにある（同じマンションにある）。交
通が便利、買い物が便利なところとして選んだので良かったが狭いのが玉に傷。

・ 適度に店舗があるため。

・ 大きなショッピングモールがなく洋服など買えない。道が少し狭い。しかし静かでやさ
しい気持ちになれる。

・ スーパーがあり生活用品が買える。JRがある。公園がある。市役所が土日空いている等

・ 子どもを育てるには適している環境だが、学校が良くない。

・ 公園（野川公園、小金井公園などの大きな公園から梶野公園など中規模もあり）に恵ま
れており、子育てはしやすい環境。しかし、東小金井駅など開発が遅れているように思
う。新宿から３０分以内と好立地にも関わらず発展途上。

・ 小学校におけるサポートが充実しており安心して子供を預けられる。
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・ 学生街であるがガヤガヤしていない。地域住人に品があるように思う。家賃がやや高
い。子供を育てる環境としては良いと思う。

・ 府中の森公園の様なじゃぶじゃぶ池が欲しい。桜堤の様な児童館が欲しい。

・ 交通量がそこまで多すぎないので、ベビーカーを引いて歩いていてもそこまで危なくな
い。大きいスーパーがいくつかある。

・ 幼児がいるが保育園に入れなかった。桜町周辺に幼稚園がない。

・ 子育てを中心に考えました。小規模、広い公園がたくさんある。治安がよい。小学校、
中学校の学区の境界が異なるので、子供の通う予定の小学校中学校がわかりにくい。

・ 駅前に住んでいるため利便性が良い。都心へのアクセスも良い。コンパクトで小学生も
落ち着いている子が多く、教育環境も良い。

・ 子供が遊べる公園もあるしスーパーも近いから。

・ 緑も多く子育てしやすい。

・ 自然が多く、過度に商業地化されていないため、小さい子供のいる家庭としては住みや
すい。

・ 治安が安定しており教育水準も高い。

・ 近くに大きな公園があり、子育てする上ではとても助かりました。ただ隣接する他市と
比べ街灯が少なく夜になると暗く感じ治安面が心配です。

・ 比較的静かで安全だから。

・ 住民がおだやか。

・ 近所付き合いがあり良い。

・ 良い：治安、公共施設、交通網。　悪い：ごみの分別が大変。

・ ファミリーが多い。落ち着いていて治安がいい。

・ 事件が少ない点が安心です。

・ 治安も良く住みやすい。だが、買い物等には少し困ることがある。

・ 住みやすいが近所に障害者が住んでいて、たまに発狂しているので怖いです。

・ コミュニティがある。旧地主ではなく市民が主導権を持ってきた。

・ 緑が多い。治安が良い。

・ 自然が豊かで、治安がよく、空間にゆとりのある場所が多い。

・ 自然環境が豊か。治安が良い。

・ 緑も多く、夜もあまりうるさくないので。

・ 緑が多く治安も良い。その分、雑草や害虫の多さもあるが、程良く生活用品や食材も調
達でき生活自体に大きく困ったことはない。

・ コンビニ、スーパーがあり治安がよい。

・ 治安も良く交通の便も良いため。

・ 昔と今が共存している。
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・ 居住地としてはまずまずの水準と思う。

・ 衣食住以外の魅力が少ない。

・ 特に不満なことはない。

・ 引っ越してきたばかりでありまだ分かりませんが、今の所、住みやすいと思う。

・ 地元の農家さん達がもう少し明るくなって親切だったらと思う所がある。

・ ずっと住んでいるので、他と比較できない。

・ 道が狭すぎて、自転車で運転しにくいし、車に気をつかう。

・ 不便なこともあるが、住環境としては落ち着いているため。

・ 以前住んでいた所に比較して（東久留米市、立川市）

・ 税金は市民のためにお願いしたい。市民税は他より高いのではないか。

・ 文化センターの類が少ない。

・ あまり深く付き合いはない。

・ ごみ袋が高い。北口の開発が進まない。武蔵野市のように町内会制度を無くして欲し
い。集金が集まらず（留守の家が多い）大変。回覧板もいらないと思う。

・ 小金井育ち。

・ 他所に住んだことがなく比較できない。

・ 税等の公に納める金額が他市に比べ高く感じる。

・ ここしか知らないので、特に不満もない。

・ 市民レベルでは魅力的な町だが市政が進んでおらず不満だ。

・ 結果的には住みたいけど、特に子供が出来た時のお祝い金もなければ、ごみ袋も有料な
ので自治体としての魅力はないです。ただ居心地や住み慣れて他に行くのが面倒だし何
だかんだ住みやすいです。

・ どことなく「田舎」、公共サービスが不十分(税収入が少ないからしかたない。）。

・ 他市に住んだことがないからそう思うしかない。

３　「３やや住みにくい」を選択した方の理由

・ 虫が多い。

・ 路上喫煙者が多い。犬の散歩で糞尿の始末が悪い。

・ 騒音、悪臭。

・ ゴミ問題で気が休まらない。介護認定が厳しい。バスの便が悪く、市中央部又は中央線
駅へのアクセスが困難。

・ 交通の便、もっと便利になることを望む。
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・ もう少し遅い時間までバスが運行していると有難い。

・ 京王バスの西久保循環を使っていますが、本数が少ない。ごみ袋が可燃不燃とも有料で
月１６００円もかかる。近所の公園が整備されていなく汚い「なつみかん公園」。

・ 東小金井開発にもっと力を入れて欲しい。新小金井利用住民には武蔵小金井は遠く不便
に感じCoCoバスも３０分間隔なので利便性から武蔵境で買い物をしてしまう事が多い。
小金井市でお金を使いたくても使う機会が少ない。

・ 坂があって駅に行くのが大変。中央線しかなくすぐに止まる。駅の利用者が多く（住ん
でいる人が多い）朝の通勤が本当にストレス。

・ バスの便がない。

・ 現在の場所はスーパーなどが近くにないため。

・ 商業文化等含め魅力を感じない。

・ 日用品の買い物が不便。

・ 駅までの間にコンビニがない。坂下に行くと上がるとき自転車大変。市役所が古い。駅
周辺店がいまいち。

・ 北町はスーパーもなく、ココバスもない。

・ ごみ収集の頻度の低下。図書館の貧弱さすべてお金のなさが原因か。

・ 投票所が駅前にない。商店街がない。ださい。

・ ごみ袋が高い。道端のごみが多い。

・ 大きなスーパーがない。道路が悪い。

・ ごみの分別が厳しい。市の施設（図書館、児童館等）の老朽化。

・ 駅の周りに商業施設が少ない。

・ 梶野町は市の施設も少なく老朽化したままであり老後役に立つものがない。市役所まで
も遠く、市の分室もできないままである。又、ごみの分別も市民にばかり要求するだけ
で市として解決する方向性が見られない。

・ 駅前に大型のショッピングモールがあるが少し離れると１つ１つのお店が遠く感じる。

・ ごみの分別が細かいため。

・ 小金井公園が近くにあるのは非常によいが子育ての金銭的なサポートが近隣の区・市に
比べて悪いため。

・ ごみの分別が大変。地域の公立小中学校のガラが悪い。自身も保育園から中学卒業まで
１３年間いじめを受けた。学生のマナーも悪すぎる。

・ 治安が不安です。ごみ袋が高く分別も厳しく大変です。家の近くにコンビニ、スー
パー、クリーニングなどがなく少し不便。自転車の人が多く歩道を通るので少し怖い。

・ 空き巣が多く、不審者も見かける。公園の雑草の除草をなかなかしてもらえないため子
供たちが安全に遊べません。

・ 飛行機がすぐ上空を飛ぶため。せめて、住宅街でなく多摩川上空をとんで欲しい。ごみ
回収が昼過ぎるときもある。

・ 道路が狭い。

・ 税金が高い。道路が舗装されていない所が多い。近所のミラーが見えにくく事故が多い。

　　　　　　　　　　　　　　　　 43



・ 家の前の道が狭いのに、人通りが多く車もよく通って危ないです。タバコも吸いながら
歩く人もいるので小さい子供も危ないと思います。

・ 新小金井街道に面している（貫井トンネル上部）ので振動が大きく排気ガス等心配です。

・ 道路が入り組んでいて狭い。チラシ投函が迷惑。

・ 住宅の近くに交通量の多い道が隣接している。交通量の割に信号が多かったり、タイミ
ングの悪さのせいで渋滞が多くみられる。

・ ゴミ、地域交流、文化施設の設備→昭和時代が多い。

・ 小金井市の市民行政に不満を持っています。駅前の一等地である旧西友の跡地利用が３
年以上何も変化していない。街全体に活性化が見えない。

・ あらゆる面で隅々まで行き届いていないと感じている。

・ マンション住まいで携帯電話のスマートフォン、ガラケーは使用できないので困ってい
ます。

４　「４住みにくい」を選択した方の理由

・ 電車は各駅停車しか停まらない。

・ 住まいが坂下と言われる所でコンビニはあってもスーパーがなく私は障害がありガイド
ヘルパー又は送迎がないと出かけることが困難。

・ ごみ代、市民税が高い。図書館、プール、体育館が使いにくい。駐車場がない。

・ 公共施設が少ない。汚い。

・ 子育て支援課は支援していません。

・ 学区の区割りが実態に合っていない。建ぺい率、容積率が厳しい。

・ 道路、交通環境悪い。道が狭い。渋滞が多い。少々の雨で水たまりがすぐできる。

・ 歩道がない。歩きにくい。車と自転車歩行者がごちゃごちゃしていて歩行者が一番肩身
がせまい。

・ 旧住民が性格が悪い。生活に干渉したがる。

・ 他にはある補助がなさすぎる。

・ 駅までの歩道、スポーツ用品店、シャッターが閉まっている書店の所がせまく歩きにく
い。車椅子の方は通れない。今どきタバコを吸いながら歩いている人が多くマナーが悪
い、全面禁煙にしてほしい。駅のエレベーターが汚い。商店街が活気がなく死んでい
る。東急ストア、西友がなくなり買い物が不便。スーパーが少なくなってしまった。祭
りなど多いが、開催されて、音がうるさくとても迷惑している。その後もゴミが散乱し
だらしない。知らないで越してきたので失敗したと思った。阿波踊りではなく東京らし
い祭りをすれば良いのにと思う。うるさいだけで情緒を感じなく下品。東京なのに地方
の祭りって変です。また駅の出発音も「阿波踊り」は恥ずかしいのでやめてほしい。

・ 全て田舎式。

・ 税金が高い。横のつながりがなく、相談できる相手が見つからない。（市役所や社福協
などの相談機関が本当に事務的で思いやりが全くない）孤立化してしまう。
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５　「５どちらともいえない」を選択した方の理由

・ バスの便がなくなり不便になったから。

・ 買い物に不便である。

・ 前原坂、駅に行くまでの坂。

・ 商業施設、福祉施設が揃っていない。活気がない。

・ ごみ袋が有料なこと、未だ待機児童が解消されないこと、よくわからない理由も大して
挙げずに公立保育園を民営化しようとしていることが一番のマイナスポイントです。住
環境（公園多、自然多）は子育て向きだけれど、それは市政のおかげではない部分。

・ 元々ずっと生まれた時から住んでいて大好きな街だけど、外灯が少なくてちょっと夜が
怖いです。

・ 最近、飛行機やヘリコプターの音がうるさいです。市に問い合わせても何も情報が得ら
れず残念です。一体何が起こっているのですか？情報開示を求めます。

・ 道路が狭い。

・ 坂が多い。

・ 真面目ゆえの杓子定規さを感じる。

・ 小金井で生まれ８０年以上他市で生活した事がない。天国にいる友人も決して住み心地
は良くないと…

・ 前市より引っ越してきてまだ半年程度ですので何とも言えませんが、国保の保険料は前
市より多少高いので他の面でもきびしいのかな、とは思っております。

・ 全体的な情報が少ない。例えば市報、個別に配布して欲しい。

・ なにをもって「住みやすい」「住みにくい」というのか明確でないためどちらとも言え
ません。さらに比較する対象がないため。

・ 通勤しかしていないため、市内にいる時間があまりない。
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Ⅵ　市政へのご意見等

・ 健康問題については市の機能は十分だと思います。身近に学童期の者がいないので、
小学校中学校に関しては無知ですが、将来を背負う子供の教育に対して市の姿勢が大
切と思いますので、一層の支援をしていただきたいと思います。老人をはじめ市民の
弱者に一層きめ細かい配慮を怠りなくなされることを望みます。自然を大切に人を大
切に即ち地球を大切にする市政であるように希望いたします。

・ 小金井公園に街灯を増やして。夜暗くて怖い。街灯少なすぎると思う。道が暗すぎて
怖い。草木の処理もっと頻度を上げてやって。歩道をふさぐ草に足をとられて子供が
転ぶ。

・ 栗山公園の電灯が暗いので、もう少し防犯上明るく点灯ヶ所を増やして欲しい。グラ
ウンドに散水できるようにしてほしい。

・ 公園や道路の雑草の手入れが遅いです。ボランティアの活用の後押しなどできないで
しょうか。

・ 家の近くに公園が何個かあるが、砂場が特に汚い。砂利もたくさんあり危ない。もっ
と点検等してきれいにしてほしい。せっかく公園があるのにもったいない。

・ 人口は多いと思うが、下手に繁華街がないのもあって全体的に落ち着いた雰囲気が気
に入っています。ごみ処理施設の問題もあるでしょうが、自然（緑と水）が豊かな都
市であり続けることを願っています。

・ 小金井公園に水遊び場が欲しい。野川近くにあるじゃぶじゃぶ池は乳児には良いがそ
れ以上の子にはつまらない。暑い日には水が温水になってしまいちっとも涼しくな
い。栗山公園の池の管理がずさん。動かさないのならつぶして水遊び場にしてほし
い。きったない水の時ばかりで不快であり、蚊の発生にもつながるのできちんとやっ
て欲しい。野川はエビ、小魚がつかまえられて楽しいです。よりきれいな川にして
いってほしいです。

・ ムジナ坂、武蔵野公園は今のまま、残して欲しい。

・ 特徴があまりない街のように感じる。せっかく小金井、野川公園があり自然が多いの
だから、もっと“緑の多い街づくり”をするとか、PRするとか、特徴のある街づくり
が必要ではないか。

・ 緑豊かであり、自然の中で子育てがしたいと８年前に移り住みました。駅前の開発に
も魅力を感じています。唯一、子育て世代として不安を感じるのは、武蔵野公園周辺
の防犯の課題についてです。草っ原の良さもありますが、子供が遊ぶ遊具、大人が運
動する器具等があれば、もう少し人も集まり、子供が安心して遊べる場になるのかと
感じています。

・ 野川の自然を残して欲しいです。

・ 東小金井駅の近くに住んでいますが、静かで大きな建物もなく気に入っています。駅
前は、今後整備していくものと考えますが、ぜひ緑の多い、安心して暮らせる様な形
にしていただきたいです。中央線沿いの街はそれぞれ特色のある街が多いですが、三
鷹（西）以降はそれに若干欠けるのかなと思います。武蔵小金井は大きい街としても
う出来上がってしまっている感じ、プラス特色もないよくある街というイメージがし
ます。より魅力のある街（子育てによさそう、ペットと暮らしやすそう、アーティス
トに優しい、街路樹が多い、街歩きが楽しい、オープンテラスが多い）として変わっ
ていったら良いなと思います。桜や緑を打ち出しているのだから駅前からそれがすぐ
伝わるような街づくりが良いと思います。小金井は空気がきれいだな～と思うぐらい
の緑の街にして下さい。よろしくお願いします。ジブリもありますし、自然派小金井
が良いです。

・ バスケットボールができるコートや野球が気軽にできる公園を増やしてほしい。
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・ 未就園児を日中遊ばせたくても、年齢の高い遊具の公園（６才～とか）や広場（公
園）が多いので、公園の使用機会が減る。居住場所によっては小金井公園が遠い。ま
た、地面が「土」の公園が多く、服を洗濯しても落ちない。理想は全体的に三鷹の大
沢むつみ児童遊園のような地面と遊具を設置して、日中の公園を小さな子供のいる親
のコミュニティ場にしてほしい。あの規模の遊具なら乳幼児一緒に遊ぶことができ親
も２人同時に保育しやすく楽しく時間を過ごせる。

・ 公園を花で一杯にしてください。NHK趣味の園芸でやっていた種だんご運動をぜひ。
公園等で人々が気軽に参加できるイベント、場作りをするとよいのでは。平日に小金
井公園へ行ったとき、若者がベンチに座って、一人ですごくさびしそうでした。男の
人、女の人１人づつ孤独な青年を見たとき、ああ何とか公園に来て楽しかったと思え
たり、明日への活力、生きる喜びにつながるような、他者との触れ合いが自然にでき
る場ができないかと思いました。若い人々は本来にシャイで寂しげな様子が気がかり
です。種だんごの花の手入れ等のボランティアで市民交流をはかっては。誰でもいつ
行っても草引きできるなど手軽さが必要です。事前申し込みが必要だとおっくうにな
るので気が向いたら公園へ行って、自由に土に触れ、軽作業すると達成感がありま
す。また、土、花のいやし効果も大です。マンションの下の階の引きこもり青年も最
近ガーデニングをはじめました。

・ 周辺に大学が多いので学生街に特化してもよいのでは。隣の三鷹市と比べると、どう
しても見劣りしてしまう。（観光地、芸術、税収、知名度）でも、そんな地味だけれ
ども、自然を愛する小金井市が好き。

・ 小金井公園でのイベントをもっと分かりやすく宣伝してほしい。

・ アミューズメント施設を増やしてほしい。

・ 自然を残して緑があふれる都市計画を立ててほしい。

・ 小金井市らしさ（緑が多い、治安がいい、街がきれい、静かな環境＝住みやすさ）の
維持をしてほしい。

・ 緑あふれる公園があることが魅力なので道路などは変につくらず、守り続けて欲し
い。駅前開発はいいのですが、高層マンションはいらなかった（景観的に）と思いま
す。都会は都心部に十分あるので空が広々と見られるほうが街として魅力だと思いま
す。武蔵野公園、野川付近、いつまでも緑いっぱいであることを願います。私は東京
より地方に住みたく、すでに移転しましたが、（市政ではないかと思いますが）個人
的にはヒガコサマーフェスティバル、はらっぱ祭り、はけの朝市が大好きでした。小
金井は大好きです。応援しています。

・ 野川周辺の道路計画は再考いただきたい。初めて野川周辺の景色を見た時、豊かな自
然に感動しました。この自然は是非とも次の世代に残していきたい。

・ はけの道と野川の自然環境をこわす都市計画道路の計画見直しを。

・ 野川・武蔵野公園を分断する都市計画道路は不要です。既に小金井街道、新小金井街
道があり、三鷹、武蔵野市にも縦断道路があるためです。通すのであればモノレール
にし、交通量の削減を目指すべき。野川を改修したせいで冬季に水枯れが起き、また
深い所がなくなり、子供たちが釣りをできる場所が激減してしまいました。改悪なの
で元の野川に戻していただきたい。

・ 駅前（武蔵小金井、東小金井）がどんどん都市化していき不安になります。野川やく
じら山、はらっぱに魅力を感じてわざわざ引っ越しをしてきたのに、道路計画とか小
金井市の魅力をつぶすような話を聞き小金井出身である市長の小金井の自然に対する
考えをもう一度聞きたいです。私は都市に住みたいわけではなく、いなかっぽい小金
井市が好きです。

・ 小金井には素晴らしい公園があるのに道路計画があるのがとても残念でなりません。
今のままの公園であって欲しいです。現在のままで、とても利用価値のある場所だと
思います。
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・ はけの景観及びコミュニティを壊すような都道の建設は今の小金井に必要不可欠なの
でしょうか。私は東八道路を通した場所でコミュニティが壊れていくのを目の当たり
にしてきました。緑も減り、騒音と排気ガスが増えました。折しも気候変動サミット
が開かれていました。「緑の多い小金井」を象徴する「はけ」をこの期に及んで潰す
ような古い政策に小金井市として反対を表明していただきたいです。未来の子供達の
ために。

・ 緑は充実。

・ 緑豊かで健全な町づくりを希望します。

・ 他市へ、ごみ焼却場を依存しているのは良くない。自治体としての基本ができていな
いのは嘆かわしい。新市庁舎をつくるぐらいなら焼却場を！場合によっては新市庁舎
併設にしてもいいのでは。

・ ごみ焼却場問題が間もなく解決するのは大変結構なことと思う。

・ ごみ処理場のことがよくテレビでも取り上げられていたのを小さな頃から覚えていま
す。どうなったのでしょうか。おかげ様で何事もなく平和に１８年間住みつづけられ
ています。ありがとうございます。

・ ごみ処理場、早く進めてもらいたい。

・ ごみ処理場については以前より心配している。

・ ごみ処理場がないため、周りからのイメージがそこから良くないと感じます。

・ ごみ処理施設は作れないのか。都心のように禁煙にしてほしい。歩きタバコ、ポイ捨
てが目立ち全体的にだらしない。

・ ごみの分別が現状必要なことは理解しているが、新たな焼却施設が稼働後にも必要な
のでしょうか。高温焼却施設であれば、２３区のように分別の基準が低くなると思う
のですが、いかがでしょうか。

・ ごみ焼却炉の小金井市だけ使用を確立してほしい。他の市に迷惑をかけたくないし、
無駄なお金をつかわないでほしい。市庁舎しかり。

・ 小金井市に独自のごみ焼却炉を、野川公園内やその近くや周辺以外に建設してほし
い。これ以上ごみ袋の値段を上げないで欲しい。

・ 数年前ごみ問題が大きく取り上げられたあと、いつの間にかふつうにごみをだし回収
していただいていますが、もう私たちは心配しなくても大丈夫なのか。あまり気にせ
ず生活していますがいいのですか。ごみに関する情報目にとまるようなインパクトの
あるものがないですね。

・ 小金井街道は高層マンション街道になってしまった。人口増、ごみ問題の堂々巡りで
３０年後も難局必至と思う。焼却場の将来（ポスト日野焼却場）の話も耳に入って来
ない。

・ ごみの袋が高い。すぐ破れる。

・ ごみ捨てについて、プラスチックごみ、燃やさないごみの回収、回数を増やして頂け
ると、さらにごみが捨てやすくなります。もしくは、全てのスーパーで、ペットボト
ル、プラスチックトレー、牛乳パックを回収できるようにしていただけると便利で
す。

・ 環境としてはプラスチックごみを減らす活動をして欲しいと思います。

・ ごみ問題がどうなったか全くわからない。今後先行き不安である。

・ ごみ収集において指示通りごみを出しても回収されないときがある。（ライター・乾
電池など）

・ ごみの処理について何とかした方がよい。
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・ ごみ問題、ごみの分別等が細かい。そのためなのか現在住んでいるアパートでは若者
が適当な分別（指定の分別ではない、指定の袋に入れない等）をしており、そのゴミ
が回収されず、ごみ回収場に溜まっていて非常に迷惑をしている。誰のごみかわから
ないためずっとそのままになっている。“今の人”転入してくる若者がキチンとごみ
対処できるような仕組みをつくって欲しい。

・ 杉並区から引っ越してきましたが、ごみの分別に苦戦している。コバエがゴミに来る
ため、対策が必要です。

・ 歴代ポンコツ市長の尻ぬぐいがまだ残っているようですね。ごみ緊急事態の年月長す
ぎる。つまり緊急事態ではなく、常態だということ。若い西岡さんに頑張ってもらい
たい。

・ 有料ごみ袋についていつも疑問に思っている。ごみの為にごみを買っているようなも
のではないのか。どのような袋でも活用できるようにしてほしい。ごみ対策費は他の
方法で税徴収すればよい。

・ 緑化・ごみ管理は大切だが、ごみ袋は高い、ルールは細かい。

・ 落ち葉を肥料にして可燃ごみの削減化をはかっていたのではないでしょうか。

・ ごみ問題の解決。

・ ごみ袋代が高い。

・ ごみが戸別収集となりましたが、不在宅が多く、風の強い日の回収の場合、散乱する
ことが多々あり迷惑しています。

・ ごみ　戸別収集で市民はとても楽です。ですが、リサイクルできるごみに限り、収集
拠点をもっと増やして、ごみ回収員の負担を減らせないでしょうか。

・ 特にごみ問題はシンプルにして管理できる設備、体制をお願いしたい。

・ 生ごみ処理機購入助成金制度について。処理機の価格が64,800円と記載されておりま
すが、メーカー希望小売価格は40,900円となっており、実売価格は20,000円前後の商
品です。これは明らかに不当に助成金を搾取しようとする行為であり、この様な悪徳
業者を見過ごすことは市税の無駄使いを見過ごす事と同様であり、さらには特定企業
への利益供与を疑われても致し方ないことと思われます。ぜひ適切な対処と市税の無
駄使いの監視の強化をお願いしたいと思います。

・ ごみ袋が高い、分別が細かすぎる。他の市ではもっと安くごみ袋を販売し、燃やせる
ゴミももっと幅広い。

・ ごみ袋高い。梶野町の端の草キレイにして。

・ 自前のごみ処理施設整備は喫緊の課題である。

・ 小金井市貫井南町に住んで１２年目です。意見を申し上げるとすれば、ごみ問題は今
どうなっているのか。気になるところでもあります。

・ ごみ、粗大ごみも家の前に出せるので大変有難いです。小金井市役所の職員の皆様の
お働きに感謝しています。ありがとうございます。

・ ごみ収集に関し他の市町村に比べて区別（仕分け）が余りにも細か過ぎる。

・ ごみゼロキャンペーンは意味があるのでしょうか、非現実的では。

・ 市政とは直接関係無いかも知れませんが、ごみ、リサイクルカレンダーを毎年配布し
て下さい。今年（２０１９年４月以降分）は配られていません。年によってマチマチ
なのは困ります。集合住宅で配布も大変だと思いますが、アパートの若い方等はごみ
出しのルールを守らない方もいるので今からでも配布して下さい。緑町４，５丁目本
町２丁目分（各郵便ポストに）。
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・ ごみ袋の有料化がなくなるといいなと思っております。以前は２３区に住んでいたの
で、ごみ袋が有料だということに驚きました。同じ東京都内なのに、このような違い
があるのが少し不満です。住民税との違いもあるとは思いますが、１０枚８００円は
やはり高いです

・ 園芸残土の処理に困っている。コンクリート破片等の瓦礫が処分できない。

・ 杉並区、武蔵野市と１０年単位で暮らしましたが、小金井市は全体的に街が汚い。タ
バコ、飲食ゴミ、犬の糞尿が多くて気味の悪い印象です。官民によるパトロールもあ
まり見かけないので、得体の知れない中高年の徘徊やコインパーキングでのアイドリ
ング、騒音車両の横行、通学路で登下校生がいるのに歩きタバコを平気でしている大
人。駅周辺でも喫煙ポイ捨てが多いのも今時珍しい。とにかく治安を良くして欲し
い。

・ 今後も住みたい、住んでみたいという市となるため、改善をお願いします。（特に子
育てをしている家庭からの意見として）屋外喫煙の原則禁止　子育てをしているもの
として、屋外喫煙、特に歩きタバコは本当に迷惑しており、小金井市の条例として原
則（届け出をした喫煙スポットは除く）屋外禁煙としてほしい。子育て世代のみの利
益を優先しているものかもしれませんが、今後、小金井の住民を増やしていく意味で
も是非取り組んでほしいと切望しております。

・ タバコのポイ捨て、空き地へのゴミ捨て等、多すぎる。更なる注意喚起で美化向上を
期待する

・ ごみ処理含めて課題は多い。

・ ごみ袋が有料で高いのに分別が面倒臭い。粗大ごみを捨てる際に、平日にしか電話し
ないといけないのは不便。

・ ゴミ代が高すぎる。プラスチックを分けるなら無料にすべき。

・ ウォーターサーバーを設置して欲しい。できれば自販機の脇に。故に自販機の数だ
け。ペットボトルを買わずにプラスチックごみを減らしませんか。こちらも、ごみ問
題に直面している小金井市からぜひ。

・ プラスチックごみについて、資源ごみで市民に分別させてリサイクルしているのに、
有料ごみ袋というのはおかしいと思う。武蔵野市は無料です。分別せずにすべて燃や
すごみで出す人が多くなっていると思われます。

・ ごみの出し方について、雑誌類は基本的に紙袋にまとめることになっているが、常に
紙袋が手に入るわけではなく困っています。ビニール袋ではなく、紙袋を使う店を増
やしてほしい。もしくはごみの出し方そのものを見直して欲しいです。

・ ごみの分別が分かりにくい。

・ ごみ袋が弱すぎます。すぐ割ける。すぐちぎれる。これがドラッグストアで売ってい
るような市販品なら大クレームで自己回収レベルです。ごみ袋は両方合わせて年に数
千円レベルの支出になるので不満を感じます。

・ フェンスの安全性。→ごみを投げ捨てにくいような環境を意図的に作る。

・ 平和でいい町だと思います。ごみ問題の解決は中々難しいかと思いますが、粗大ごみ
回収依頼の簡略化など少しでも楽になるようにしていただきたいです。

・ ごみ分別が厳しすぎる。

・ 駅前で歩きタバコをする人や立ちションするモラルのない人を見かける。（そういう
人には出て行って欲しいですが。）モラルの啓蒙や警察のパトロールを増やしてほし
い。

・ 〈ごみリサイクルについて〉粗大ごみ申し込みや拠点回収が平日の限られた時間のみ
のため、会社員が利用しやすいよう以下についてご検討ください。・くつ、かばん、
食器等の拠点回収、フードドライブ→リサイクルセンターで常時回収または回収日時
の拡大。→小金井公園等で行われる市のイベントの際にも回収を実施。・粗大ごみ受
付→PCで申し込みできるシステムを導入（窓口で申し込み時、紙のファイルで料金を
調べ、電卓で計算していたので驚いた。）
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・ ごみの問題など、より力を入れて取り組んでもらいたいです。

・ 市の回収している資源ごみの種類を増やしてほしい。日野市や八王子市ではスーパー
でプラスチックごみを回収しているが、同じような取り組みを行ってほしい。

・ ごみの処理費（ごみ袋の値段）が高いため、もう少し安くできるようにしてほしい。

・ 私は小金井市シルバー人材センターの会員ですが、リサイクル事業所の運営方法に疑
問を持ちます。何事も決められない市議会の存在自体が問題です。結局は市民の意識
が低い、個人主義が蔓延しているために、市政をどうするという観点がないのが問題
ではないでしょうか。

・ 二枚橋に別の市がごみ処理的な施設を作っているような状況を見ました。小金井管理
の敷地があるならば小金井独自の施設を作ってしまったほうがよいと思います。（リ
サイクルとか３０年後のごみ処理場とか）あの土地はどう見てもごみ処理以外に使え
ません。反対意見が多いと思えないのですが。

・ 蚊が多すぎる！引っ越しで５都市に住んでいたが、小金井市の蚊の多さは異常。（小
中学生の足の虫さされ跡も凄い。そんなの見たことない。）まずは玉川上水と小金井
公園の雑草を手入れすべき。

・ やぶ蚊対策が昔はあったが今はない。

・ 道路の草木は伸び放題、虫が多くて窓を開けるのをためらうなど、いざ生活してみる
と、不便というかストレスが少なくないことに気づいた。場所にもよるかもしれない
が、もう１，２年したら別のところへ移ることも考えたい。

・ 小金井市貫井南町に住んで１２年目です。野川・神社もあり環境的には大好きな所で
もあります。野川がもう少し手入れをされているといいなと散歩する者としての勝手
な意見です。もったいない。

・ 夜遅い時間になるとあらいぐま出没します。（季節の変わり目）今年春先に愛犬がお
腹をかまれました。その時期５回程見ました。何か対策していますか。

・ 小さいときに小金井に引っ越して来てから、長い間ずっと住んできました。今は実家
があるので小金井にいるだけです。玉川上水沿いの自然林、野川の問題はどうされる
つもりですか。

・ ペット（犬など）を飼っている家が増えましたが、マナーの悪さが目立ちます。本当
にすごい飼い主が多いです。ペットの尿は木を腐らせたり、金属も錆びつかせ、危険
なこともあります。また、人の家の前でさせていく人も多く、困っている人も多くい
ると思います。犬はマーキングをするので一匹すると次から次へと、匂いもすごいで
す。市は犬の登録など、手続きの際にマナー本を出したり、糞尿は自分の所で始末す
るよう指導して下さい。東京都では犬の糞尿は家でさせることを記していますよね。
また、看板など、市で出しているのはぜんぜんインパクトなし。違う市ではもっとわ
かりやすくやめるよう書いてあるものもあります。参考にして、新しい看板を作って
下さい。（始末して下さい、ではなく、しない事を記してください。）大変、犬の糞
尿のことで困っています。臭いです。よろしくお願いします。

・ ここ数年調布飛行場の離着陸の回数が増加しているのでしょうか。爆音だけでなく、
パイロットを目視できるくらいの低空飛行をするので大変怖く感じる。

・ 私は野川公園などの自然の中で幼い頃から過ごし、緑が残っているのが小金井の良い
ところだと思います。これからもこれらの環境保全に尽力をお願いしたいです。

・ 野川の自然（水の流れ、遊歩道の木々）が心安らぐ散歩コースですので、整備が必要
と思われます。

・ 緑もある程度残して環境保全に努めたほうが小金井らしさが残って良いと思う。

・ 北口の西友がなくなり、高齢者の買い物がとても不自由になっています。（ヨーカ
ドーに行くには大変。）北口の駅前の整備をできるだけ早くお願いしたいと思いま
す。
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・ 東小金井駅、又はその近辺の商業施設の発展が遅々としていて、駅を降りるとまだま
だ寂しいと感じてしまう。駅構内に造っている店を利用するのに、直接、店近くに置
ける自転車置き場（特にののわ）が欲しい。（通勤、通学者のものではなく、買い物
（駅前の）に直接使える。）JR線の高架下の利用をもっと活性化してほしい。

・ 武蔵小金井駅前は整備されているが、東小金井駅前は地味なので力を入れて欲しいで
す。

・ 北口駅前の再開発の推進を急いで欲しい。

・ 北口の再開発が遅れていることに大変不満を感じています。計画の見直しとのことで
すが、駅前ビルの老朽化が進んでいることもあり安全面でも不安です。一刻も早い着
手を望みます。

・ 武蔵小金井駅南口の開発が進んでいく中、北口の古びた元西友の建物が気になりま
す。１階は三井住友銀行が入ったままですが、建て替え計画はないのでしょうか。元
西友の裏一帯も子供を連れて入れないお店が多く環境が悪いと思います。

・ 駅北口の元西友が入っていたビルはなぜいつまでもテナントが入らないのか。取り壊
して再開発するのか今後の見通しを市民に知らせるべき。使われない廃墟ビルが市の
玄関口にいつまでもあるのは市のイメージダウン。

・ 西友の大きな建物がとにかくもったいない。ムサコの顔になる場所が死んでいるのが
悲しいです。

・ 西友の跡地一角が長らく放置されたままになっており、早急に市がバックアップして
有効活用を促すべき。

・ 武蔵小金井駅北口の再開発、課題である。

・ 武蔵小金井駅北口は、数年前の西友閉店により、随分と使いにくくなりました。ゆう
ちょのATMがなくなり、ちょっと便利だった西友のトイレもなくなり西友裏にあった
２時間までは無料のお買い物駐輪場も全て１回１００円の有料駐輪場になってしまい
ました。平日の日中はほぼ満車のようなので、駐輪の需要はあるのでしょうが、
ちょっと買い物、飲食には他へ行くことが多くなりました。お買い物駐輪場とゆう
ちょ銀行のATMを希望します。

・ 駅前（北口）を開発し（西友のあとのビル）活気ある街作りを早急にしてほしい。さ
びれたビルは良くないイメージです。

・ 西友跡地を含めた駅北側の再開発はどうなっているのでしょうか。北側に住む人々は
不安に思っていると思います。

・ 武蔵小金井駅北口の西友を復活させてほしいです。駅周辺は、イトーヨーカドーとド
ン・キホーテしかないため、生活に関するもの特に食品を買うのに困るからです。

・ 武蔵小金井駅まわりの整備を考えて欲しいと思います。南口は新しいプラウドタワー
ができ人口増加が考えられます。北口には空き店舗が多く開発の余地があります。

・ 武蔵小金井南口再開発はすばらしい。期待大。北口、東小金井北口、南口は将来の具
体的な整備アイデアが伝わって来ないので残念。（ヒガコ北口は整備中ですが、道路
を広くするだけなのでしょうか。）

・ 小金井大好き　南口ロータリーの植栽が自然の感じに作っていることが、小金井らし
くて好きです。ふつう、鮮やかな、目立つ花々を植えることが多いです。

・ 駅のロータリー　駅南口の開発により、ロータリーが広くなり、バス乗り場が利用し
やすくなり、公共のトイレができ、使いやすいところになりました。ただ、時々、小
金井街道が渋滞したりすると、ロータリーから車やバスが出られなくなり、ロータ
リー内で１５分、２０分動けなくなります。出入口が一つしかないからでしょうか。
専門家の意見を聞きたいです。
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・ 高層ビル　最初にできた高層ビルが原因で、冬の風の強い日、南口を出てすぐのバス
停では、立っていられないほどの強風が吹き荒れます。さらに、二棟新しく高層ビル
が建ち、どうなるか心配です。（工事中ではありますが、新しい高層ビルの東側の風
が非常に強かったです。）１棟の住民が増えると、権利問題などが複雑になり、これ
らのビルが老朽化したとき、手が付けられず、廃墟のようなビルが残ることはないで
しょうか。相当先のことですが、心配です。

・ 小金井駅南口広場　ビル風の強い時、改札口を出てタクシー、バスetcに乗るまでの
間が危険である。何かの対策を。

・ 駅の近くのビル風をなんとかしてほしい。子供が飛ばされてケガをしそうになる。

・ ライフスタイルの変化と共に街も変わっていくものだとは思いますが、色々と計画性
がないように感じます。武蔵小金井駅の北口側に住んでいますが、南口側にばかり店
などが集中していて、少し不便を感じます。それに駅ナカのお店も２１時までの営業
なので、平日はなかなか利用するに至りません。様々な年代や生活スタイルの人がい
るので不便を感じない人もいるのでしょうが、働く身としてはなかなか厳しいなと思
います。昔ながらの良いお店が減ってきていますが、そういったところをより活用で
きるようなまちづくりを期待します。あとはバスが電気自動車化されるのを楽しみに
しています。バスが多い町なので、あの音が減るだけですごく心地よいまちに近づく
と思います。

・ 東小金井駅（北口）再開発事業の進捗が遅い。期間（年数）が余りにも長期に亘って
いる。駅前広場（バス、タクシー乗り場の屋根）及び、周辺道路整備でほぼ完了する
はずなのに、遅々として進展している様子が見えない。

・ いつまでも仮のガードレールが置かれた道路、整備するなら早くやってほしい。東小
金井駅西側の信号も歩行者用はあるのかないのか、どれを見れば良いのかナゾ。中途
半端な信号ならつけなきゃいいのにと思う。

・ 東小金井駅北口の区画整理を進めて欲しい。

・ 武蔵小金井駅周辺は整備が進んでいるのに、東小金井駅周辺の整備が進んでいないよ
うに思う。また、市役所機能（市政センターのような）が東小金井駅にないのも不便
に感じている。お隣の武蔵野市をお手本に出来ないだろうか。財政の問題はあると思
うが、市政センターについては是非検討してもらいたい。

・ 東小金井駅近くにトイレがない。自転車置き場はたくさんあるので、西東京方面から
自転車で、バスの乗り場、乗るバスが少ないため、商業の方が売れ行き少ない。武蔵
境の方に行って通勤する人も武蔵境駅でおり買い物をする。そしてバスで帰る。バス
の乗り入れを増やしてほしい。トイレも自転車置き場につくってほしい。外から入れ
るように。

・ 市民の多数の生活に直結する事柄（ライフラインの整備、修繕、道路整備、まちづく
り等）を優先して市政に取り組んでもらいたい。現状では特定の人が還元される目立
つものばかりが取り上げられている。

・ より良い街づくりをお願いします。立川のようなデザイン性にあふれた街にしてくだ
さい。

・ 平素は市政業務ご苦労様です。意見というより日々感じていることを書かせていただ
きます。北口駅前の整備、開発はいつになるのか。スーパーマーケットもなくなり、
南口に行くか、大回りして自宅近くに行かなくてはなりません。タワーマンションが
南口に出来て人口が増えるのに、駅周辺にスーパーマーケットが少ない気がします。
また、タワーマンションの住民が増えることにより、朝の通勤混雑も心配です。対策
はしているのでしょうか。フルタイムで都心で働いていると地元のサークルなどは平
日がほとんどで利用できず、公民館も図書館もほとんど行ったことがありません。利
用したくなる商業施設が少ないと思います。お店も小さいですし。この駅だけでは、
用事、買い物が完結しないことがほとんどです。

・ 東京の中央にあり南北に走る幹線道路は埼玉、神奈川、中央道をつなぐ重要な道であ
るのに、街に入れば道も歩道も狭く、土地は分譲ばかりが進み、発展するのは駅前の
タワーマンション周辺の経済だけ。府中市などと連携して物流と市民生活の動線、経
済の流れ、繋がりが生じるような長期的でかつ美しい都市計画を立てられることを期
待します。節約よりも、何かを生み出す街になることを願います。
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・ 武蔵小金井駅～緑中央通り間の高架下を通行できるようにしてほしい。

・ 武蔵小金井駅北口の道路がせまい箇所があり、危険なので歩道を設置してほしい。

・ 駅前の開発はJR主導で進んだが、その他は一向に進まない。きれいなタイルを敷いて
もすぐに掘り返し元に戻さない。電波施設が舗道の真ん中にある等駅前（南口）の価
値が上昇しない。民間の開発も促されない。小金井の玄関である駅前整備を優先的に
行う必要がある。ふるさと納税で減収になる中、小金井市のイメージUPによる価値創
出が課題である。緑も都まかせでなく小金井市独自の考え方が必要に思う。企業誘
致、大型設備等は小金井市の開発には向いていないと思う。

・ 小金井市は今後開発、発展が見込まれる地域であり、子育て世代にとっても住みやす
い街だとおもうため是非３０～５０年程度の中長期的視点をもって開発を進めていっ
てほしいと思います。いつもサンキューな。

・ 武蔵小金井駅周辺、商店街がもっと他市から来てもらえるような個性あふれるところ
になってほしい。住んで良かったと思える街になってほしい。高齢者、障害者にやさ
しい街、子育てしやすい人情あふれる街であってほしい。

・ 市政とは関係ないと思うが、駅前の西友が撤退した後、ほぼ空きビルとなっていて非
常に寂しいし他市の人達からも問われて困っている。（なにしろ駅前ですから）

・ 東小金井北口の再開発工事がもっとスピーディーに進められるとよいと思う。

・ 東小金井駅（北口）の整備について　予算の制約等があるとは思いますが、整備の進
行が遅すぎるのではないでしょうか。大学・高校等があり、学生、生徒、一般市民の
多くが駅前を通ります。信号、横断歩道等、皆が安全に便利に駅周辺を通行できるよ
う、しっかりと整備すべきです。

・ 東小金井駅前の工事、当初の予定と変わってるようですが、どうなってるんですか。
いつ終わるんですか。東小金井駅前北口の駐輪場はどうなっちゃうんですか。ちゃん
と確保してるんでしょうか。

・ 東小金井駅北口の開発は何を目標にしているのでしょうか。長い期間と税金をつぎ込
んでいるようですが、駅前だけ道を広げても意味がないことは誰の目にも明らかなの
に、最新の市報はBeforeとAfterの写真を載せているだけ、工事の予定地区を示して
いるだけで、この開発が終了したときに、どんなメリットがあるのか全く分かりませ
んでした。BeforeとAfterの間に税金がいくら使われたのか知りたいので次回からは
○○円かけて、こうなりました、と示してくれると市民の関心も高まって良いと思い
ます。

・ 東小金井駅近辺（主に梶野町周辺）の区画整理が当初計画より遅れているのではない
でしょうか。道路の整備がされていない所が残っており子育て世代としては早期の改
善を望みます。

・ 〈東小金井駅北口の整備について〉もともと交通量の少ない道路を拡張する必要性を
感じません。老朽化した学校施設の整備など他に優先すべきことがあるのではないで
しょうか。

・ 東小金井の駅周辺の開発を進めてほしい。

・ 設問２．３を見ていただければ分かりますように、概ね満足しています。その上で敢
えて不満点を書きます。東小金井駅周辺の開発が不十分です。付近の中央線の駅で最
も見劣りします。ショッピングセンター等の誘致が困難としても、例えば短時間でも
駐輪できる場所があれば駅ナカ施設ももっと活性化するのではないでしょうか。

・ たばこ税収入で駅周辺に喫煙所を設置してほしい。

・ 駅前は最近きれいになってきたが、武蔵小金井駅は北口の老朽化ビル（西友）や駅前
の放置自転車のため、不便で美観を損ねている。東小金井駅は鳩の糞が不衛生で非常
に不快。事実、鳩の糞は呼吸器系の深刻な病気を引き起こすため心配である。改善を
強く望む。両駅とも駅前が栄えていない（ように見える、感じる）ため活気が足りな
いように思う。
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・ 小金井市に住んで５年ほどになりますが、特に不便も無く暮らしております。北口の
ロータリーがやや狭い事が気になる点ですが、いずれ南口のように綺麗になると期待
しております。

・ 自然が適度にあり、いい町だと思う。反面、府中市などに比べ、商業が少なく、再開
発に力を入れてもらいたい。

・ 今後どのように東小金井が開発されるかは分かりませんが、駅周辺に高い建物を建て
ないで欲しいです。こちらに引っ越して来た時、東小金井駅で電車を降り、改札を出
てホッとしたことがあります。穏やかで安心感のある東小金井の”らしさ”を無くさ
ないでほしいです。あと、いつも思いますが、駅ナカでも周辺でも良いので、お弁当
屋orお惣菜屋などあると働く主婦にとってお助かりです。武蔵境や武蔵小金井と同じ
ようにして欲しくないです。”東小金井らしさ”よろしくお願いします。

・ 小金井市の良さを生かした再開発など住みやすい街づくりをお願いします。

・ 日頃不便だと思うことは、長崎屋や西友がなくなってから衣料品を買えるところが
ヨーカドーのみと少なくなってしまったのと、飲食店が非常に少なく感じます。武蔵
小金井駅前の開発が進むと変わると思いますが、東小金井は何もなく帰りが遅いと不
便に感じます。駅ビルもせっかく街並みのように作ってあるにもかかわらず外観を
まったく無視した企業が入っていることに違和感があり、非常に中途半端な感じがし
てもったいないと思います。高架下がきれいじゃないのでそこに企業や飲食店、小金
井の特産物などの店が来て、ムサコ～ヒガコの間が楽しめるようになるといいと思い
ます。せっかくたてもの園やジブリもあるので骨董市やイベントがあるといいと思い
ます。

・ 再開発が進み、中心部の賑わいが増している感じがしますが、昼間の市外から市内に
来る人口を増やしていかないとさらなる賑わいが生まれません。そのために、魅力的
な施設やオフィスなどが増えた方が良いと思います。

・ 東小金井に住み始めて４年ですが、落ち着いて暮らしやすい街だと思います。しか
し、東小金井駅周辺の整備が一貫した印象がなく空き地が多く、実際はそうではない
のかもしれませんが、行き当たりばったりの開発という感じです。武蔵小金井駅前に
はタワーマンションが建設中ですが、東小金井の方はそれとは違った緑を生かした整
備をしてほしいと思います。

・ 駅前のテナントは住民にとって必要なものを入れてほしい。

・ 駅前のタワーマンションで人口を増やさないでほしい。

・ 武蔵小金井駅が混雑による入場規制が頻発しているのが気になります。北口の再開発
について。南口のようなタワーマンションのように混雑を生むもの、将来的にゴース
トタウンの元になる開発はさけて頂きたいです。人口増による税収増ではなく、法人
税による歳入増を呼ぶ都市計画を望みます。ゆとりある空間が魅力の市だと感じてい
ますが、隙間に大規模ビルを増やして環境悪化、交通過密、他の街と同じ画一性を呼
び、市の個性がなくなっていることが課題と感じます。

・ 最寄り駅（武蔵小金井駅）前の開発で駅前は活性化すると思うが、それ以外の住宅地
域が置き去りにならないように都市計画を進めてほしい。

・ 武蔵小金井駅前に大きなマンション・商業施設ができ、期待もありますが、反面見通
しが悪くなり、宮地楽器ホールとヨーカドーの間の広場が薄暗く感じます。活気には
期待していますが、防犯面も手厚くしてほしいと思います。

・ 市街地整備について、マンションをやみくもに増やさないで欲しい。住民税等が手軽
に増収するという安易な発想だと思う。

・ 駅前の大規模開発は特に望んでいません。それよりも駅前空間の広々すっきり感が大
切と思います。武蔵小金井駅、東小金井駅前に高層ビルはこれ以上いりません。

・ 小金井市わたしの便利帳を見ているのですが住民税を納入している人は高齢者住宅へ
は入れないのでしょうか。千葉県ではサービス付き高齢者住宅があるのですが、小金
井市でも実施していただきたいと思います。市内、特に北口の方に空家がたくさんあ
ります。（西友のあと等）

・ 空家対策も手つかずで家主救援視点ばかりで放置同然。
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・ 小金井に住んで30年になりますが、昔より便利になった一方でのどかな感じが少しづ
つ変化してきてるのが、残念です。私が考えるのは空家を開放してもらい、公民館の
ように使えたり、仕事の場になれば、やりたい方はたくさんいるのではないかな？と
思っています。コミュニケーション作り、難しいですが、そんな場所が少しづつ増え
ていって、みんながおだやかに生活できる市になってほしいです。

・ 若い世帯向けの家賃補助などあるとありがたいです。

・ 小金井市が人口増であることは喜ばしく思います。財政が苦しいことは承知しており
ますが、出来れば、高齢者、低賃金者向けの安い住宅をと望むのは無理でしょうか。
様々な事情がある住民が２～３０年昔は小金井市の発展に寄与してきたはずです。

・ 買い物や通院等目的地を目指して歩いていますとほとんどの道で家が荒れはて庭には
ごみが散乱した状態の家が数件あることが不思議に思われます。

・ 宅地での建て直しでどんどん狭い住宅が密集しつつある。何らかの規制が必要。

・ 町自体は住みやすい。

・ とても静かで気持ちいい町です。

・ 梶野町の交差点は歩道を作ったにも関わらず、半年以上開通せずに交通を妨害してい
ます。なんとかなりませんか。

・ ココバス北東部循環の本数をせめて１５分に１本としていただきたい。（理由：混雑
がひどい）

・ イトーヨーカドー西側の道路（消防署と青梅信金の間）に信号機をつけてほしい。交
差点での車両が歩行者、自転車の急な飛び出しで事故が起きそうなため。

・ CoCoバスの増便。定員オーバーで乗れない人がいるため。特に土日曜日。

・ CoCoバスの利用者は多いと思うので違うコースも増やして欲しい。

・ CoCoバスをICカードの利用ができるようにして欲しい。

・ CoCoバスに人員がオーバーで乗れない時がある。バスが小さく１０名しか乗車できな
いので本数を増やしてもらいたい。（３０分に１本）とても不便。同じ税金を支払っ
ているので、不便を解消してもらいたい。

・ CoCoバスの貫井北回りを増設増便を希望。

・ CoCoバスを良く利用しています。運行時間の延長とICカード化をお願いしたいです。

・ CoCoバス運行路線、便利ではあるが現在の路線はかえって市内を東西南北に分断して
いる感じもする。縦横に走る路線もあったらと思う。

・ CoCoバスの一方向循環だけでなく、逆循環もあれば大変便利になると思います。

・ CoCoバスが縮小傾向にあることが残念。住民の年齢層分布を考えると、収支の調整も
あるとは思うが、工夫できるのでは、と思う。

・ 北大通りのバス、せめてCoCoバスのように１時間に３本位は欲しい。できたら、CoCo
バスの反対周りもしてほしい。

・ 連雀通りのCoCoバスは循環式で一方向しかない。かつ、１時間に２本で、９時～１９
時頃までしかない。老人の生活を豊かにするため下記要望する。　１．CoCoバスの
ルートは双方向にし、乗り降りを同じ停留所でできるようにする。（本数も増え
る。）　２、CoCoバスの利用時間が狭い。朝７時～夜９時まで希望。　３、東京都の
フリーパスが使えるようにすること。（都民としての利用価値が低すぎる。）　４、
上記CoCoバス増便が無理なら、朝しかない京王バスの便数を夜まで増やすこと。京王
バスが協力しないなら小田急バスに切り替えても良い。
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・ CoCoバスを最近よく使います。全席優先席ですが、お年寄り、赤ちゃん連れの方も多
く座れない状況です。乳母車の方はため息をつきながら乗るのをあきらめていまし
た。車いすの方はどうするのでしょう。路線によってはバスを大きくするか、本数を
増やしていただけないかと思います。

・ CoCoバスが30分に一本なので使いにくい。15分に一本にしてほしい。市の中心駅（東
小金井）が栄えていないので交通の利便性から東町１・２・５丁目辺りの住民にとっ
ては、小金井市は不便に感じる。東小金井開発にも力を入れてほしい。新小金井は戸
建てラッシュで子育て世代が増えているので、ぜひこの地域の子供とそのうち年とる
親世代のためにもぜひもっと住みやすくしてほしい。

・ CoCoバスは免許返納後の大切な足です。採算だけで論議せず老人福祉対策としてお願
いします。

・ 高齢になり免許返納もしたので、外出は電車やCoCoバス利用。CoCoバスの本数を増や
していただけると有難い。（中町循環）

・ 中町に住んでいて駅方面へのCoCoバスはまだしも利用できるが、武蔵小金井駅方面か
ら帰宅するときバスを利用すると時間がかかりすぎて不便。都営バスも昼間、ほとん
どないのでこれから先、足が丈夫でない限り住み続けることは困難では、と不安。巡
回バスとは言え、反対方向への移動ももっとスムーズにできるともっと高齢になって
も住み続けられるかと。公的交通手段の便が悪いのが高齢者にやさしい街（市）とは
いい難い。つまり連雀通りの交通手段をもっと何とかして欲しい。

・ 自転車の道について。歩道をビューンビューンとばしていく子供を乗せて走って行く
自転車の乗り方について、もう少しどこかで教育してもらえたら（これは警察の仕事
かもしれませんが）歩道を安心して歩けません。とても怖いです。

・ 自転車が交通ルールを守っていない。歩道を自転車がスピードを出して走っている。
特に、農工大通りは車がスピードを出し過ぎ。歩行者と自転車が混在。電柱も多く改
善しないと危険です。

・ 住宅街の道路が一方通行や行き止まりが多く生活しづらい。

・ 狭い道が多いので電柱の地中化を少しづつでも進めてほしい。

・ 私たち市民はこの街が安心、安全である事を一番に考えて住んでいます。高齢になっ
ても住み続けられるよう願っています。今、一番に望んでいる事は市民の足である
CoCoバスを東町の１丁目内を周ってほしいということです。東中学校辺りからCoCoバ
スに乗るには少し大変です。ぜひ近いうちに実現していただければと思っています。
東小金井駅周辺も活気が出てきました。これからが楽しみです。

・ 道がせまいということ。カーブミラーがもっと欲しい。幼稚園の前で車にひかれそう
になりました。はけの道の交通規制するより幼稚園の前の道をどうにかした方がいい
と思います。

・ 市としての計画道路に対する考え方がいまいちわからない。本当に必要なのか？

・ 都市計画道路構想により立ち退きさせられる可能性があり、将来がとても不安です。

・ 市の南側、坂下に住んでいる者として坂上に行くのが大変です。CoCoバスも１１人し
か乗車できず利用不可能の事が多いのでご一考をお願いいたします。

・ 自然あふれることは大変うれしいが生活面で坂上と坂下では差が大きい。病院や買い
物、その他不便なことが多い気がする。公園内に道路を作るとか考える前に何かする
ことがあるような。道路を作っても車を使用する人も少ない時代。生活に力を入れて
欲しい。

・ OKストアの近くの垣根、木など短くカットしてほしい。人の出入りが多くなり車から
道路に出るときに視界を邪魔されます。危険なのでお願いいたします。

・ いつもお疲れさまです。住みやすい街で気に入っています。道路（特に駅周り）の工
事が完成までの予定がどうなっているのか気になっています。あと、道路の整備のた
めにあまり木を切ってほしくないです。イベントなどは活発にされているように思う
のでこれからも盛り上げていってほしいです。
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・ 梶野町交差点の歩道の工事がいつまでたっても終わりません。保育園児が道路（歩
道）に置いてあるコンクリートにのぼって遊び危ないので、早急に終わらせ、安全の
ためにもガードレールを設置してほしいです。

・ 下校時間、退社時間を考えると、バスの経路を増やし、時間も２２時頃まで運行して
いただきたい。駐輪場を増やして欲しい。街灯を増やして欲しい。

・ バスの路線増やして欲しい。中央線が止まると動けない。

・ 最近、人やマンションが駅近くに集中し、市内で空洞化が起きているのではないかと
心配している。路線バスの本数も減らされ、緑町（どちらの駅からも徒歩１５分）に
住む実家の親は不便になった。

・ 小金井公園によく行きますが、歩道が狭くて危ないです。道路も狭くて混んでいるの
でどうにもならないのかもしれないですが、何とかして欲しいです。

・ この良い環境を維持してほしい。道路など新しく作らないこと。

・ 小金井街道近くの野川の整備等。市長の存在感。

・ 近年、JR武蔵小金井駅周辺が開発されてきていますが、それ以外の地域についてもバ
ランスのよい発展を期待します。特に、東京の郊外でありながら道路事情があまり良
くないと思慮しますので、災害時対応の観点からも道路整備をしっかり行っていただ
きたいと思います。

・ CoCoバスの時間について、９時前、１９時以降も必要です。
自転車の駐輪場について、駐輪場に行って入庫するほどの時間を要しない程度の買い
物は、店の前の駐輪が良いと思う。一律に規制して、駐輪するなと指導するスタッフ
がいた。買い物する人が他の地域へ行くようになると思う。府中市営の駐輪場は２時
間無料で利用できた。小金井市は。

・ 道路や栗山公園内の整備を速やかにお願いしたいです。水たまりがひどかったり貫井
トンネルの歩行者、自転車が通る所も段差があったり、危険を感じます。

・ 環境を崩さない道路計画へ。都に負けない市でいてほしいです。

・ 道路の側溝でグレーチング蓋の所があるのが覗いて見ると、落ち葉やゴミが入り込
み、水も流れていないように見える。将来にわたって使用できるのか？メンテが必要
なのでは。住民まかせでは絶対無理。市が息長くメンテする必要があるのでは。

・ 東町５丁目、三鷹方面から新多摩川線の踏切を越えて右手に公民館のある前の二枚橋
方面に行く道路（朝/夕　一方通行になる道）で、土曜日の朝、道路交通整理のため
の人が立っている。住民が金を出していると思えず、市の税金が使われていると思う
が、他では見たことがなく、違和感がある。市議会議員が住んでいると聞いたことが
あるが、声の大きい人間に便宜を図っているように感じられ、小金井市の古い体質が
見える。要は不公平感がある。

・ 小金井街道、新小金井街道の渋滞が困る。西の久保通りをすごいスピードで走る車を
なんとかしてほしいです。

・ 小金井３・４・１４号線計画を廃止にして、その予算を子育て、教育、福祉に回して
ほしい。北側と南側をつなぐ（中央線をまたぐ）コミュニティ路線を作ってほしい。

・ 貫井南町から小金井公園（総合体育館）に１回で行きたい。

・ 農工大付近は外灯が小さいものばかりであまり明るくないので防犯上、もっと明るく
してほしいです。

・ 道路が狭い。

・ 市長自身、市内のすみを見て欲しい。小金井街道、南の歩道。車いす、歩行者は不便
な状況です。

・ バスの本数が少ない。特に小田急バス三鷹行き１時間に１本、コミュニティバスも本
数が少なく狭い。汚い。ルートも増やせば、お年寄りも使いやすいのでは。高齢者が
多いのだからもう少し交通機関を使いやすくした方がよい。

58



・ 遊歩道の整備をお願いしたいです。樹木がのびたままになっている。

・ 歩行者が安心して歩ける歩道の確保。野川周辺の清掃、雑草が伸び放題になっていて
遊歩道が歩きにくい。街路樹があるのはほっとできて良い。

・ 道路のひび割れがひどいので、直してください。歩道と車道の間の植え込み、伸びる
のが早いのでこまめに草刈りしてください。

・ 連雀通りの歩道をもう少し広げてほしい。

・ とても住みやすくて、小金井が好きです。１つお願いがあり、前原町と中町の境にあ
る天神橋ですが、前原町側から行くと下り坂になっていて、自転車だとスピードが出
て川沿いの道から出てくる人とぶつかった時あぶないなと思っています。“とまれ”
が書いてありますが、ロードミラーを設置していただけるとより安全になるのではな
いかと思います。よろしくお願いします。いつもありがとうございます。これからも
小金井のために頑張って下さい。

・ 七軒家通りから霊園通りに出た所のカーブミラーがずっと曲がっているのを修理して
もらいたい。曲がっているため、きちんと確認できず、バスとぶつかりそうになった
り、自転車や歩行者が見えなかったりとヒヤリとする事が多々あります。通学路にも
なっているので子供達も心配です。市の方に伝えた方もいらっしゃる様ですが、対応
していただけない様です。大事故が発生しないと対応は無理なのでしょうか、とも考
えてしまいます。ご検討のほどお願いいたします。

・ 小金井市に転居し２年になります。みどりあふれる街で大変住みやすいと感じていま
す。ですが自転車、通勤、通学者のマナーに危険を感じる場面（信号無視や横断歩道
ではない道路での横断）を多々見かけ、また自分の車の運転中にも遭遇しています。
学校教育で再度見直し又は地域講習会の開催等対策をお願いしたく記載させていただ
きました。宜しくお願いします。

・ 街の整備が駅周辺のみに偏っている。前原町では狭い道が多いのに電柱が多く、子供
や歩行者にとり、車を避けるために危険である。モデル地区として電柱の地中化を前
原町で実施すべき。

・ CoCoバスの運賃を上げてもいいので、本数、路線を増やし、できればもっと運行時間
帯も長くしてほしい。CoCoバスが実装されてから、それまであった私営バス路線がの
きなみ廃止に追い込まれ、バス＝CoCoバスになってしまった。またCoCoバスは一般の
バスと比べ車両が狭くすぐにぎゅうぎゅう詰めになるほど乗り心地に問題がある。ま
た、CoCoバスでもそうだが、学生のマナーが悪く、地域住民として迷惑している。夕
方６時の明るいうちに酔っ払いに絡まれてセクハラされたこともある。東小金井駅は
暗く、見通しも悪く、その割にこれらのせいで治安が悪化している。改善を求めた
い。

・ 自転車の交通マナーが悪いのと路上喫煙の多さが気になります。対策していただける
と嬉しいです。

・ 最近、道路上での自転車のマナーの悪さが気になります。信号無視など。マナーの向
上のため何かできないでしょうか。学校で指導するとか自転車を持っている人に受講
（マナー向上のための）をさせるとか。

・ 歩道での自転車走行は気になります。特に狭い歩道では歩行者が気を使い自転車は歩
行者を気づかっている様子はありません。“歩道では手押しで”を徹底してほしいと
思います。自転車走行者に注意を促すキャンペーンを考えてほしいと思います。

・ ローカルバスの路線と本数をもっと増やしてもらえると助かります。

・ 北には小金井公園、南には野川（武蔵野公園）と緑豊かな小金井市。外部にもっとそ
の事をアピールし、北と南を結ぶグリーンロードもできればと思います。（例えば、
東大通りなどを街路樹の美しい道路にする。）

・ 新小金井街道の街路樹が８割がた電線にかかっており、かつ枯れ木なので危険である
ため早急に対処してもらいたい。歩道の道路わきの花壇の手入れ花の種類を統一して
美観のよい樹木にしてほしい。一部個人の私物化となっているところがあり公共の物
として許しがたい。
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・ 自然をずっと残してほしい。東八道路へアクセス便利な道路を作るため、自然を破壊
されそうでとても残念です。高層マンションの増加により、スーパーが少なく感じ
る。又、学校や保育園へ入園する子供達が増加するにあたっての対策を考える必要が
ある。赤ちゃんから高齢者まで、誰もが平等に市の制度や施設を幅広く利用できるこ
とを祈っています。

・ 貫井トンネルの上にあるはけうえ遺跡ですが、通路の幅が狭くなるほど、横の木々た
ちが生い茂っています。横に並んで２人歩けない状態です。毎日その道を通っている
ので、整備をしてほしいです。強く希望します。

・ 水道管・ガス管の整備等で工事をやっている。それ自体は良いことだと思うのだが、
アスファルトをひき終わるところまでちゃんとやって欲しい。つぎはぎの道路になっ
てしまうのはコスト的にも仕方のないことなのだろうが、手で持って踏み固めるタイ
プの機械では、アスファルトにむらが残り、ガタガタになり車や自転車に乗って通る
ときに不快な気持ちになる。以前、車イスの方がその道の上で動きづらそうになって
いるのを見かけた。

・ 栗山公園横道路に自転車道路ができましたが、車が止まっていることが多くガード
レールがないので以前より危なくなりました。歩道が広いので、自転車、人と分ける
ことが出来なかったのでしょうか。連雀通りの自転車道もとても危なく困っていま
す。よろしくお願いします。

・ 武蔵小金井駅南口～前原坂上の歩道の工事は何をやっていて、いつ終わるのでしょう
か。何かしらの周知はされていると思いますが、現場にも何か情報提供があるとよい
と思います。以前よりあの歩道はタイルを貼ったのにまた堀り返したり、計画性がな
いように見受けられますので。歩道の真ん中に突然大きな障害物が現れたり、周知不
足ではないでしょうか。

・ 救急車の通れないような細い道（私道など）が多い。連雀通り怖い

・ 小金井のこの環境にひかれて転入して約１１年になります。ごみ問題、市庁舎問題な
どスムーズに進まず、効率の悪さを感じます。それらのことによる財政面への影響は
大きいだろうと思います。充実されるべき図書館や子育て支援に十分に手が回ってい
ないように思います。そして今いちばん訴えたいのは道路問題です。都市計画道路
「小金井３・４・１号線 」「小金井３・４・１１号線 」について事業化決定される
前にはっきりと「いらない」という意志を都に示すべきです。人口減はさけられませ
ん。未来に負の遺産を残す決定を我々の世代が下すなんて耐えられません。未来の子
供達に申し訳がたちません。

・ 道路沿いの草木が歩道、車道に飛び出しており、対応していただきたい。

・ ベッドタウンだと思って生活していますが、静かで安全な環境を維持するための最低
限の協力（ごみ拾い）は行っています。目に見えるような市民交流や起業支援など必
要ありません。そういったことが理解できる市長さんが続いていく事を願っていま
す。

・ 外国人の方と英語で交流できるような機会を土日に多く作っていただきたいと思いま
す。

・ 今後、外国人の居住者が増えることが予想されるのでそれに対する対策。

・ 普段、仕事中心の生活でなかなか地域の人達との交流があまりなくて、そういうイベ
ントがあれば参加していきたいと思っているので、もっといろいろ地域の人達とふれ
あう場があればいいと思います。男性と女性の出会いの機会を作るような、街コンや
婚活イベント等をもっと頻繁に開催してほしいと思っています。

・ 梶野町１丁目のJR給電区内にあると思われるPCBの保管状態について心配です。適切
な管理をお願いいたします。

・ 千葉県での停電復旧に時間がかかっている状況について現住所付近で同様のことが起
こった場合、大丈夫か不安。

・ 小金井市へ住み続けたいと思う環境が大切だと思います。「あいさつ運動」を学校、
職場、地域でもできるように年間を通して呼びかけ、市報等で伝えてほしいと思いま
す。
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・ 防災について。自分だけではなく、皆で協力しあえるような環境システム作りを推進
してほしい。例えば、簡易トイレ・保存食他便利グッズ等、実際に見て触れて実感で
きる場を企画推奨してほしい。

・ 長年、手つかずの空家対策をお願いいたします。水漏れがしたり野鳥の住み家になっ
ていたり心配です。

・ 安全、安心なまちづくりをお願いします。

・ 親元を離れて、初めて一人暮らしをしていますが、治安も良いため安心して暮らせて
います。今後も現状を維持、向上して頂ける市政を期待しています。

・ 何度かJアラートの警報がなったが、実際どこへ避難してよいかわからない。自宅で
TVを見ているだけで本当に良いのか心配です。

・ 北朝鮮のミサイル発射に際し近隣の市はJアラートが作動したが、小金井市は無反
応。危機意識が無さすぎる。防災教育として安易な心臓マッサージ練習だけでは意味
がない。市街地、河川、帰宅難民を想定した防災プログラムを市は率先して実践すべ
きだ。

・ 都が公表している地震が起きた際の危険度ランク３以上の地区がほとんどで震災が起
きた際に大丈夫なのか不安である。安全面でどう対策していくのか。

・ 今回の台風の千葉のような被害をうけた場合、ブルーシートを取りに行くことも困難
になるので不安です。更に小金井市中心部に住んでいない者への情報伝達をよろしく
お願します。３.１１の時は無線も聞き取りにくくて困りました。

・ 台風による停電が長く続いているようですが、私の自宅の近くでは、大きくなった樹
木が電線に覆いかぶさっていて、地震や台風の時に大丈夫かと心配です。また小さな
ことですが、ブロック壁の外に樹木まで植え、道が狭くなっていてタクシーも入って
くれない箇所もあり、具合が悪い時などが心配になります。行政の課題は多岐にわた
り、担当の方々の労力も大変だと思います。市民の人生、生活、命がかかる大切な仕
事ですので、頑張っていただきたいと思います。

・ 大規模災害への備えやその後の復興について対策・プランはどの様になっているか。
伺えますでしょうか。

・ 災害に関する対策の見直しをしてほしい。地震に対するだけでなく、近年の短時間で
の大雨や台風の強大化等に対しても十分に考慮してほしい。先日の雨で道路が一時的
に冠水している場所もあった。すべての住民に活用されますように。

・ ブロック塀を「フェンス」に取り換えたのに市から補助金が出ないのは納得いかな
い。生垣に限っているのは不公平。

・ 飛行機の音（近い）事故などが心配

・ 駅前交番、北口にあると安心。最近「おれおれ詐欺」の電話がかかってきた。相談が
あるときにも良いかと思う。早朝出勤の時に、不審者がいる時もあり防犯面から見て
も是非考えてほしい。

・ 大学が多いにもかかわらず小金井発のベンチャー企業などを聞かない。大学との連携
による産業創成に期待する。

・ 電気や工学の学校が多くあり、若者が集まるであろう地域に電子機器を入手できる店
やアミューズメントに関する店が少なく衣食住以外の魅力が少ないので、面白みのあ
る街作りを期待しています。

・ よく通っていた飲食店の閉店が残念でした。

・ 駅周辺のまちづくりに力を入れることも大切ですが、個人経営をしている商店の方を
大切にしてほしいと思います。（魅力ある商店街を武蔵小金井駅の北又は南につくる
ようなことも教えてみる等）

・ 映画館の誘致。

・ 休日に他の町に出かけなくても小金井市内で買い物、食事、レジャー、娯楽などが充
実した環境であれば、市内に人が集まり経済効果がある。
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・ 駅前は、随分と良くなったが、農工大通りは商店も少なく寂しい通りのように感じる
ため、もう少し頑張ってほしい。

・ 商店街がさびれつつあるのが心配。駅前の商店街が活気づけば、街の雰囲気も変わる
のではないか。

・ 昔よりはイトーヨーカドーや高架下にお店ができたりと便利になったとは思います
が、もう少し学生にも魅力あるテナントを入れていただきたいと思います。吉祥寺、
立川に行かなくても小金井で大丈夫、を期待します。

・ 街づくりについて。市の中心部は活況を呈し、利用者が増加していますが、周辺部は
商店の消長が激しく、空家も目立ちます。市の諸施設の建設も遅く（予算の関係あ
り？）市の将来を見据えたグランドデザインがアンバランスに見えます。行政、市民
一体となり、将来に向けて住みよい街づくりを目指したいと思います。安言多謝。

・ 住民も若く、民度も高い。富裕層も多く、ポテンシャルのある市なのに全く活かしき
れていない。千葉市から越してきたが、千葉より住民に未来がある。学校も多い。安
心感があるしずっと住みたくなるが、それはただ住むことを考えればの話。商業は空
き店舗にテナントが入らず広い店がガラガラ。ドン・キホーテの上階や東小金井の
nonowa、チャレンジショップなど、数駅先は２３区内、吉祥寺であることがネックに
なっている。他市、他区だと家賃補助があったりするので普通そっちに行くと思う。
タワマンの下は何が入るのか。Nonowaですら安定していないのに。商業はダメダメ。
求人は飲食、介護、塾ばかり。魅力的なものがない。美術館は近所でもいつ開いてい
るか分からない。本当にただ住むだけの街。開業したかったが、あきらめました。地
域コーデネーター曰く、店舗は無いとのこと。何をコーディネートしているの？町お
こしする気ゼロ。もう一生区の養分なんだろうな。経済が東京なのに日本最悪だった
のが分かります。

・ 駅前等の繁華街においてもっと商店が増えるとうれしい。地元商店の活性化は大事な
ことと思いますが、大手企業の誘致をもっと行ってほしい。理想は府中駅のような地
元商店と外来商店、行政が共存している明るい街並みです。

・ 小金井市の魅力は農業だと思います。新宿から３０分の立地にありながら、ここまで
農地がある駅は他にはなく、田舎くさいと思う方もいるかもしれませんが、新宿より
３０分以内の中央線では唯一の市ではないかと思う。中央線が高架になり、大変便利
になったが、どの駅も同一デザインで、差別化が難しい中、小金井を走る間は、緑多
く他の区間とは違うことを感じる。そしてそれが、住みやすさ、子育てのしやすさに
つながり、小金井市らしさにつながると思っている。逆にそれがなくなれば、他の駅
と同様のよくある駅の一つになってしまうのではないか。農地が宅地へ変わり人口は
増えるが、ただそれだけの街になってしまうのではないかと思う。もっと小金井市の
今ある魅力を守り、最大限に輝かせ、発展していってほしい。ムサコ駅前も便利に
なったが、どこにでもある駅前になってしまったなという印象が強い。市が誘導し
て、市の個性の輝く街作りをしてほしい。できないのかという疑問をいつも持ってい
ます。個人的には、大好きな小金井市です。娘たちも同じです。しかし市のイメージ
が悪く、胸をはって「小金井市在住」と言えないのは悲しいです。市長はじめ皆様方
が、様々な努力をしてくださっていると思い感謝します。だからこそ、様々な手法や
行動で市のアピールをし、市長の満足も得て、他地区の方々からも住んでみたいと思
われる市になってほしいと願っています。

・ 市民菜園を過去に利用させていただきましたが、とても楽しかったので、今後更に多
くの方が利用できるように市民菜園を増やしてほしいと思います。

・ 市内から農地や生産緑地がどんどん減っているように思う。一方、高齢化に伴い、空
家が増えている中で住宅地に転用しなくても貸農園等、有効に畑や緑地を活用するよ
うに市も取り組んでほしい。郊外としての魅力がなくならないように願っています。

・ 年金だけではどうしても生活していけないので、もう少し雇用の場所等を拡充してほ
しい。今の高齢者は元気な方が多いですし、働きたい方が沢山いらっしゃると思いま
す。

・ ITの仕事を増やしてほしい。都内へのアクセスがもっと良くなると嬉しい。

62



・ 武蔵野市は充実した図書館を各所に揃えており、主人はほとんど武蔵境の図書館を活
用しています。予算の関係もあると存じますが、もう少し文化的な面の活性化を願い
ます。

・ 外国人住民と触れあえるような環境や活動などがあればいいなと感じている。小金井
市には大学も複数存在しおおくのコンテンツを抱えているので新しい雇用、ビジネス
など先進的な産業の創出に力を割いてほしい。

・ 宮地楽器ホールへは数回行ったことがあるけれど、なんとなく敷居が高い感があり親
しみを覚えない。いつでも誰でもが使える様にするにはどうすればよいか分からない
が今のままだとほとんど利用しないと思う。

・ 宮地楽器ホールを武蔵野プレイスの様な市民学習と交流の場に改修してほしい。

・ 宮地楽器ホールのホール部分（１階イトーヨーカドー側）で展示会を拝見したことが
あります。薄暗くて残念ながらよく見えませんでした。照明が何とかなりませんか。
表玄関側（駅付近も含めてですが）風圧がすごくて風が少し強いと高齢の私は吹き飛
ばされそうです。危険です。風を何とかさけるように出来ないものでしょうか。

・ 市民ホールもできたし、これ以上ハコ物は不要。この様なホールは毎年大赤字と思わ
れ、改善が必要。→毎年改善を行っているのか。

・ 宮地楽器ホールを広く保育園児、小学生、中学生、高校生たちに利用させてその子達
の夢や成長、新しい気づきや発展に役立ててもらいたいと願います。

・ 早く公会堂を作ってください。

・ 多摩地区の中でも文化度も高いと思うし、歴史もそれなりにあるのに生かし切れてい
ないのが残念だと思う。

・ 男女参画事業は税金のムダだと思います。男は子供を産めませんし、違いがある性を
同じにということは無理があるのでもっと子供、小学校、中学校に使ってください。
「探検ボード 」くらい入学祝いで一人ひとりに配ったり、放課後も市の事業でPTAの
ボランティアに頼るのも止めてください。他の市、県ではやっています。

・ 図書館が不十分。図書の種類が少ない。机、椅子の備えが少なすぎる。（スペースが
狭い）市庁舎の建設を早く進めていただきたい。福祉施設が現在ないので、早朝解決
して欲しい。（老齢者対策。）

・ とにかく図書館をもっと充実させてほしい。本の数とか少なすぎる。

・ 大きい図書館の建設。

・ 図書館を是非充実させてください。

・ 図書館の文庫本、雑誌を増やして欲しい。

・ 図書館の本の冊数も少なく、子育ての充実にできることはたくさんあるので財源の回
復とセットで進めて下さい。市長にぜひ直接お読みいただけるようお願いいたしま
す。

・ 武蔵境や府中にあるような大きい図書館があればいいのになあといつも思っています。

・ 図書館の数や蔵書数も少ないので改善してほしいです。

・ 小金井大好き　図書館の利用冊数の制限を設けないところが、小金井らしくて好きで
す。

・ 緑町にある図書館や公民館を学生ばかりでなく、社会人も利用しやすいよう改善して
ほしい。（広い場所と時間をながく。勉強しやすい環境を。）

・ 図書室が１７時までしか開いていない。２１時くらいまでは開けておくべき。

・ 図書館が狭すぎます。蔵書も少ないように思います。ベストセラーの本、話題の本で
すら他自治体からお借りしているようでは寂しい限りです。そして休館日が多すぎま
す。
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・ 図書館を充実させてほしい。場所も駅前等便利な場所にして生涯学習の場とするなど
人が集える場に。

・ 図書館の本の種類が少ない。

・ 図書館本館が小さい。また書籍数が他の市に比べて少ないように感じる。そのため武
蔵野市の図書館を利用している。図書館の本の数や設備などを見直してほしい。

・ 周辺の市町村の公共施設、図書館は利用者の多様性を考慮して９～５時以外でも開い
ているが、小金井市は５時前に閉館がほとんど。５時前から職員が帰り支度をしてい
る。喫煙している。

・ 公共施設の充実を図ってほしい。図書館の洋書の充実などお願いします。

・ 駅前に中・高生や社会人が勉強できるスペースのある図書館があると良いと思いま
す。（武蔵境駅前の武蔵野プレイスのような）教育と文化に重点を置いてほしいと思
います。

・ 図書館を利用しています。本館、貫井北町、西之台分室を利用しますが、蔵書が少な
過ぎます。以前住んで利用した市川市コルトンプラザ図書館、横浜青葉区の図書館は
駐車場も施設も広く利用しやすかったのですが、小金井に越して来て余りのお粗末さ
にあきれています。文化都市とは住んでいる人の事ばかりで市としての事業は文化的
とは程遠い。「ふるさと納税」も出て行くのを嘆くだけでなく、集める工夫をするべ
きです。新市庁舎に広い図書館つくって下さい。

・ 私は小金井市と武蔵野市の図書館を利用しているが、武蔵野市の方が気軽に行きやす
い気がする。蔵書数や本の幅の広さもそうだが、自習室（無料、有料）、喫茶店、
ワーキングスペース、子供達の遊び場、スタジオなど図書館以外の用途で利用できる
施設がある。ここまでの幅広い施設は求めないが、セルフで本を貸し出す機械などは
導入してほしい。

・ 図書館本館の設備、蔵書、学習スペース等の拡充をお願いします。空調等は補修され
たようですが、その他はすべてが古く、市民の知的活動を満たすために台東区生涯学
習センターを見学されるなどして改善して欲しい。

・ 武蔵小金井駅の東側道路に２つの「図書館返却ポスト」があります。わたしはこの２
つのポストに、小金井行政の不合理を感じています。問題はこの２つのポスト、利用
者からすると近すぎて２つは絶対に必要ないことです。おそらく、駅の高架化に伴い
以前は南北で２つ必要だったのだと思います。ただ、その後、南北のポスト、２つを
共に、何も考えすにただ役所仕事でお金をかけて移設したことに、問題を感じます。
役所では、担当、承認者が複数で仕事をすると思いますが、誰もこの「ムダ」に気づ
かなかったのでしょうか。おそらく数十万円する移設費の検証が必要かと思います。
ただし、もしかすると移設費より撤去費が高額だったか、お金を出す担当はJRまたは
国であり、小金井は担当でなかった等の別の事情があったのかもと推察いたします。
また、担当者個人の問題ではなく、承認者を含む承認システム全体の問題がないか検
証されるべきかと思っています。よろしくお願いいたします。

・ 教育施設が貧弱で小金井から将来有望な人材が多く育つとは思えない。図書館の充
実、自習できるスペースの拡充を図るべき。

・ 自分自身の例でいうと、小金井市民として利用できる図書館が、市立図書館以外、学
芸大学（借りることもできる）、府中市立図書館（借りることも出来る）農工大学
（館内のみ）、西国分寺にある都立図書館も徒歩圏内です。小金井市立図書館の設備
が十分でなくとも周辺地域との連携で生涯教育環境を整えることができると思いま
す。そのようなことを様々な方面で可能にできればよいと考えています。例えば、学
芸大学で市民に開放される講座があれば多くの人々に喜ばれると思います。（例えば
数学とか、経済学、プログラミングetc.)

・ 図書館を駅そばに作ってほしい。返却ポストがあったって、借りるところがなかった
ら使えません。武蔵野プレイスを利用しています。アクセスがいいからです。高架下
が図書館だったら、便利なのに。予約したものが受け取れるだけでもいい。狭くても
いいので。
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・ 優れた図書館、自習施設がほしい。隣の武蔵野プレイスがもてはやされるのを見て歯
がゆい思いです。優れた施設が出来れば注目度も上がりますし、市民の何より中高大
学生の知力の向上につながると思います。

・ 市民交流センターなどで自習できる環境が整っているのは良いですが、図書館をもう
少し充実させるといいと思います。

・ 図書館や公共施設をもう少しどうにかしてほしい。町を見るには図書館を見るとわか
ると思います。子供から大人まで利用できる図書館を作ってほしいです。

・ 本町の公民館が閉鎖してもうかなりたちますが、あれこれまとめて便利なもの、より
よいものと考えているのでしょうか。大がかりなものになればなるほど時間がかかっ
て、私の生きている間にはできないのだろうなと思ってしまいます。公民館と図書
館、社協などが入れる建物を本町に早く造ってほしい。市民講座のようなものは増や
してほしい。宮地楽器ホールの地下の部屋をもっと活用してできるようにしてほし
い。

・ 成人式の案内をもっと早くにしてほしい。

・ 小金井市立の中学校のレベルが高すぎて子供に適した高校が選べない。内申を厳しく
つけるので子供のやる気が損なわれる。塾に行けない子供達が自習する場を増やして
欲しい。

・ 子ども園と幼稚園も増やしてほしいです。

・ 市民講座など40～50歳代が参加したくなるものがない。

・ 私は好きな講座があれば自分の予定の合間に参加していますが、主人７５歳以上の好
きな講座か参加しやすいものがと思っていますが、なかなかの様です。男性の好きそ
うな講座をお願いします。

・ 料理、手芸、体操など低料金で受講できる市民向けの講座を開設してほしい。

・ 府中市にあるような生涯学習センターのような施設があるとよいなと思っている。

・ 土日の学校の校庭の開放をお願いしたい。（キャッチボール等）

・ 公共施設を増やしてほしい。年寄りばかりが利用している現状はおかしい。若年層が
もっと利用できる施設もないと街全体が活気にあふれない。

・ 私はシルバー人材センターに入会しており英会話教室に関係している者です。英会話
教室は講師数、教室数、生徒数が他自治体と比較しても格段に充実しており、市民の
英会話熱に大きく貢献していますが、中町リサイクルセンター内の教室は庁舎移転に
伴う取り壊しの為、本町作業所の狭い部屋への移転を余儀なくされる等々場所探しに
苦慮しています。新庁舎、福祉会館等の建設にあたり教室スペースを確保出来るよう
ご高配をお願いしたいです。

・ 公民館（東センター）も複数子連れ+ベビーカー有にはバリアフリー的にも、図書室
の作り（脱走）的にも使いづらかった。

・ 北センター令和元年高齢者学級「はなみずき学級」に初めて参加し一言。野外研修、
都内見学ツアー「国会議事堂＆豊洲見学」の企画に参加しました。職員の方々の献身
的な心使いは一方ならず申し訳ない程でした。参加費無料に「びっくり」です。さす
がに昼食代は各自でした。バスの借り賃、運転者さんの賃金、職員の方々の賃金等々
とかなりの金額が発生しているのではないでしょうか。こんなに高齢者に手厚くする
必要がありますか？「タダ」はいけません。公民館事業がこのような形式で展開して
いることに驚いています。公民館に補助金が出ていることを参加者は踏まえ受益者負
担で参加すべきです。「タダ 」はいけません。各回の講師の方々の謝礼金もしかり
です。金額を参加者が負担ではなく、補助金を使わせていただきながら、参加費を払
いながら楽しい公民館事業に参加したいです。

・ 公民館にどんな団体がその月に活動しているか、募集しているのかもっと開示してほ
しい。（または見やすく）わざわざ訪問し、情報を得ているのが大変です。
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・ 「本町分館」が公民館本館になっていたとは。知った時とても驚きました。公共施設
を充実して欲しいですね。公民館はもっと多くの機能を持つ施設に、特に本館として
は今の状態はいささか貧しいです。

・ 小金井市公民館貫井北分館前で毎朝老人がラジオ体操をしてその後その周辺でたむろ
してとても迷惑。何回か声のボリュームを落とすようお願いしたが、変わらず大変
困っている。このままでは住民トラブルになりかねないので注意してほしい。公民館
駐車（輪）場内で行っているのだが市で開催している何かなのですか。一度、直接、
公民館に言ったが、市の職員は早く帰るのでわからないと言われたがこちらも働いて
いるので時間が合わない。

・ 小金井市には国際交流協会というものが無いのですね。隣接の自治体にはほとんどあ
るようです。来年（２０２０）にはオリンピックがTOKYOで開催される予定ですが市
民としては不甲斐ないです。（オリンピックボランティアとして）

・ 体育施設の充実　市民が定期的に利用できる施設が少なく公民館、体育館等は抽選倍
率が高くなる。土、日曜は、小中学校の体育館を開放してほしい。

・ 体育館を時々利用させていただいている者です。子供の土曜スポーツについて、とて
も良いことだと思いますが子供の参加数が少なくコーチの数が同じだったりするとき
があります。現場を把握してほしいと思います。

・ 小金井市の財政について詳しくは分かりませんが、もしできることなら、栗山公園
プールの水まわり（更衣室、トイレ、シャワー室など）がかなり古くなっています。
改修工事をして、できた時のように気持ちよく使えたら良いと毎回利用時感じていま
す。

・ 各種施設（スポーツセンター、図書館など）古くて入ろうと思えない。

・ 税金が高い割に福利厚生が薄い。スポーツ施設、公園等の市の施設を市民が優遇され
ない。

・ シニアのテニス大会をたくさん開催していただきたいと思います。

・ けやき保育園は広大な園庭があり、他の認可保育園では運動会ができない所もありま
す。小学校の校庭の開放等で対処可能かと存じます。

・ 小学校の体育館にクーラーがない。小学校の昇降口に車いす用のスロープがない。

・ 学校環境の改善。

・ 小金井大好き　学校に、いろいろな方面からのサポートに予算がついて、子ども一人
一人の成長を支援する姿勢が素晴らしいです。

・ 学校教育の充実：教員の負担軽減。英語教育の充実（外国人教員の雇用促進）生徒１
人にIPAD・PCの導入。教室、体育館用の空調完備。

・ 三小の人数が増えて教室数が足りてないと思うのですが学区再編などは考えておられ
ませんか。児童数は今後もしばらく増加すると新小学校建設もありますか。

・ 給食の牛乳をむりやり飲ませようとする先生が未だにいます。アレルギー検査に出な
くても体調不良になる子のこともわかって欲しい。できるだけでいいから、ガンバレ
と言われれば、子供は無理してでも飲もうとします。指導方法を優しくしてくださ
い。

・ 市内にサッカーグラウンドがないので、ジュニアユースチームもなく、市内の子は
皆、他市のクラブチームに行かざるを得ません。市内中学校の部活もあまり充実して
おらず、せっかく上手な子も市外チームにながれて行っています。子育てする中で市
内幼稚園の少なさとともに不便を感じる一つであります。
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・ 私はダンサーです。あまり収入はありません。でも、リハーサルとかで時間はとられ
るので、寝る間をおしんで働いてても生活するのがやっとです。なのに税金をすごく
とられて生活ができません。生きてるだけで苦しいです。そして、学校でダンスが授
業にとりいれられるようになったのに学校の先生が覚えて教えている状況です。先生
の負担もですがダンサーからすると、プロからじゃないと教えられるものではないで
す。市から学校にダンサーを派遣したりしてほしいです。

・ 前原町４丁目に住んでいます。“前原”と名が付く小学校へ子供は通学すると思って
いましたが、周囲の小学生が通学している先は南小学校でした。１０歳を過ぎれば、
２km以上の道のりを通学するのは苦ではないかもしれませんが、すぐ道を挟んで向か
いの子は前原小学校へ通学していく様子を見ると、低学年の子の徒歩で２０分以上か
かる世帯には学校選択の余地があっていいのではと。昔からの法令、ルールで決めた
学区域に不満があります。共働きで学童を利用する予定もあり、冬季の暗い中４０分
以上かけて帰る小学生を見るととても心配です。

・ 小中学校の授業は特色のある魅力あるものに変わっていってほしいと思います。

・ 子供達の学びが充実するよう先進的な教育環境を整えてほしい。

・ 「小金井」という場所に愛着を感じられるような特徴があるように感じられず、さみ
しく思うことがあります。“住みやすい街”+αの部分に力を入れる取り組みを期待
します。個人的には、国の政策に捉われない広い視野を持った子供達を育てる教育を
目指す取り組みや地域コミュニティをより活性化する文化的な活動の取り入れなどを
期待します。よろしくお願いします。

・ 駅前（中）がにぎやかになったことは良かった。けどマンションが建ち過ぎて子供が
増えた、小学校の人数が膨大に増えてきているのが気になるところです。

・ 現在、我が家ではとても大きな悩みがあります。そんな中、このようなお手紙を書く
機会をいただけたのでとても嬉しく思っています。悩みは子供の中学の部活動につい
てです。子供は小学１年生よりバスケットボールチームに入って頑張っています。現
在５年生。八村塁さんのようなバスケットボール選手になりたいという大きな夢をも
ち、つらい練習も頑張っています。しかし進学するはずの一中にはバスケ部男子があ
りません。本町小、２小で活動するミニバスチームがあるのに、そのエリアの一中に
バスケ部がないというのが大きな悩みです。中学の部活動というのは青春でもあり、
成長の過程でとても大きな影響を及ぼすものだと思います。中学に部活を新たに作る
というのは顧問等の関係ですぐには難しいかもしれません。他地域でも行っているよ
うに小金井でも部活理由での越境を快くゆるしてほしいです。もちろん全ての学童に
…というのは難しいと思います。条件付きで、３年以上そのスポーツを続けている
子、そのスポーツを続けていきたい子など越境について前向きに考えていただきたい
です。（徒歩で通える距離なども考慮）小金井に住み続けたから夢をあきらめた…と
感じる子供がいたらとても残念です。バスケに限らず、野球のない中学もあります。
ずっと続けて来たスポーツを中学でも続けられるように子供たちも将来の夢を持ち続
けられるように、小金井市として前向きに早急にご検討していただけると嬉しく思い
ます。バスケには野球やサッカーのようにクラブチームがたくさんあるわけではあり
ません。好きなスポーツを、そして夢をあきらめさせたくないのが母の気持ちです。
そして小金井市の中学に通わせ、よい環境の中、中学校生活を楽しんでほしいと思う
のです。このような子供が一人ではなく、何人もいるのだということを市の方でも把
握し対策を考えていただきたいです。

・ 子供の登下校時の歩き方…道いっぱいに広がって歩く、飛び出し危ないです。初歩的
な教育をしっかりしてほしい。

・ 西国分寺南口住宅街で小学校から「下校時間になりました。地域の皆様みまもりをお
願いします。」という放送が聞こえてきた。むずかしい面もあると思いますが、でき
れば良い対応ではないでしょうか。
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・ 子供の教育についてですが、現在、中学生の子供がおりますが、市内の中学によって
レベルが様々なので住んでいる地域によって勉強の進み具合や、やり方、校則などバ
ラツキが激しいと感じる。統一するのは、無理だろうが、基準を近づけることは出来
ないだろうか。また学校の設備だが、全ての体育館にクーラーをつけて下さい。猛暑
の中、体育館で汗だくフラフラな子供達を見ると心配になります。小金井の子供達は
素直で優しい子が多いと感じる。子供達が快適に過ごせるよう、特に学校設備は早急
な改善を望みます。

・ 数年前から小・中学生の子供を持つ親の間で学校給食の民営化の話題になります。メ
リット、デメリットが必ずある問題なので賛否が分かれる話とは思いますが、現役世
帯に話が回って来ない、実際食べる子供達に何が変わるのか等の話が無いのはすごく
おかしいと思います。反対、賛成、もっと現役の話を聞いて活発に話し合いしていた
だきたいです。

・ マンションが増え、子供の数も増加しているが、学校の設備が追い付いていないと思
われます。先の事を考えて、優先順位がどうなっているのか分かりませんが、しっか
りと対応して頂きたいです。学童も、職場の同僚は皆、６年生まであります。公園も
あって、いい所なのに市政は子育てに優しくありません。最近は家の周りで不審者情
報も多く残念です。

・ 桜町周辺に幼稚園がない。小平まで通っている。

・ 幼稚園が近くにないので小平に行くことになりそうです。

・ まず１０年ほど前に続けて幼稚園が４つ閉園したが、保育園ばかり新しく建設され、
幼稚園に通わせたい家庭は他市まで通園して不便。幼稚園のニーズもあるので考えて
ほしいです。

・ 長い間、福祉会館を利用していて体操を続けて来ました。今では会場を探すのと会場
費がかかり大変です。健康を維持するためには体を動かすことが大切なことだと思い
ます。勝手ながら会館が一日も早く利用できますこと願っています。

・ 武蔵野市と比べてしまうが、教育費と宿泊行事もずいぶん比べて劣っている。市のバ
スを持ち（みどり号）様々な団体が利用できるよう高齢者は高齢者学級や町会の旅行
を楽しみにしている方も多い。市のバスがあれば、安く旅行できる。高齢者が多くな
る今、働く場を、又、健康行事を。介護の予防に力を。

・ 寝たきりにならないような予防医療、どこの病院も混んでいるので。「小金井に住ん
でいる人は健康で長生きだ」と言われるよう、公園にちょっとしたトレーニングでき
る器具を設置したりお年寄りが簡単に毎日体を動かすことができるスペース作りな
ど。

・ 介護　突然始まった介護生活。どうしていいか分からず、不安いっぱいで駆け込んだ
地域包括支援センターの方々の親身な対応と提案。本当に有難かったです。将来の不
安や介護の疲れを語れる認知症カフェの存在も有難いです。

・ 一人暮らし老人の対策　徹底した現状把握が必要。

・ 近頃、人が皆ギスギスしてきたように思う。何か心がほぐれるような誰でも利用しや
すい場所があったらと思います。まわりに介護を受ける人が増えたが困った時、すぐ
に支援センターの方が来てくれて助かったと。有難いです。

・ 自分が高齢なので高齢者が住みやすいと良いと思う。

・ 老人が地域で、互助的に交流できる核となる場所と人。
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・ 高齢化社会につき現在１人暮らしや認知症、身寄り、知人が居なく寂しく生活してい
る高齢者の方が沢山居ります。今まではお互いになるべく外出して毎日ある所に行き
食事をしたりお茶を飲んだり会話をしたり買い物したり楽しく過ごしてきましたが、
その場所もあまり感じ良くない事が書いた貼り紙がはられたため、今まで会っていた
友達や知り合った人たちが気にして来なくなり、大変不安になり寂しく思い心配して
いる。皆で口にするのが、高齢者が健康で楽しく安心して認知症予防の為にも市民の
ために楽しい憩いの場のある施設があると市民全体が元気になる。明るく元気、楽し
い人生を歩んでいける小金井市であることを願っております。是非ご検討をよろしく
お願いいたします。高齢者の一人として書かせていただきました。

・ 介護保険料の軽減。

・ 保険、利用者はいいが未利用者へは何もないことが不満です。ポイントをつけるなり
考えて下さい。

・ 住民の高齢化により町の活性化がなくなってきていると感じるのでその対策。

・ 高齢者住宅に定期的に訪問し諸々の話し合いがあれば。

・ ・介護保険について：私は現役時代、相応に稼いでいたため、現在、介護保険が２割
負担になってしまい、非常に生活が苦しくて困っている。（退職後、家族が病気にな
り、貯金がかなり減ってしまった。年金や健康保険などのように「免除申請制度」を
設置してほしい。（２割→１割負担に申請すれば減額してもらえる制度。一割負担な
ら難なく介護サービスを受けられるが、２倍となると非常に高額でとてもじゃない
が、介護サービスを受けるのがやっとの思いだ。）

・ 所得が一定以上で、子供の医療費が３割負担なのですが、アトピーやアレルギーで病
院へ行く回数が多く、医療費が負担になっています。

・ 特に不満はありません。子供の医療は１８才まで無料にすべきだと思います。

・ 子供の医療費を中３まで完全に無料にしてほしいです。

・ 子どもの医療費助成制度と児童手当制度の所得制限を廃止していただきたいです。所
得制限を超えていても３人子供がいると、決して余裕ある生活ではありません。未来
を担う子供達へ平等に支給していただけると有難いです。

・ 世帯収入による子供の医療費免除の「差別」を撤廃していただきたい。

・ 緑が多く、子育てするには良い環境だとは思うのですが、医療費は義務教育の間は収
入に関係なく全家庭補助していただけるとありがたいです。

・ 小学生の医療費、所得制限をなくしてほしい。子供は急病にもなりやすいし、休日や
夜間の受診をためらってしまう。

・ 医療費助成制度を小学４年生～中学３年生までの期間も所得制限をなくしていただき
ますようお願いします。

・ 小学生の医療費助成、この１０月からはじめて所得制限が撤廃されました。（小学校
３年生まで）我が家の第４子（現在、小学校２年生）がはじめて助成を受けられるこ
とになります。夫婦共稼ぎですが、あと数年で夫は定年を迎えます。第１子は高校
生、教育費の負担も大きくなります。医療費、保育料、教育費等、子供を育てるため
には様々なお金がかかります。現在、一定額以上の収入があると市や都、国からの助
成を受けられない場合がほとんどですが、各家庭の状況（子どもの人数や親の年齢な
ど）も知ってほしいです。子供を育てやすい地域だと思って住み続けていますが、よ
り安心して子育てできるようにしてもらいたいです。

・ 今後も住みたい、住んでみたいという市となるため、改善をお願いします。子育て支
援における医療費補助の対象拡大。財政が厳しいことは承知しておりますが、抜本的
なコストカットにより、他の市や２３区と同様の水準にしてほしい。

・ 子どもの医療費が中学卒業まで無料になるといいと思う。
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・ 私は、小金井市で生まれ育ちました。緑が多く、大好きな街です。しかし、育児に関
しては、大変冷たい対応で本気で子供を殺そうと思いました。それでも小金井市はの
んきで助けるというよりは自分で何とかして下さいという対応でした。これでは、今
後子供が増えない、育てにくい街になってしまうと切実に感じました。お年寄りの街
ではありますが、もう少し子育てにも力を入れていただきたいです。

・ 駅前の開発（タワーマンションなど）が進んでいますが、保育園の数はそのままです
か。対策など何か考えていることがあれば教えていただきたいです。

・ 小金井市はとても住みやすく大変気に入っています。しかし、保育園に入れず一時保
育加点も３点と少ない。一時保育も入れない時があり、共働きしている家はとても大
変です。１つのところで正社員じゃないと入れないのですか。ダブルワーク（雇用形
態が違う）だと何故点数が低いのか。市に関連しているところで働いていますが、こ
こはアルバイトみたいなものなので、働いているうちに入りませんと言われました。
なので、保育加点は無しです。働いているのに入れない。これだと、せっかく税金を
小金井に入れていてもしっくりきません。公園も多く、ずっと住み続けたいと思って
います。もう少し保育や、教育などに耳を傾けて欲しいです。

・ 保育園が増えたことが本当に有難いです。上の子の時は退職せざるを得ませんでした
が、今こうして働けるのは保育園が増えたからだと思います。

・ 待機児童の改善。

・ 保育料（０～２歳児）がどんどん値段が上がっていて困る。

・ たくさん空き土地があるように見えますが、保育園が増えないのは何故か。

・ 公立保育園を早く民営化するべき。

・ 保育園の保護者の間では、民営化が既定路線なのに不満です。「市長が変われば、変
わるのだろうか？」と云っていますよ。

・ 待機児童ゼロを目指して欲しい。

・ 保育園の民営化、なぜ必要なのですか。これだけ反対されているのに推し進める根拠
は何、ナゾだらけです小金井市。

・ 財政の健全化をお願いします。子育て支援に関する予算は拡充してほしいと思いま
す。幼児教育の無償化よりも、保育所の拡充で多くの人が利用できるようにしてほし
いと思います。

・ １歳２歳児でも保育施設に入りやすくしてほしい。近隣の市と合わせ、子供の医療費
助成の制限を無くしてほしい。ひだまり教室（特別支援学級）の授業数をもう少し増
やせるようにして欲しい。就業証明の手続きに時間がかかるため提出期間をもう少し
余裕を持って欲しい。

・ 保育施設の質を上げていただきたい。

・ 働く子育て世代が安心して生活ができる仕組みを作ってほしい。

・ 保育園に通っています。保育内容には非常に満足していますが、民営化計画がはっき
りせず、将来が不安です。民営化の理由として経費（人件費）削減と聞いています
が、とても優秀な保育士たちを市は貴重な人材と捉えてないのでしょうか。民営化し
たら一斉解雇ということなのか疑問です。保育に関するガイドラインの制定や、運営
協議会（保護者の出席を要求するのに議題すら１年半決まっていない）の在り方な
ど、保育に対する市の熱意が感じられません。そもそも民営化よりも無償化の対応や
待機児童対策を先にやるべきではないでしょうか。

・ 子育て世代が増えているように見えるが、認可、無認可、保育所や幼稚園が少ない。
少なすぎる。待機児童をなくして欲しい。

・ 保育園が少ないため、もう少し増やしてほしい。
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・ 現在、子育て中の者です。保育園や幼稚園の拡充、子育て支援サービスの充実をお願
いいたします。近年、保育園の新規開設等をしていただいていると思いますが、まだ
まだ足りていないかと思います。保育園のことを考えず安心して住み続けて、若い世
代の人がどんどん住める市になっていったら良いと思います。

・ 幸い私たちの子は希望順位の低い園ではありましたが、認可保育園に入れました。し
かし、希望者は必ず認可保育園に入れることが本来のあるべき形であり、保育の質・
環境の持続的な改善は必須です。数だけ増やせばいいというものではないので、子育
てのしやすい小金井市としてもっと努力してほしいです。1才児以上の枠ももっと増
やしてほしいです。

・ １０月から国が決めた幼児教育の無償化がスタートするそうですが、市には保育園を
増やすことに力を入れてほしいです。いま家族の中に幼児がいて、働きながら子育て
していますが、“保活”しているときの不安、焦燥感は忘れられません。あの不安が
なかったらもう一人子供、と前向きに考えられるかもしれないのにという気持ちで
す。いまは怖くて考えにくいです。仕事を失いたくないからです。子供が増えない自
治体に発展はあり得ないので、無理だと判断すれば気に入っている小金井を出て行く
しかありません。

・ いつもありがとうございます。将来の小金井市をかんがえると子供たちの福祉教育の
向上を願います。特に保育園の充実と増設。働く世帯が安心して、小金井市に移転で
きるよう、公立保育所を増やしたり、少しでも質の良い保育園を作ってほしい。新住
宅が増えるのを見て心配。

・ 幼児教育の充実：保育士の待遇改善・増員。

・ 学童運動会で親のマイクパフォーマンスがうるさいので改善してほしい。

・ 市内の小中学校や学童などの老朽化が激しいところがあるので改善をお願いしたいで
す。個人的には学童は完全に民間委託してしまってもよいのではないかと思っていま
す。（反対意見は多いでしょうけれど）

・ 近年は２０代３０代の子育て世代が増加しており、周辺市と比べても、子供に対する
公的扶助の水準は高いとは言えない。魅力的な街であるので、文教都市として発展し
てほしい。

・ 今、子育て支援課の高等職業訓練促進給付金をもらいながら夜間の専門学校に通って
いますが、その請求を毎月、市役所に行って行うためには、１日仕事を休まないとい
けません。月に手取り１０万円前後で生活している私にとっては、１日休むと１万円
程度かわってくるので、郵送で手続きできるようにして下さい。他の区や市は郵送で
手続きできます。

・ 貫井南児童館を整備（汚い）して老人たちが集いやすい場にしていただきたい。

・ 児童館の古さが気になります。東村山市の児童館に行ったことがありますが、比べも
のにならない程キレイでした。児童館自体があることは大変ありがたいので、是非少
しでもキレイで広々とした空間を作っていただけると嬉しいです。

・ 子供が生まれた時のお祝い金を市から出してほしい。市によってはお祝い金があるた
め、今後引っ越し等考えるかも。

・ とにかく雨の日子供が遊べる場所が少なくて困っている。

・ 子育て世代を支援するような市政が増えて、若い世代の確保や移住、長期で住み続け
る人が増えてくれると嬉しい。

・ ２才の息子とこれから双子を出産予定です。子育てには環境良くこのまま小金井市に
住み続けたいですが、土地の価格も高く、新しい家もこのまま住むのがなかなか難し
いです。子育て世代がもっと住みやすい環境になるといいなと思います。

・ 子育て支援等、２３区に比べ今一つのものが多い。今後市の発展や将来を考えるに、
もっと力を入れる必要有と考える。
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・ 子どもが３人いるため、子育ての金銭的サポートを近隣の区・市レベルにしてほしい
です。入園金のサポートなど高額なものもあり小金井市も取り入れてほしいです。財
源として１つはコスト改革、２つめに他市との積極的な合併を検討してほしいです。

・ 西岡市長が選挙で云っていた子育て環境はどうなりましたか。

・ 小金井は教育がすごいということで有名ですが、障害の子を持つ母としては福祉のほ
うは、まだまだなのかなと感じています。他市では学校に学習サポーターがいるとこ
ろも多いですが、小金井は聞いたことがないので導入してほしいです。各学校全て
で、特別支援教育をしてほしいです。子供達全員に知ってほしいです。小学校にも一
中のI組のようなものがほしいです。スクールバスが他校と掛け持ちなので行事の時
はバスなしなのでシングルマザーで仕事を休めない時に負担が大きい。緑学童のス
ペースが狭すぎて環境が悪すぎます。狭い中におしこめられてとても胸が痛いです。
子は宝です。子供達のために早く対応してほしいです。お願いします。小金井市にも
母子家庭住居手当をつくってほしいです。

・ 将来の日本を担う子供への支援、出産への支援をより充実させてほしい。行政サービ
スの向上は市民の生活向上に直結するので行政を担う市職員の方々の働きやすい環境
を整え、市民と行政が一丸となって連携して小金井市をよりよくしていけるような仕
組み、意識作りをお願いしたい。

・ 子育ての支援などにもっと力を入れてほしいです。環境はとても良いと思うので市の
子育て支援など子供を育てるうえで必要になるいろいろなこと（医療、経済面）が
もっと充実すると子育て世代がもっと増えると思う。小学校の子供の人数も増えるの
では。

・ 小学生と幼稚園児を育てています。小金井に住んで１３年になります。三鷹の実家か
ら結婚を機に転居致しましたが、緑が多く、のどかで、その中でも子育てや医療が充
実していて、とても住みやすいと感じています。駅前も安心して利用できる店も多
く、素晴らしいと感じています。（パチンコ、ゲームセンターなどが少ない。）しか
しながら、その自然や公園の多さをアピールし、開発していく事により、本来の小金
井の素晴らしさが失われてしまうのではないか、とも心配しています。また幼児、保
育支援も大切な事とは思いますが、それ以前に義務教育の環境整備等がまだまだ不十
分だと感じております。子供の医療費も世帯所得関係なく、せめて義務教育期間程
度、予算を充てられないものかと感じています。せっかく素晴らしい公園が大小様々
あるにもかかわらず、子供が小さい頃に母子で遊べないのは残念で仕方ありません。
平日、母親と子供が笑う公園は天国、楽園にいるようだと感じました。保育園の増設
も課題であるかとは思いますが、せめて子供が小さいうちは一緒に過ごせる生活環境
を作り出すことも政治の大切な役割ではないかと思います。新しい保育所が次々と増
設される中、義務教育を受けている子供たちが予算がないとの理由で、汚いトイレ、
部屋ぎゅうぎゅうに押し込められ授業を受ける姿を見ていると、何か矛盾を感じてし
まいます。一度きりの人生でたった１度しかない生まれてすぐの時間をもっともっと
子供が親と毎日たくさん過ごせる環境作り、その生活の後押しを市政にも期待したい
ところです。

・ 小金井市は緑が多く、子育てしたい環境だと思う。そこを活かし、もっと子育て支援
に関して行政が主体的に力強く主導していってほしい。今でも子育て支援をやられて
いるのかもしれませんが、表面的に感じます。子育て世代に優しい町として魅力を増
やしてほしいです。小金井市公立保育園の質は素晴らしいです。なぜ民営化しようと
しているのか不明です。民営化して保育の質が保てないのは容易に想像できます。幼
児保育料無償化後も補助金を出すなら責任を持って各保育園の保育の質が保たれてい
るのかチェックしてください。（アスクさんで給食の品数が減ると聞きました。）あ
と、保育計画策定について、他市を参考にするのは良いですが、計画を今後の行政の
ガイドラインとして活用することが目的なのか疑問に感じます。参考にすべきは策定
後の活用方法です。小金井市は「とりあえず計画を作る」「しかも行政に都合の良い
ように」としか感じません。（議事録等拝見しています。）
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・ 未来を担う子供達が、安全に豊かに暮らせる街づくりを、子供が増えるような政策を
お願いします。緑がたくさん残っている事も小金井市の大きな魅力です。多少、市民
税が高くても、豊かな心が育つ街であってほしいです。子育て世代にとって同じ保育
園に兄弟が入れないことがとても苦しいです。点数を挙げて、優先度も上げてくださ
い。高齢者のCoCoバス年間パスポート（有料でもいい）検討してほしい。需要あると
思います。より良い街になってくれることを祈っています。

・ 乳幼児が利用する市の施設が古くて使いづらかったり、危険だと感じることがよくあ
るので、少しづつでも新しいものになって、安心して使えるようにしてほしい。

・ 市役所が住民から離れた活動をしている。もっと市民目線で活動をしてほしい。ごみ
の問題、子育て支援、老後のサービス等期待が持てない。子育ては小金井で、と堂々
とアピールできるような施策をしてほしい。小金井市は日本一の保育園などと宣伝し
てほしくない。日本で一番給料が高いから。勘違いをしている。私立の保育園を批判
するのではなく、保育の内容で互いに意見交換ができる場を設置してほしい。市職員
だけが、守られている市役所であることを自覚してほしい。市民第一の市役所になっ
てほしい。市民として悲しい。小金井市は大好きな市だったのに。

・ 小金井市に住み始めてからまだ７か月ほどです。なのでまだまだ知らないことがたく
さんあります。将来、子供が欲しいと思っているので、子育て支援にはどのようなも
のがあるのかが気になります。自分たちが住む市がもう少し身近に感じれたらなと思
います。

・ 地域のイベント、特に子供に関する行事等に参加したいのですが、子供会への参加方
法や担当がわからず、以前聞いた方に連絡をしていただこうとしましたが、うまく連
絡がつかず参加できていない状況です。働いていない方は地域で情報交換できている
ようですが、日中仕事で不在のためなかなかうまくいっていません。

・ 子供が（０才～）遊べる広場を増やしてほしい。

・ 障害者福祉支援を、お願いしていますが対応が遅く感じます。体調に影響を及ぼすた
め迅速な対応をお願いしたい。

・ そらみたいなところが近くにないのでもっと増やしてほしい。

・ ののわの障害者用のスペースと空スペースがもったいないんですが。

・ 私は難病患者ですが、その対象を広げることには感謝いたします。が、逆に制限がか
わるという点に問題を感じます。シンプルに対象を広げたということであれば嬉しい
のですが、広げることによって収入制限があったり、都の難病者指定がないと枠から
外れるということは、本来の目的にかなっていないと思います。現市長（応援してい
る者）に対して期待していた分、残念です。「環境を守り、弱者を救う」「市」を合
理的に動かすことを（初心）忘れないで頑張ってほしいです。市に勤務される方の
サービス意識の高さには感謝しています。丁寧、親切を感じる対応で嬉しいです

・ 「市健康診査」で受診できる項目を増やしてもらいたい。（武蔵野市などは眼底検査
まで入っている（無料）のに、こちらは胸部X線も無料ではない）

・ 病院（総合病院を作る）。

・ 総合病院が欲しいです。

・ 総合病院を作ってほしい。

・ 後期高齢者の私にとっての夢の希望ですが唯一市民病院が出来ればと何時も常々頭の
中をよぎっている次第です。

・ 治療費の無償化。

・ 無料検診を充実させてほしい。

・ 市の健康診断の項目に胃のレントゲン検査等設けて欲しい。（有料でも可）
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・ 福祉と健康に当てはまるのか分かりませんが、小児科があまりないので少し離れた所
（となり町）に行くことがあります。マンションができ、人が増えて行くと思うので
子供も増えるのでは、と思うのですが、どうでしょうか。

・ 市職員は市のためではなく、市民のために働く意識が不足している。民間社会ではお
客様あっての会社、お客様第一主義をモットーに仕事をしている。

・ 保健所の場所が遠くて不便です。また多胎児が健康診断に行くのに単胎児のことしか
考えていないことばかりです。１人で２人の子どもを連れて行くのは難しいです。ベ
ビーカーは入室できないとか書いてあります。２人を抱っこして検診を受けるのは無
理です。またBCGの待ち時間もとても長く、他の子どもたちも皆待っている時に疲れ
ていました。先生が１人でしかも、注射を打つときに看護師さんをもう１人つけるべ
きです。段取りが悪くて、子供たちの負担です。改善してください。

・ 保健センターを利用したくても遠すぎて行けない。

・ 子宮がん検診が小金井市と国分寺でしか受けられないのは不便です。武蔵野市の方が
家から近く、またクリニックの数も多いので、提携してほしいです。こういう検診は
不便だったり、都合が悪いと絶対に受診者数は増えないです。

・ どうしようもないことだとは思うのですが、市庁舎、保健センターが東小金井側から
だと少し遠くて不便です。バスが出ているのでまだ良いとは思うのですが、特に子供
の３ヵ月検診や予防接種（BCG)の時は、子供がまだ小さく、保健センターまで距離が
あるため（かつ、待ち時間も考えると）授乳のタイミング等を考えて行くのが大変で
した。東小金井側でもどこかでやってもらえるとより便利になると思います。

・ インターネットでも回答できるようにした方が収集が楽になるかと思います。３のア
ンケートの項目が１が不満にした方が良いと思います。間違った回答が寄せられる可
能性があり、信頼性の点で問題がでてくると思います。現市長にはもっと頑張ってほ
しかったです。あまり成果がでているとは思えません。

・ 紙でもインターネットでもアンケートに答えられるようにしたら良いのではないで
しょうか。・性別の欄が男女２種類しかないのは改善した方が良いと思います。

・ このアンケートの設問に疑問を感じます。毎年の調査であるなら、宮地楽器ホールの
利用したことがあるか、公民館を利用したことがあるかの答えは「はい」が増えるの
は当然ではないでしょうか。ホールはサークル等の発表会など、公民館はPTAの集ま
りなどで子育て経験者で一度も利用していない人は極少数と思います。この１年での
利用回数を聞くべきと思います。町会についての設問ですが、加入している世帯に
とっても町会の活動については疑問が多いです。町会費がどのように有意義な使われ
方をしているのか、広報もですがチェックする機関もほしいと思います。

・ 調査票の３、問６に〇をつけながら途中で嫌になった。どの設問にも直接かかわって
いないから判定できない。例えば駅周辺は禁煙区域になっているが、その手前の道は
吸い殻だらけ、駅前の高層マンションで人口が増加すれば、電車は乗れるか。学校や
保育園、ごみ問題は。小金井市はどんな方向へ行くのか不明、みどりも少なくなり、
高齢者が増加、子育て支援もどうなるか、住みやすかった街だがこれからが心配。

・ 調査票３「市政に対する満足度」問６の表の２９項目すべてに多かれ少なかれ問題が
あると思います。しかし１２万人を越える住民のすべての要望をかなえることは１０
０％不可能です。そのため何から手をつけるのか、何を優先するのか、どのように実
現するのか、それらを判断し実行することが市長の役割であると思います。当然住民
の協力、協働も不可欠ですが、同項目の２７、２８，２９をしっかりと行うことが住
民から市長へ委託された項目１から２６までを充実させるすべてではないでしょう
か。そのための市長、市政だと考えます。具体的な意見でなく申し訳ありません。よ
ろしくお願いします。

・ 調査票を送っていただき、ありがとうございます。不勉強のためまだあまり市政につ
いて分からないことが多いのですが、あらためて自分の住んでいる市について知って
いきたいと思いました。最近LGBTについての話題等見聞きすることが多くなり、なる
ほどと思うことが多いです。本アンケートの最初の質問が性別を問うものでしたが、
これは必要でしょうか。ご検討いただき、不要でしたら今後は削除していただくか、
必要でしたら「３、回答したくない」等の選択肢を加えていただけたらどうかと思い
ました。よろしくお願いいたします。
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・ ７０才以上を一括りにするな。（問２）②宮地楽器ホール　１）全体として暗い（外
観、内部の明るさ）　２）休みなしに出来ないか。

・ 本人は高齢、病気のため長女が記入しました。「３」のように項目の多い質問は本
人、家族にとって負担が多すぎるため回答できませんのでご了承ください。

・ 市政へのご意見と言われても市政がわからない。無作為に抽出した２千人の方を対象
としているが、市が住民の個人情報を勝手に使用しているとしか思えないです。

・ アンケートに何度も答えています。本当に無作為抽出ですか。緑が多いのは良いです
が、玉川上水沿いの歩道は草ぼうぼうです。石碑とか置くなら管理をもう少し…。ご
み処理場は大丈夫なのでしょうか。市の財政は大丈夫でしょうか。財政面が色々と心
配です。

・ まずこの調査票の「市政に対する満足度 」の聞き方、満足度が高い程数字が小さい
ことに違和感があります。高い＝５ととっさに思ってしまう人が多いのでは、と思い
ます。

・ いつも大変お世話になっております。公務員の皆様のおかげで家族幸せに暮らしてい
ます。率直に記載します。今後のアンケートは、スマホetcで回答できるようにした
方が良いと思います。加えて質問事項に住んでいる地域（○○町△丁目）を具体的に
する、性別、何歳か、職種etcを具体的に明記して選択してもらう、とどこの地域の
○○な階層は「こんなことを考えている」というのがデータとして残る。色々活用で
きます。「住みやすさ」は「何をもって住みやすさか」を具体的に記載してくださ
い。抽象的な事に選択させてもあまり意味をなしません。調査票の項目に各々事例を
あげてください。ex)高齢者福祉：○○に力を入れています。（都内普及率平均３％
→小金井市５％とか）公務員の皆様がやっていることは、もっと高度で具体的なこと
をやっているはずです。それをアンケートに具体的に取り上げてほしいです。この時
期の、この内容のアンケートでは、現職市長の選挙対策にしか見えません。この手書
きのアンケートを２０００件も分析してグラフ化する時間と労力が勿体ないと感じま
す。世の中、定例事項が多すぎます。だから、不安なく暮らせているということも言
えます。それは公務員の皆様のお陰です。しかし、もっと「より良い市」にするのは
今を変えていくことだと思います。今後とも宜しくお願いします。

・ 市政の関係者だけで情報を独占しないで市民に対して発信されたい。市役所のHPを見
にこいとのスタンスでは市役所と市民との距離感は縮まらない。このアンケートも冒
頭に記載されている“目的”とはあまり関係のない質問もあり本気度にはやや疑問で
ある。

・ 自宅の辺りは全くの住宅街だが高齢化もあり自治会に入っている人は少ない。個人の
自由だとは思うが、市の一斉清掃の時など町会に入っている家庭でさえ出てこられな
い。私が平成４年に住み始めたころはまだ人も十分に出て排水溝の蓋を開けるなどし
て住民で清掃している感があった。自分も含めて当番が回ってくるとそのお役が出来
ない（負担）となって自主的に退会される方も何人もお見掛けした。

・ 最近、市政で気になっていることは、小金井市の広報戦略の欠如です。今ラグビー
ワールドカップは世界中の話題となっていますが、隣の調布市、府中市のみで、当市
はまったく関与していません。スタジオジブリは本社が当市にあるのに美術館は三鷹
市です。日本中の人々が当市と少しも結び付けていません。NHK「ゲゲゲの女房」は
調布市が舞台でした。しかも野川は調布市を中心に紹介されました。江戸時代から有
名な小金井の桜も名所が他にも増えて地盤沈下しています。私はもっと小金井市の特
色を全国に発信したいと思います。市政の核にすえて、市民参加で今こそ長期の広報
戦略を打ち立てることが求められていると思います。以上。

・ 小金井市へ転居し、緑が多く住みやすい地域だと思います。市の活動について市報で
知ることが多いのですが、紙媒体だけでなく各年代にあった方法、例えば市のホーム
ページ（Web）や地域の特徴を活かしたイベントなどで市の活動を知ってもらうと良
いと思います。例えば、JR中央線が通る街としての市内市外への広報活動や広い公園
を活かしたイベントなど。若い世代が増えれば、より元気な市のイメージが付き、市
民人口も増え活性化されると思います。現在は良い意味、悪い意味でも特徴をあまり
感じない平均的な印象です。元気な街づくりよろしくお願いします。

・ 活力ある他の近隣の市に比して小金井駅に行事、催しものなどのアピールが少なく感
じる。市報、ホームページなどを読まない人に対して。

75



・ 市に関してもっと細かい情報（イベント、団体、サークル、ホールの情報）がもっと
わかりやすくなるといいと思います。

・ 市としての発信力の強化がもっとあってもよいのではないかと考えます。

・ 移住して１年半程ですが基本的には良い街だと感じております。ただ、広報等配布し
て下さっているのは存じておりますが、日々の仕事や生活に余裕がなく、内ページを
熟読するにはあの紙面ですと難しいのが現状です。提案として、小学生でも理解でき
るような漫画風にする等工夫がされると我々社会人世代も娯楽のように市の事を知れ
るかもしれません。（表紙から改め読んでもらえるようなものにする。）せっかく作
成配布しても読まれなければ、意味はありません。実際私も悪いのですが、まだまだ
市の情報を得られていないなと今回のアンケートで感じました。この度は無作為なが
らこのような機会を頂きありがとうございました。

・ 市報が読みづらい。議会報も同様。早朝に出勤し、夜遅く帰宅し、土日も仕事があっ
たりする市民にとっては、市政が何をしているのかよくわからない。興味もわかな
い。

・ 市の広報誌は役所感が強すぎる。親しみやすい内容デザイン、レイアウトを考えては
いかがでしょう。

・ 市報こがねいはいつも楽しみにしています。特に最近は内容も充実し市長様をはじめ
職員の皆々様の熱意を感じています。

・ 無作為抽出とのことですが、新社会人として２０１７年より住み始め、職場は別の
市。居住歴２年半。単身のため、正直小金井市の市政についてはほとんど存じ上げま
せん。個人的には何も知らない私のような者より、小金井市を知っている人が選出さ
れた方が良かったと思います。あえて言うのであれば、若い世帯も読みたくなるよう
な記事を市報に記載して頂ければと思います。市報をほとんど読まずに捨ててしまっ
ているので、もったいないかなと思います。

・ 小金井市歌は公募で作ってほしかった。かなりの税金を使ってプロにお願いしてまで
作る必要がどこにあったのか、大いに疑問です。

・ 市内に住み３０年を超え日々市政のことに努められていると思うが、恐れながらあま
り変化を感じられずにいる。市外に住んでいたころには、未成年ながらその公の行い
によく改善の変化を感じていた。人々の世の中に対する無関心が言われる世の中だ
が、知りたくても知らないでいる市民に目を向けていただき、市政の今、そしてこれ
からをもっと案内してほしいと切に願っている。

・ 市役所職員の対応は（課の）人に寄りますが、不親切な方がいらっしゃいます。中に
は「他の課に行って聞いても、たらいまわしにされるだけですよ」と自身が責任感を
感じて市民の為に努力しようという気持ちに欠けているのには驚きました。民間企業
との違いはこの意識の差です。公務員という安全地帯にいるからでしょう。(ただ
し、市民課の方は親切で、わざわざ付いて来て下さり別の課に取り次いで下さいまし
た。）民間企業の社員のように緊張感を持って、職場に臨んでいただきたいもので
す。

・ 市職員の服装はキチンとしてほしい。窓口がだらしないと信頼感を持てない。アルバ
イトの人に黒エプロンを着させているが、汚れなければいい仕事、市民サービスの一
線は接客業のつもりでやってほしい。

・ 市の財政が大変なのに役所の人の給料が財政の裕福な市と同じなのはどうかと思いま
す。市に勤めている人数が多すぎるのでは。

・ 市職員の人員削減又は給与見直し。

・ 役所の窓口の対応が不愛想であったり以前に１７時ちょっと前に子ども関係の窓口に
行った時にこちらの内容を別の職員さんに聞きに行ったときに、その聞かれた職員さ
んが、聞いた職員さんに「もう時間だから対応しなくていい」と明らかに分かる素振
りで対応されたのが極めて不快でした。私も人間相手の仕事をしておりますが、民間
ではありえない対応だと思います。事務職ではあるのでしょうが、すこしで良いです
から、サービス業や接客業的な意識をもって業務にあたっていただけるとこちらも気
持ちよく手続き等が行えます。よろしくお願いいたします。
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・ リタイアした市民の活用をしたらどうでしょうか。基本はボランティア、場所と若干
の交通費の支給を用意するだけでどうでしょうか。ボランティアの希望者の把握/自
己申告（得意な分野）　ボランティアを必要とする項目のリストアップ。（公民館の
活用方法、ホームページのアクセスアップ、小金井市の魅力アップの方策などをテー
マに検討する。）

・ 市役所の職員さんは私たちのために一生懸命働いて下さっていると思います。色々な
方がどこの職場にもいると思いますが、中にはとても不親切な方に巡り会う事もあり
ます。その時はとても不安を感じたことが度々あります。

・ 小金井大好き　小金井市のどの機関（市役所、図書館、公民館、学校、地域包括支援
センター等）に行っても、丁寧で、誠実な対応をしてくださるスタッフばかりです。
その方々が、良い労働条件で、長い間、小金井市で仕事してくださることを願ってい
ます。

・ 以前住民票をもらいに行った際、市役所１Fの申請用紙記入台の上の電灯がチカチカ
して消えかけていたので見えにくく書きにくく電灯を「替えてください」と職員に言
うと若い職員（男性）が替えてくれようとしたのに年上の職員（男性）がそれを止め
て「まだいい」とチカチカするままで無視された。どういうことなのだろう。

・ 住民票・印鑑届の自動発行機を導入すべきでは（小平市では使っていた）。多数の職
員が行っているのはもったいないと思う。

・ 本人が病気のため、要介護５の場合、多くの人が委任状を書くことが出来ないと思
う。そういう時に住民票はどうすればとれるか、個人番号を取りに行った時、受付の
大の男がそれは川崎の方へ手続きをして送れとそっけない態度だった。　夫婦で住民
票を取りに行った時、手続きは個々にしましたが、本人が体の具合が悪いため、席を
外し私がもらおうとしましたら、どうしても本人を呼べと言いました。これから高齢
社会のため、もう少し考えてもらいたい。

・ 職員の人数が多すぎると思う。

・ 市職員も、このような市民から託されて市政を運営しているのだから、自覚と責任を
もってあたって欲しい。先日も新聞記事になっていた。（福祉や会計処理など）

・ 市役所にいる職員はできれば今後市内在住の若い人を雇い市のためにやる気と未来を
変える意欲のある人にしてほしい。

・ １０数年ぶりに図書館を利用したら、カウンターの人の対応があまりにも無機質で
びっくりしました。冷たい感じがします。借りた本の期間延長をしようと思ったら、
できませんでした。理由は「本来の返却日から１週間以上過ぎているから」。初耳で
す。１週間を過ぎてしまったら、延長もできないというのは、あまりにも厳しすぎま
せんか。もう少し市民に対して、友好的であってほしいです。市役所で所得税の手続
きの時、職員の方からの指導内容に疑問を持ち、自分で税務署と税理士の人に確認を
したら、その職員の方の指導内容が間違っていたことが判明しました。十数万円の間
違いです。説明をしたら理解いただき、正しい手続きをしていただきましたが、言わ
れるままにしていたら大きな損失になっていたことを思うと恐ろしいです。小さいと
きに小金井に引っ越して来てから、長い間ずっと住んできました。今は実家があるの
で小金井にいるだけです。玉川上水沿いの自然林、野川の問題はどうされるつもりで
すか。

・ 市職員と議員のお給料高すぎませんか。議会で指摘されてるのに値上げする案が出る
と全員賛成なのは何故ですか。

・ 昔、不評だった市職員の業務態度は改善した。

・ 市役所の皆さんはいつ行っても丁寧に対応してくれて安心でき気持ちがいいです。頑
張って下さい。

・ ごみ堆肥をいただきに月に１回程度市役所に行きますが、職員がスマホゲームをして
いるケースが何度もあり、ふざけた仕事をしていると感じています。小さい市では仕
事量もなく、財力のない市なのであれば他市と合併してサービスを充実させてほしい
です。２３区のようなごみの無料化も他市と連携していただきたいです。不法投棄が
それでなくなるといいです。
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・ 人件費削減はどうなりましたか。

・ 職員のレベルのわりに給料が高い。

・ 市役所の窓口サービスの対応に満足しています。

・ 市職員の対応に不満を感じました。ユーモアと謙虚さは大切だと思いました。

・ 計画しているものが全て達成されているとは思っていないです。重要性の高い案件だ
けでもいいからコミットしてください。時間の経過で無駄な費用を発生させないよう
議員さん達にも認識してもらってください。金のない自治体がやることではないです
よ。

・ 図書館が東小金井駅周辺になく、不便。また、地域包括支援センターや、市の設備が
梶野町に不足している。

・ 市庁舎を新しく建てるのは良いが市民に開放して庁舎の中に小金井市をもっとアピー
ルできるように。

・ 現在、武蔵小金井駅には、ツインタワーが建設中です。立地も抜群ですが、下層階に
市の施設は作らないのですか。他の自治体では駅近くに図書館等コミュニティ施設が
あって便利そうです。残念です。

・ 梶野町地域に緑センターレベルの公民館がほしい。

・ 今作っている南の大きいマンションの一部に役所の一部、入れられないのでしょう
か。

・ 意見したいのは新庁舎の件です。予算が９０億円を超えるとか…市の財政が思わしく
ないのに、こんなに税金を投入するのが理解できない。他に、対策、工夫する方法は
ないのか問いたい。

・ 新市役所の建設を早急に進めてほしい。

・ 新庁舎が遠くなり不便になる。庁舎の賃貸トータル代と新庁舎の建設代金（保守、点
検込）どちらが安いの。南口の周りは整備が整い始めているが北口の一角は古いまま
計画はあるのか。

・ 早く中町に新庁舎を建てて下さい。

・ 市役所のリース代、無駄な出費かと。

・ 新庁舎計画など市行政計画の推進が全く遅い。市長の判断、指導が不足しています。

・ 東小金井駅近くに住んでいるので、市役所が武蔵小金井駅にあるため分所が東小金井
駅近くにあればいいと思います。宜しくお願いします。

・ 市が新庁舎建築するべく購入した土地、ジャノメの跡地ですが、私共の住むマンショ
ンはその半分に建っています。もう来年で２０年になります。市の方はやっと計画が
出来上がったところ、この差はなんでしょうか。税金の無駄使いです。どれだけと思
うと、本当に情けなくなります。決定した事はもっともっとスピード感をもって行っ
てください。中央線の下の土地の利用計画は、市が先頭に立って早くすすめて下さ
い。

・ 新庁舎まだですか。建てるんですか。お金の工面はついてるんですか。

・ 早く新庁舎を。

・ 新しい市庁舎いつになったらできるのでしょうか。２０１５年に転入しましたが、未
だに計画すら決まっていないのはいくら何でも遅すぎると思います。その間の現在の
市役所の賃料もかかっているわけですし、民間だったらこんなにダラダラしているの
はあり得ないです。

・ 梶野町は気に入って住んでいますが、どの児童館、公民館、図書館からも遠く、不便
です。アクセスしやすい場所にもう一つそれぞれ作ってほしいです。
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・ 長期的ビジョンを持った市政を進めて欲しい。２０年後、４０年後の小金井市はどう
なっているか。想像豊かに、現在の状況（人口構成、財政など）を的確に把握して、
計画を策定して欲しい。一方、他の市にない発想も重要。小金井市の魅力をさらに高
めて欲しい。

・ 市の財政がもう少し健全化されたら、小学校、中学校のトイレ問題や公共施設の建て
替えにも着手していただきたいです。

・ 蛇の目ミシン跡地へ早く庁舎の建設を急いで下さい。

・ 新庁舎は災害の時、避難できる十分な広場が必要と要求します。

・ 新庁舎は窓口等、高齢者でもわかりやすくしてほしい。

・ 新庁舎はいったいいつになればできるのでしょうか。今まで払ってきた賃料で、買い
取りできたのでは、と思ってしまいます。少ない給料の中からしっかり税金をお支払
いしています。不正なく明瞭にムダのない使い方をお願いいたします。

・ 新市庁舎の完成を楽しみにしています。

・ 現市役所の駐輪場に屋根がないので、新庁舎ができる時にはぜひ屋根を設置してほし
いです。

・ 図書館、公民館、保育園、小学校などの老朽化文化施設の整備に財源を回してほしい
です。

・ すこしでも早く市の庁舎を完成させてほしい。（福祉会館も）

・ 新庁舎が完成した際は、今まで市役所第二庁舎で行っていた手続き全てが新庁舎に移
るのでしょうか、それとも一部が移るのでしょうか。市報等に詳細が記載されていた
のかもしれませんが、いまいち新庁舎の設備等がよく分かっていないので、完成が近
づいた時点で改めて詳細が知りたいです。

・ 治安が良く住みやすい町だと思いますが、全ての施設の規模が中途半端で残念です。
図書館（蔵書が少なく閲覧室が狭い）ホール（中学の合唱コンクールができない収容
数）スポーツ施設も点在していて利用しにくいetc.財源不足が要因かとは思います
が、もう少し利用しやすく魅力的な施設を期待しています。

・ 財政を健全化することが第一の目標にしてほしい。

・ 住民税も多いので、これも住んでみて気づいたが意外と暮らしは良くないところがチ
ラホラあった。

・ 小金井市には３０年住んでいますが、小金井市は没個性的な都下の貧乏自治体という
認識でいます。昭和30年代迄は田畑の広がる農村地帯。しかし平成元年頃（JR国分寺
駅は中央特快停車駅となった）に比べるとJR武蔵小金井駅は今では念願の高架とな
り、開かずの遮断機問題も解決し、通勤客は急増している。都心へのベッドタウンと
いうより都心に似て来た。都会化してきたという感触をもっています。労働人口（納
税者）は増えている。効率のよい税金の配分をお願いします。このアンケート調査も
小金井市を改善して行こうという前向き姿勢の表れであると評価します。大いにご活
躍して下さい。小金井市民、納税者、小金井好き人間より

・ 市民税が他の市町村（区）に比べて高すぎると思われます。

・ 健全な財政の維持を市長、議員、職員に望む。

・ 健康保険料が高い。

・ 高齢（６５才以上）就労者の住民税の軽減。（年金に税金がかからないようにしてほ
しい。）

・ 公園、学校が多いので固定資産税が少ない→財政が苦しくなる。

・ ごみの処理、新市庁舎建設など費用がかかるため、市職員の削減（他の市より管理職
が多い。）その他ムダな経費を抑えてほしい。
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・ 周辺の市（武蔵野市、府中市、国分寺市等）に比べ、道路、駅周辺のまちづくり、ご
み処理施設が無いなど、社会インフラに見劣りが目立つ。これに対する市民税等高す
ぎる。

・ 税金を納める方法について：健康保険・国民年金・市民税について　「現金払い」だ
けでなく「労働で返す」といったやり方は取れないものか。（本当に現金がない場
合、市役所内での仕事を一日手伝うとか、労働力を提供することで納金できる体制が
あればとても助かる。）引きこもりの社会復帰、高齢者世帯や世帯主が失業中の家庭
など、弱い立場の人を守ってあげられる。ぜひ検討を願いたい。

・ 市税が老若男女すべての住民に活用されますように。

・ 市長を先頭にして、市の財政を改善してもらいたい。目標として“黒字”になるよう
にして、市も財政的に将来に備えるように。今更のことだが議会場などの議会関連の
施設や附属部署などは二枚橋跡場に移転してもらいたい。

・ 市の財政が悪いと聞いています。東京都で高額、特に市会議員の減額は実行していた
だきたいです。市職員の給料も減額を考えていただきたいと思っています。市職員の
対応に不満を感じました。ユーモアと謙虚さは大切だと思いました。

・ 税金（市民税）が高く感じる。

・ ある程度市が発展していれば後は個人の問題だと思います。健全な行政と市の発展に
期待してます。

・ ふるさと納税の充実化。

・ 市議会議員の多さに驚いた。そんな人数が必要なのかと思う。と言うのはそういう人
がどういう活動をしているのかよく分からないからかと思う。何人かの人は駅前で活
動しているか、一度も見たことのない人もいる。あんなにいて、小金井市が良くなっ
ている感じもしない。

・ 思いついたもののみ述べます。案件によるが、案件が提案され、成案となる（市民へ
の反映）のが余りに遅いのがある。この間、光熱費、人件費（公務員ブラック化）
等々私共の税金が無為となっていく。→提案者（案件作成者）市民の立場になってい
るか。（市民全体の奉仕者として、公平、中立な行政運営を行うとともに、市民の期
待に応えなければなりません。）一部の議員の阿りになってはいけない。（公平・中
立性）・透徹された案件か。難しいものは有識者を入れて作成に取り掛かる。議会対
応ができているか。以下略。
→成案となるために議会対応が大切なのだが。→議会の改革が必要。本市議会は、党
派、会派が乱立気味で成立に時間がかかると思われる。案件を乗り越えるのが難しい
のは十分承知している。ご苦労様。（議員の中には市民全体を考えすに一部の支援
者・サポーターのみを重視したり、ただ、反対のための反対者がいるのでは。なぜか
国政レベルのものはすぐ成案となる→急ぐ必要がないのにパフォーマンス。）そこで
議会を傍聴に行った。一人の議員が５０分以上延々と喋っている。同じ質問を繰り返
したり、サポーターの書いた文面を読んでいる。文面に間違いはないのか。週刊誌で
も何人かの目を通して発刊に至るのに。人が書いた文面、自分で調べたのではないか
ら迫力がない。やり取りは行政側とのみ。議会と言えるのかな。議員間の協議は全く
なし。確か中学校は５０分授業。これでは生徒もお休み。何分喋っていいの。隣のお
ばさんも次の陳情を聞きたかったのであろうが、余りに長いので席を立つ。私も即退
席。議員さんもただ執行部批判だけでなく、自ら調査して、貴重な時間である故、当
然プレゼンを考えて臨んでいるのか。市民全体を考えたメリハリのあるやり取りを期
待したがもう傍聴にはいかない。議会傍聴に魅力を感じない。地方自治は民主的なは
ずが。以下略。

・ 市議会議員が、消防や警察の訓練行事に無関心であり常識がない。

・ 市長では無理かもしれないが、市が赤字なら議員の給与を減らす、人数を減らす等必
要では。市議会だよりを見ても市政に関係ないことの決着が多すぎ。

・ 市議会の人数減、市政と関係のない議論の時間のcutによる効率化を検討してほしい
です。
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・ 市長の顔が見えない。存在感が感じられない。色々顔を出しているんだろうけど広報
に出たらどうでしょう。

・ 小金井市に限りませんが、小金井市の良さを市長は分かりますか。考えたことはあり
ますか。自分の生きている間だけ、もっと言うと在任期間だけのことを考えれば、経
済的短期的成果の出やすいものに飛びつく気持ちは分かりますが、これまでの政治や
経済、生活の在り方とは別の時代がもう始まっています。田舎、マイナスはむしろプ
ラスに考えることが必要です。「先見の明があった市長」として名が残った方がよほ
ど良い人生ではないですか。小金井市をヨーロッパの郊外都市のような理想のモデル
都市にしましょうよ。緑はすでにあります。すごく大事な財産です。

・ 市議の人数が多すぎるのでは。

・ 市と議会をもっとスモールにして効率化して姿勢を明確にしてほしい。何しろビジョ
ンが昔から乏しい。自前の庁舎がないなんて、いくらアピール宣言を発信しても。

・ 議会の正常化を望みます。議会は市民の意見を代表する場、本来は潤滑油であるべき
なのにブレーキ役にしかなっていません。

・ 小金井市が何を目的にし、１年どのように取り組み、結果がどうだったか見えてこな
い。市議会議員も同じで、何をやっているのか、本当に必要なのか、必要なければ人
員を削るなど、しっかりとした対応をしてほしい。

・ 徹底的に議員数を減らして欲しい。

・ 市議は市長を助け（足をひっぱるな）よい市政をしてほしい。

・ 現市長がどういう施策をしているのか全く見えない。

・ 市長の「公約」は私の辞書にある「公約」とは違っているようですね。男として公約
を実行して下さい。都議員より市長は大変と思うが、自分で手を挙げた以上は。

・ 市長の顔が見えません。

・ 公約が推進されていない。庁舎建設、人件費削減等むしろ公約に反してしる。

・ 歴代の市長が行ってきた市政の不満を西岡市長にぶつけるのはどうでしょうか。現市
長はいっしょうけんめいやっているのがわかります。市議さんも現市長を助け応援し
て下さい。市民皆が選んだ方です。市議さん方が意見がバラバラでは市民も不安です
よ。

・ 市民と向き合いきちんと物事を決断する市長を選びたいと思います。勇気のない姿勢
に失望しています。

・ 今日のアンケートにより、市報を細かく見るようになった。色々情報があり、これか
らも情報提供お願いしたいです。人の繋がりを大切にしたい。７月頃、西岡市長さん
に双子の子ども（現在１才）を抱っこしていただきました。大きくなったときに２人
に「すごい方に抱いてもらったんだよ。」と伝え教えたい。協力致しますので市政の
皆様もお体に気を付けて頑張ってください。汚い字でお許しください。（長っと散
歩、いつも楽しく見てます。）

・ これからも市民の為に頑張ってください。

・ 市長選時の公約を何１つ実現させておらず恥ずかしい市長と思う。

・ 市長や市議は小金井市を一歩でも二歩でも良い町にしてきているのでしょうか。東小
金井駅前はいつになったら完成するのですか。市長や市議は長期化する整備に対し
て、市民に恥ずかしくないのですか。私の家の前の道路はボロボロです。市民にアン
ケートをしないと小金井市の進むべき方向がわからないわけではないですよね。市民
のためになるかを考えるのが政治家ですよね。アンケートをとって市民のことを考え
ているパフォーマンスはやめてください。
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・ 市内で開催されている様々なイベントで、西岡市長をよくお見掛けします。市民とし
て身近に感じます。小金井市はお祭りやイベント（商店街や大学主催の）が多く、活
気があって良いと思います。

・ 市政に少しは興味を持たなければと考えているが、そのために何をしたらよいかがわ
からない。市議のリポートをたまに読んでみるが、判断基準がないのでどう評価して
いいのか分からない。どうすればいいのでしょうか。

・ 年寄りのマナーが悪い。これも何とかして欲しい。

・ 体の見動きが悪くのろのろで我ながら情けなくなります。良く動けなくなり悲しくな
ります。昔のようになりたいのですが、本を読めるまでは読みたいと思います。

・ 引っ越してきて、まだ２年半ほどでよくわかりません。

・ 住所が貫井南町で、あまり武蔵小金井駅周辺は利用しません。国分寺駅周辺を利用し
ています。

・ 高校授業料の無償化。

・ 他の市に比べて小金井市はずっと「トホホの町」と言われ続けています。これと言っ
て他の市に誇れるものが少な過ぎます。人口が１２万を超え更に増えているのに町全
体がそれに呼応せず活性化していません。市長を始めとして市議会議員は自己保身し
か感じません。もっと真剣に小金井市のことを考えていただきますよう切に希望いた
します。国分寺を凌駕しようとする気概を見せて下さい。

・ 私自身、４０年以上小金井に住んでいるが、２０代の子供世代は流出。高齢者～幼少
児が交流できる仕組み作りができると活性化するのでは。小学校での読み聞かせへの
高齢者の参加etc.「住む」には満足できるが「昼間、居続けたい」場所だと言い切れ
ないのが残念。

・ 昔に比べて武蔵小金井駅がきれいになり利便性も上がり良くなったと思います。

・ 武蔵小金井駅の京王バスのマナーが大変悪いです。一部運転手だとは思いますが何か
しらの申し入れをしていただけると有難いです。

・ そこそこの人口と都心からの距離感、そして住民の意識の高さなど、まあまあのほど
ほど感が逆に大胆な行政改革やユニークな活動を阻害しているように思います。具体
的に記すことはなかなかできませんが、象徴的に申し上げればトップの市長に存在感
がうすいと思います。あと、市議会議員の定数は削減すべきと考えます。最後に新庁
舎などにかける経費は極力抑えて、イノベーションや福祉、高齢化対策に振り分けて
ほしいと思います。

・ 小金井市が最も大切にしている方向性がわからない。ごみ問題は解決したのか。地域
コミュニティの具体的対応、天災時の助け合い方法等をより良く知らしめてほしい。

・ JR武蔵小金井駅の朝８時±３０分の通勤時のラッシュ、渋滞が目立っています。南口
のツインタワーマンション完成となれば駅の機能は破綻するでしょう。JRと共に短中
期的な駅改革プランを提示して下さい。駅利用客が急増しています。

・ 特になし。よく頑張っていると思います。

・ どこで何をしているのか、何があるのか良く分からないです。新聞を取ってないの
で。チェーン店ばかり出来てうるさくて困ります。

・ 他県から移り住んで１年少し経ちましたが、一人暮らしのため、地域活動に協力して
いませんでしたが、駅前でのお祭りやごみ拾いなどの活動されている方をみかけ、魅
力的な街だなと思っています。市内では知り合いがいないのですが、１人でも参加で
きるようなコミュニティがあったら参加してみようかなと思っています。街でみかけ
るボランティアの方々は挨拶をしてくれたり、選挙の時の係員さんもとても親切でい
い人ばかりでした。市長の西岡様、市政の皆様、市民のためにいつも頑張ってくだ
さってありがとうございます。応援していますので、これからもよろしくお願いしま
す。
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・ 通勤ラッシュの緩和、具体的には、小金井駅の７時代の上り始発電車の増発。中央線
複々線化推進。

・ 中央線沿線でありながら地方都市よりはるかに発展スピードが遅く感じます。４０年
以上小金井に住んでおりますが、地方出張等で他府県に行った際「なんで小金井は未
だにあのレベルなんだろう」と毎回のように思います。商業、道路整備、教育、福祉
すべてにおいて小金井が見劣って感じてしまうのは私だけなのでしょうか。

・ 今後も住みやすい街づくりをお願いいたします。

・ 終活の私でも今のところ、お陰様で元気ですが、住めば都でとっても気に入ってます
が、１つちょっと不便なところがありまして、お風呂屋さんがちょっと遠すぎる。歩
行でも２０～３０分位かかる、そしてバスは乗り換える、駅からまた乗り換える。こ
んなところです。でも健康のことを考え喜んで歩行で週１回か２回くらい、とても
さっぱりして帰宅でき有難く思っております。色々ストレス、ちょっとの楽しさの気
分になりました。ありがとうございました。失礼しました。

・ 平日は寝に帰るだけで、週末は小金井にほとんど居ないので１０年近く住んでいるが
よく分かりません。終末居たくなるような市になるといいですね。

・ 小金井市長様　　今回この様にランダムに選ばれましたので市としてもそうですし、
国の政策について。私たちは共働きです。そして生活は楽ではありません。しかし、
今、残業をしてはいけない。残業を減らして働き方改革に進んでいますが、このまま
残業がなくなれば生活はもっと苦しくなると思います。共働きをしているから２人で
働いているから沢山稼いでいるはイコールではありません。２人の収入を合わせれば
見た目は数字的にはたくさんあるように見えると思いますが、それをそのまま使って
いるわけではないのです。借金を返したりしているのでまったく手元には残ったりし
ない、足りないから２人で働いているのです。それなのに働いていない（共働きをし
ていない）家庭にばかり学費の免除やその他の援助があります。おかしくないでしょ
うか。働かなくても生活できるから共働きではないのに、生活が苦しく共働きをして
いる家庭には学費の免除がない。学校は違うけど、私立高校に行っていて苦しくて共
働きをしている私たちには何もなく、生活も苦しくなく、共働きもしていない家庭の
人は入学時に支払った金額の内２０～２５万も戻って来たと聞きました。何故です
か。考え方おかしくないでしょうか。共働きしている家庭にももっと目を向けてほし
いです。生活が苦しいから共働きなんです。好きで働いているんだろう。借金あるの
はそっちの都合だろうではなく、もっと考えて下さい。働き方改革は私たちに、死ね
と言っているのと同じです。国の方針は変わらないと思っています。市としてもっと
共働き家庭にもよりそってください。

・ 市境の住民は通常市外の諸々（店・道路・病院・他）を利用しています。隣接する市
と連携し、互いのサービスや情報を共有できるようにして欲しい。それを小金井市か
ら発信（発進）できたらすばらしい市（市長）だと思います。

・ 学生のマナーの悪いことが多いです。とくに下校時、バス停にバスの上下車があるに
もかかわらず自転車の通り抜けが怖い。バス運転士が自転車が来ていることを告げて
も利用者が気をつけるなど、ひど過ぎる。まあ自分の命は自分で守る。

・ ハローワークがなく手続きにとても不便。（立川まで行かなくてはいけなく時間のロ
ス）

・ 駅前に宗教の勧誘などが多く迷惑。厳しく取り締まりしてほしい。

・ 市内の医療機関で働いています。高齢の患者さんがとても多いです。高齢者に対し
て、若者が負担する費用が年々増加しています。私たちが、７０代８０代になった
時、果たして年金等がもらえるのか…等々とても不安です。若者が将来に希望を持て
るような市にしていっていただきたいと思います。

・ 東小金井の南口、セブンイレブンが多すぎ。ローソンも作ってほしい。

・ 特には思い当たらない。

・ 駅のホームにホームドアを設置してほしい。事故の予防に。東西線、総武線を延伸し
てほしい。中央線の混雑が著しい。年を取ったら外出が大変。特別快速の停車。
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・ 小金井市政は何事にもスローモーすぎると思います。隣の武蔵野市や三鷹市を倣って
速やかに処理してほしいです。

・ バブル時代は横暴な態度も随分見ました。今現在は、皆さん真面目に色んなことに取
り組んでいただいていると思っています。「思いやりのある町」保育、教育、生計、
経済、高齢化etcどれも困難でしょうが、知恵をしぼって頑張っていただきたいと思
います。自分自身も８０２０、健康で優しくをモットーにして日々頑張っています。
毎日６０００歩歩くこと目標に続けています。

・ 小金井に住んでいるメリットを感じない。

・ JR中央線の駅が２つあるが、市の催物などはすべて武蔵小金井駅近辺。東小金井駅利
用の東町住民としてはやや見放された感じがする。

・ 駅周辺以外にもコンビニの数を増やして欲しい。

・ 医療福祉、社会福祉、子供福祉の充実を。（他市と比べ弱い）
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回収率 回答者

市長への手紙 世論調査 （％） （人）

41 8.10 ～ 8.30 500

43 5.11 ～ 6.10 対象者を特定しない

5.21 ～ 6.20 対象者を特定しない

10.20 ～ 10.31 1,000

52 9.26 ～ 10.31 800

55 9.1 ～ 9.30 500

56 12.1 ～ 12.31 500

57 11.1 ～ 11.25 1,400

59 8.1 ～ 9.30 500

60 8.1 ～ 9.30 500

61 8.1 ～ 8.31 2,000 51.6 1,032

62 9.1 ～ 9.27 1,500 79.2 1,188

63 6.1 ～ 6.15 2,000 33.1 662

元 6.1 ～ 6.15 2,000 31.5 629

2 7.1 ～ 7.15 2,000 29.3 585

3 7.1 ～ 7.15 2,000 26.6 531

4 9.22 ～ 10.11 1,500 77.3 1,160

5 12.15 ～ 12.31 2,000 30.2 604

6 9.1 ～ 9.15 2,000 27.3 546

7 10.1 ～ 10.15 2,000 27.7 553

8 9.1 ～ 9.15 2,000 24.9 498

9 9.1 ～ 9.15 2,000 23.6 471

10

11 9.1 ～ 9.15 2,000 27.3 546

12 9.1 ～ 9.15 2,000 25.2 504

13 9.1 ～ 9.15 2,000 21.2 425

14 9.1 ～ 9.15 2,000 21.2 423

15 9.15 ～ 9.30 2,000 19.4 388

16 9.15 ～ 9.30 2,000 19.1 381

17 9.15 ～ 9.30 2,000 21.0 420

18 9.15 ～ 9.30 2,000 19.6 392

19 9.15 ～ 9.30 2,000 19.3 385

20 9.15 ～ 9.30 2,000 22.6 452

21 9.15 ～ 9.30 2,000 21.3 426

22 9.15 ～ 9.30 2,000 22.2 444

23 2.15 ～ 2.29 2,000 21.6 432

24 12.1 ～ 12.15 2,000 22.9 457

25 10.15 ～ 10.31 2,000 31.8 636

26

27 9.15 ～ 9.30 2,000 30.6 612

28 10.14 ～ 10.31 2,000 29.2 584

29 9.15 ～ 9.30 2,000 27.0 540

30

元 9.13 ～ 9.27 2,000 28.8 575

実施せず、企画政策課にて市民意向調査実施

実施せず、企画課にて市民意向調査実施

Ⅶ　市　長　へ　の　手　紙・世　論　調　査　実　施　状　況

実施せず、企画課にて市民意向調査実施

年 度 調  査  期  間
対  象  者  人  数  （人）

45

８５


